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ابراهیم متقی، استاد دانشگاه تهران در گفت وگو با »ایران«:

 محور مذاکرات پاریس 
هسته ای است

 یادداشت اختصاصی علی دهباشی 
درباره کتاب »بوطیقای عشق رمانتیک« 

دستور زبان عشق 
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حذف رانت خواص
یک تیر و چهار نشان دولت با اصلاح نظام تخصیص سوخت

تحلیل اقتصاددانان از مصوبه دولت در گفت وگو با »ایران«: روند فعلی توزیع انرژی غیرقابل دفاع و به نفع ثروتمندان است
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در دیدار لاریجانی و مقامات پاکستانی مطرح شد

 استاد دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی 
در گفت وگو با »ایران« خبر داد

دیپلماسی فرهنگی به مناسبت چهل وسومین 
جشنواره جهانی فیلم فجر واکاوی شد

 تأکید ایران و پاکستان
بر تقویت روابطه دوجانبه

خسارت23 میلیارد دلاری 
آلودگی هوا 

سینما؛ قدرت نرم

 نادر مشایخی  در سالروز تولدش 
 از آرزوهایش به »ایران« می گوید

دوست دارم در کویر لوت 
چله نشینی کنم

عارف در نشست شورای معاونین وزارت اقتصاد:
دانه درشت ها و فرار مالیاتی باید ریشه کن شوند

مصرف خانگی انرژی در مدار آرام تغییر قرار  دارد

برق جای گاز؟
 بررسی عملکرد کاروان ورزش ایران در ریاض

مانور قدرت زنان

 شاخص کل سهام 
به رکورد تاریخی تازه دست یافت

 چراغ سبز بورس 
به اصلاحات اقتصادی

بازار سهام در معاملات روز گذشته با رشد 1.6 درصدی 
وارد کانال 3.3 میلیون واحدی شد تا برای سومین 
بار در سال جاری یک رکورد تاریخی را بشکند.

فیلم، عملاً یک »دیپلماسی از پایین« ایجاد می کند؛ 
دیپلماسی ای که بر خلاف سازوکارهای رسمی، از لایه های 
زندگی مردم آغاز می شود و به لایه های فراملی می رسد.

عمده تکالیف اصلی قانون هوای پاک از جمله اسقاط 
خودروهای فرسوده، بهبود کیفیت سوخت، استفاده 
از انرژی های تجدیدپذیر و ... روی زمین مانده است.

 باید تا پایان امسال 
جلوی هدررفت منابع کشور 

را گرفت
علیرضا توکلی کاشی

 مصرف فعلی بنزین 
 به مصلحت کشور 

نیست
علی سرزعیم

ج از کشور باید در اولویت باشد تعامل با سایر کشورها و جذب سرمایه گذاران خا رجی و ایرانیان خا ر

بهره مندی بیشتر ثروتمندان 
 از یارانه انرژی 

عدالت در مصرف نیست
علی میرزاخانی

اصلاح سیاست توزیع بنزین 
اقتضای اجتناب ناپذیر 

اقتصادی است
جعفر خیرخواهان
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 مصوبه هیأت وزیران 
 رانت مصرف خواص را 

محدود می کند
حسین عبده تبریزی

در دیدار لاریجانی و مقامات پاکستانی مطرح شد
تأکید ایران و پاکستان بر تقویت روابط دوجانبه

برای چندمین بار، پاکستان میزبان یک 
مقام عالیرتبه ایرانی بود. پس از سفر مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری اسلامی ایران، این 
بار علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی 
کشورمان عازم اسلام آباد شد تا به گفت وگو و 

رایزنی با مقامات پاکستانی بنشیند.
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران در بدو 
ورودش به پاکستان به نقش این کشور در 
منطقه اشاره کرد و در جمع خبرنگاران اظهار 
کرد: »پاکستان یک کشور مهم در منطقه است 
و از نظر تأثیرگذاری در شرایط امنیتی منطقه 

جایگاه ممتازی دارد.«
دیدار با معاون نخست وزیر و وزیر امور 
خارجه پاکستان، اولین برنامه سفر لاریجانی 
بود. در دیدار وی با محمد اسحاق دار، آخرین 
تحولات مهم منطقه ای و ضرورت اقدام جمعی 
کشورهای اسلامی برای مواجهه با چالش های 
مشترک بررسی شد. دبیر شورای عالی امنیت 
ملی ایران با اشاره به پیوندهای دیرینه دو 
کشور، ارتقای سطح روابط ایران و پاکستان به 
سطح روابط راهبردی را یک ضرورت خواند و 
اظهار کرد: »ظرفیت های اقتصادی دو کشور 
می تواند در سطحی بسیار فراتر از وضعیت 
کنونی عمل کند.« لاریجانی همچنین خواستار 
رفع موانع موجود و تسهیل مسیر تعاملات 
اقتصادی شد و هدف گذاری افزایش مبادلات 
تا سقف 10 میلیارد دلار را دست یافتنی دانست.

برنامه بعدی لاریجانی، دیدار با رئیس مجلس 
ملی پاکستان بود. در همین رابطه ایاز صادق 
با استقبال از هیأت عالی رتبه ایران، تعاملات 
اخیر بین مقام های پاکستان و ایران را نقطه 
عطفی مهم در تقویت روابط دوجانبه دانست.

دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران همچنین 
از توافق دفاعی بین پاکستان و عربستان 
سعودی استقبال و اظهار کرد که فرصت های 
گسترده ای برای افزایش همکاری بین ایران و 
پاکستان در بخش های مختلف وجود دارد و بر 
لزوم گسترش همکاری در زمینه های مختلف 

کرد. تأکید 
پس از رئیس مجلس ملی پاکستان، آصف علی 
زرداری رئیس جمهوری این کشور میزبان دبیر 
شورای عالی امنیت ملی ایران بود. زرداری با 
یادآوری دیدار اخیرش با مسعود پزشکیان 
تأکید کرد که تبادلات مستمر بین اسلام آباد 
و تهران نشان دهنده حرکت مثبت در روابط 

است. دوجانبه 
زرداری در ادامه همکاری بین کشورهای همسایه 
را ضروری و به نفع مشترک هر دو ملت دانست 
و از ایران به خاطر حمایت مداومش از روند 
دیپلماتیک در طول جنگ اخیر پاکستان و هند 
تشکر و متعاقباً حمایت سیاسی و دیپلماتیک 
پاکستان از ایران در پی تجاوز رژیم اشغالگر 

اسرائیل را تکرار کرد.
رئیس جمهوری پاکستان این خبر را هم داد 
که کشورش مایل است برای افزایش تجارت 

دوجانبه با ایران همکاری نزدیکی داشته باشد 
و ارتباط ریلی بین پاکستان و ایران باید بر 
اساس اولویت برای حمایت از تجارت و ترویج 

گردشگری تقویت شود.
وی همچنین از لاریجانی خواست تا احترام و 
سلام گرم او را به رهبر معظم انقلاب اسلامی 

کند. تقدیم 
دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان نیز 
شجاعت و موفقیت نیروهای مسلح پاکستان 
را در وقایع اخیر ستود و اظهار داشت پیروزی 

پاکستان، پیروزی ماست.
لاریجانی تأکید کرد که پس از سفر رئیس 
ین  چند  ، ن کستا پا به  ن  یرا ا ی  جمهور
دستورالعمل برای دسترسی ترجیحی به 
محصولات پاکستانی در ایران صادر شده است 
که مسیر روشنی را برای دستیابی به هدف 
تجارت دوجانبه 10 میلیارد دلاری ایجاد می کند.

در این دیدار همچنین مسائل مربوط به اوضاع 
منطقه ای و بین المللی و همچنین همکاری های 
امنیتی و مبارزه با تروریسم نیز مورد بحث 

گرفت. قرار 
لاریجانی در چهارمین جلسه رسمی خود با 
شهباز شریف نخست وزیر پاکستان دیدار 
کرد. طبق بیانیه دفتر نخست وزیری پاکستان، 
شهباز شریف در این دیدار بر اهمیت روابط 
تاریخی و برادرانه نزدیک بین دو کشور تأکید 
کرد و خواستار تعمیق و گسترش بیشتر روابط 

دوجانبه در زمینه های مختلف شد.
شهباز شریف همچنین احترام عمیق خود را 
به حضرت آیت الله خامنه ای و مسعود پزشکیان 

ابلاغ کرد.
دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان نیز 
بر لزوم تقویت روابط پاکستان و ایران در 
زمینه های گسترده و متقابلاً سودمند تأکید 

. د کر
گفتنی است که در این جلسه تصمیم گرفته 
شد تا هیأتی به ریاست سناتور محمد 
اسحاق دار معاون نخست وزیر و وزیر امور 
خارجه پاکستان به زودی برای تقویت بیشتر 
ویژه  به  مختلف  زمینه های  در  همکاری 

کشاورزی و ارتباطات به ایران سفر کند.

گروه اقتصادی-  دولت در مصوبه ای جدید با ایجاد 
نرخ سوم بنزین در پی اصلاح ساختار معیوب 
تخصیص سهمیه و حذف »رانت مصرف« برای 
»خواص« است. چنانکه بررسی تراکنش های 
جایگاه های بنزین نشان می دهد دهک دهم 
)پر برخوردار( 6 برابر دهک های کم درآمد کشور 
اقدام به سوختگیری کرده و این تصمیم به دنبال 
شفاف سازی در توزیع و عادلانه کردن مصرف در 
کشوری است که با بحران مصرف 140 میلیون 
لیتری در روز و نیاز به واردات سالانه 2 میلیارد دلاری 
بنزین روبه رو است؛ چالشی ملی که عزم جدی 
دولت برای مدیریت مصرف و کاهش وابستگی به 

واردات را می طلبد.
ادامه وضع موجود، حداقل سالانه دو تا پنج 
میلیارد دلار ثروت ملی را فقط در بخش بنزین 
هدر خواهد داد که این سرمایه برای تنوع پذیری 
شبکه برق و توسعه انرژی های تجدیدپذیر کفایت 
دارد و از عدم النفع خاموشی بسیاری از صنایع در 

کسری برق تابستان نیز جلوگیری خواهد کرد.
جزئیات مصوبه بنزینی دولت روز گذشته در 
وبسایت های مختلف و کانال های تلگرامی دست 
به دست شد و سخنگوی دولت نیز درباره آن 
توضیحاتی ارائه داده و گفته است که هیچ تغییری 
در حوزه بنزین بدون اطلاع قبلی به مردم اجرا 
نمی شود. اما نکاتی درباره این تصمیم جدید در 
حوزه انرژی وجود دارد که به آن می پردازیم. اینکه 
هدف از این اقدام چیست و چگونه قرار است 
عدالت توزیعی در حوزه بنزین را بهبود بدهد؟ 
یا موضوع شفافیت در میان گذاشتن چنین 
تصمیمی با مردم که قطعاً در روزهای آینده بیشتر 
درباره اش خواهیم شنید و البته تصمیم بزرگی 
غ از دعواهای سیاسی باید به آن نگاه ملی  که فار

داشت تا از بحران کنونی عبور کنیم.

نکته اول: هدف، افزایش قیمت نیست
 مصوبه دولت در حالی دست به ایجاد یک 
»نرخ سوم« برای بنزین زده که در نگاه اول به 

نظر می رسد هدف از آن، فقط »افزایش قیمت« 
نیست چه برسد به شوک قیمتی و تجربه های 
پیشین و تلخی که در این حوزه وجود داشت و 
هزینه های بسیار روی دست دولت و حتی خود 
مردم گذاشت. این مصوبه، بیش از هر چیز به 
دنبال »اصلاح« مسأله ای است که بنیان آن در 
اواخر دهه 80 خورشیدی گذاشته شد و آن سنگی 
که به چاه انداخته شد؛ هنوز بیرون نیامده و روز 
به روز نیز بر مشکلات افزوده است. این مسأله 
یا چالش، همان »چگونگی تخصیص سهمیه« 
است. در درجه اول، مصوبه دولت دست به 
اصلاح سهمیه ها در حوزه خودروهای دولتی زده و 
سپس به خودروهای وارداتی پرداخته و »سهمیه« 
را برای مالکان این دسته از خودروها برداشته 
است. در واقع استنباط اصلی این بوده که آنکه 
خودروی میلیارد تومانی سوار می شود؛ باید هزینه 
سوختش را هم به درستی پرداخت کند. درباره 
خودروهای دولتی نیز صورت مسأله روشن است. 
در واقع اینجا، هدف مدیریت مصرف بوده نه 
افزایش قیمت. در اینجا چالشی به نام »تخصیص 
سهمیه« وجود داشته که با تصمیم جدید، تعیین 

تکلیف شده است.

 نکته دوم: رانت مصرف از بین می رود
به نظر می رسد که بخش عمده ای از نگرانی ها در 
حوزه حامل های انرژی، معطوف به »قیمت گذاری« 
و تغییرات مرتبط با آن است. اما در اینجا با یک 
پارادوکس بزرگ مواجهیم. از یک سو، مصرف 
بنزین توسط آنها که خودروی شخصی دارند 
و از یارانه ای بهره می برند که ممکن است به 
بخش دیگر نرسد. از دیگر سو، سهمیه های 
بلااستفاده ای است که در کارت های سوخت باقی 
می ماند و در عوض آن، استفاده از کارت سوخت 

جایگاه ها شدت می گیرد.
 چنین رانتی، در مصوبه دولت حذف شده و به 
معنای آن است که اگر مالک خودرویی، بیش 
از سهمیه خود نیاز داشت می تواند با کارت 

سوخت جایگاه سوختگیری کند. اما این بار، با 
نرخی متفاوت که در نهایت به کاهش استفاده 
غیرضروری از خودرو شخصی و عدالت در مصرف 

منجر می شود.

نکته سوم: مصوبه ای که نیاز به توضیح دارد
پیش از انتخابات، رئیس جمهوری در مقابل این 
سؤال مهم که »قرار است درباره نرخ بنزین چه 
تصمیمی گرفته شود« به دو نکته اشاره کرد: اول 
اینکه موضوع بنزین باید به صورت کارشناسی 
بررسی و برای آن راهکاری پیدا شود و دوم آنکه 
بدون توضیح به مردم و بررسی عواقب هر نوع 
تصمیم گیری برای معیشت عامه، تصمیمی اجرا 
نمی شود. بنابراین باید در این مورد نیز منتظر 
اظهارنظرهای بعدی و توضیحات مختلف از جانب 
مسئولان دولتی برای تشریح دلایل و ضرورت های 
چنین تصمیمی باشیم. مصوبه ای که فعلاً رسانه ای 
شده نیاز به توضیح و تفصیل بیشتری دارد تا 
جامعه نیز در جریان مزایای آن قرار گیرد. در هر 
صورت این موضوع نیز مشخص است که دولت 
بدون اقناع و توضیحات مستدل به مردم، دست 
به اصلاح قیمتی نخواهد زد. چنانکه پیش از این 
نیز چنین گزاره ای، مورد تأکید رئیس جمهوری 

است. بوده 

نکته آخر: این یک تصمیم ملی است
اجازه بدهید برای وضعیت فعلی مصرف سوخت 
در ایران از کلمه »بحران« استفاده کنیم. چرا؟ به 
آمارها نگاه کنید که هیچ گاه دروغ نمی گویند: 
میانگین مصرف بنزین در دو ساله 1400 و 1401 
چیزی بالغ بر 88 تا 90 میلیون لیتر بوده؛ اما در 
دو سال گذشته با یک جهش بزرگ حتی به 140 
میلیون لیتر هم رسیده است. تولید بنزین در 
ایران تا سطح 110 میلیون لیتر انجام می شود اما 
مابقی باید با مکانیزم واردات تأمین شود. اتفاقی 
که به هزینه کرد دلارهای با ارزش ایران در شرایط 
تنگنای مالی تحریم ها می انجامد. به گفته مراجع 

رسمی، روزانه حداقل 6 میلیون دلار به واردات 
بنزین اختصاص پیدا می کند که رقم مورد نیاز 
برای واردات بنزین را به بیش از 2 میلیارد دلار در 

سال می رساند.
بنابراین کسی شک ندارد که تصمیم برای حل و 
فصل این »بحران«، یک عزم ملی می خواهد و از 
جناح بندی های سیاسی و درگیری های کذایی 
جداست. بالاخره باید با خودمان صادق باشیم 
و چالش بزرگ حامل های انرژی را ببینیم. باید 
بپرسیم که قرار است با قاچاق شدید حامل های 
انرژی از مرزهای شرقی چه باید کرد؟ باید بدانیم 
که توزیع بنزین با شرایط فعلی آیا عادلانه است 

؟ خیر یا 

دستاورد چیست؟
مصوبه جدید بنزین را می توان تلاشی برای خروج 
از بن بست تاریخی نظام سهمیه بندی دانست که 
در دهه های گذشته به تدریج به منبعی برای رانت 
و توزیع ناعادلانه یارانه تبدیل شده بود. رویکرد 
تدریجی دولت در اعمال نرخ سوم - تنها برای 
مصارف بالاتر از سقف و خودروهای خاص - نشان 

از درس گیری از تجربیات گذشته دارد.
این مصوبه دستاوردهای بالقوه ای دارد. یارانه 
بهره برداری  از  و  را هدفمند می سازد  بنزین 
غیرمنطقی خودروهای دارا از منابع عمومی 
جلوگیری می کند. یک سازوکار قیمتی برای 
مدیریت مصرف بدون ایجاد شوک گسترده 
درست می کند که در نهایت به آزادسازی منابع 
مالی برای توسعه زیرساخت های سوخت پاک 

کمک می کند.
این مصوبه اگرچه گامی ضروری در مسیر اصلاح 
نظام یارانه انرژی است، اما تنها بخشی از راه حل 
جامع مدیریت مصرف انرژی محسوب می شود. 
تحقق اهداف این سیاست نیازمند همراهی مردم، 
نظارت دقیق و اجرای شفاف است تا همزمان با 
مدیریت بحران مصرف، بار اضافی بر دوش اقشار 

آسیب پذیر جامعه قرار نگیرد.

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه بامداد 
نشست  سی امین  در  شرکت  برای  سه شنبه 
دولت های عضو کنوانسیون منع سلاح های 
شیمیایی وارد لاهه شد؛ نشستی که مهم ترین رکن 
تصمیم گیری سازمان منع سلاح های شیمیایی 
به شمار می آید و هر ساله کشورهای عضو در آن 
پیشرفت اجرای کنوانسیون، سیاست های آینده و 
راهبردهای مقابله با تهدیدهای نوظهور را بررسی 
می کنند. عراقچی در سخنرانی خود، محوریت ایران 
به عنوان قربانی سلاح های شیمیایی را برجسته 
کرده و با یادآوری حملات گسترده شیمیایی رژیم 

صدام در جنگ تحمیلی تأکید کرده است که 
زخم های ملت ایران هنوز التیام نیافته و تصاویر 
جانبازان شیمیایی، سندی زنده از ابعاد این جنایت 
است. عراقچی در ادامه مسئولیت پذیری عاملان 
و حامیان برنامه شیمیایی رژیم صدام را مطالبه 
کرد و از کشورهایی مانند آلمان خواست درباره 
نقش شرکت ها و اتباع خود در تجهیز عراق به 
عوامل شیمیایی، تحقیقاتی مستقل و شفاف انجام 
دهند. محور مهم دیگر سخنان وزیر خارجه نقد 
»یکجانبه گرایی ستیزه جو« در عرصه بین المللی و 
نقش آمریکا و برخی کشورهای اروپایی در تضعیف 

اصول منشور ملل متحد بود. او تجاوزات اسرائیل 
در غزه، لبنان و سوریه و نیز حمله نظامی این رژیم 
به تأسیسات تحت پادمان ایران در ژوئن گذشته را 
که با مداخله مستقیم آمریکا همراه شد، نمونه ای 
آشکار از نقض ماده 2 بند 4 منشور و تهدیدی 
علیه رژیم  های عدم اشاعه دانست. به گفته او 
هدف قرار گرفتن کشورهای عضو کنوانسیون منع 
سلاح  های شیمیایی )OPCW (خطر نشت مواد 
شیمیایی و رادیواکتیو و تهدید سلامت منطقه را در 
پی داشت. وزیر امور خارجه بار دیگر اسرائیل را 
بزرگ ترین مانع ایجاد خاورمیانه عاری از سلاح های 

کشتار جمعی معرفی کرد و خواستار پیوستن این 
رژیم به کنوانسیون و پذیرش بازرسی های کامل 
شد. او همچنین با اشاره به تأخیرها و موارد عدم 
پایبندی آمریکا در نابودی ذخایر شیمیایی و توسعه 
برخی پروژه های مرتبط تأکید کرد که استانداردهای 
دوگانه اعتماد بین المللی را تضعیف می کند. 
عراقچی همچنین تحریم های یک جانبه آمریکا را 
مانعی جدی بر مسیر تأمین دارو و تجهیزات ضروری 
برای قربانیان شیمیایی دانست و یادآور شد که 
دولت های عضو از نظر حقوقی و اخلاقی موظف اند 

روند درمان این قربانیان را مختل نکنند.

یک تیر و چهار نشان دولت با اصلاح نظام تخصیص سوخت
حذف رانت خواص

عراقچی در نشست اعضای کنوانسیون منع سلاح های شیمیایی :

حمله اسرائیل به مراکز پادمانی، ضربه به رژیم عدم اشاعه بود

سخنگوی دولت: هیچ تغییری در حوزه بنزین بدون اطلاع قبلی به مردم اجرا نمی شود
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ی  »مافیا ی  افشا از  پس  ل  سا  6 دقیقاً 
فیلترشکن ها « در صحن مجلس دهم از سوی 
وزیر وقت ارتباطات، روز گذشته نمایندگان 
مجلس شورای اسامی به طرح تحقیق و 
تفحصی رأی موافق دادند که یکی از نتایج آن 
قاعدتاً می  بایست علنی شدن هویت اشخاص 
حقیقی و حقوقی همین مافیای ادعایی و 
تعیین عدد دقیق گردش مالی ۲۰ الی ۵۰ هزار 
میلیارد تومانی باشد که از طریق فیلترینگ 
پیام رسان ها و شبکه های اجتماعی نصیب 
این ذی نفعان می شود. البته این طرح در 
شرایطی دنبال می  شود که خواست مردم، تغییر 
سیاست فیلترینگ و به ویژه رفع فیلتر سکوهای 
اینترنتی پرکاربرد است، خواستی که در پیچ و 
خم مذاکرات دولت با سکوهای خارجی و نیز 
در گرو تصمیم شورای عالی فضای مجازی قرار 
گرفته است. در کنار اینها، طیف گسترده ای از 
مردم نیز هستند که همچنان ناچار به ستفاده 
از نرم افزارهای دور زدن فیلترینگ هستند. این 
همه در حالی است که تحقیق و تفحص تصویب 
شده روز گذشته مجلس و خواست های مندرج 
در این طرح، از نگرانی یا دغدغه نسبت به 
احتمال محدود شدن بیشتر فضای مجازی 
به دنبال این طرح، خالی نیست. این نکته 
هم جالب توجه است که تصویب این تحقیق 
و تفحص در روزهایی اتفاق افتاد که تغییرات 
اعمال شده از سوی مدیران شبکه اجتماعی 
»ایکس«، ماجرای استفاده برخی چهره های 
طرفدار فیلترینگ از اینترنت بدون فیلتر و بی 
نیازی آنها به فیلترشکن را به یک موضوع بحث 
برانگیز تبدیل کرد. بازتاب این بحث در بخشی 
از سخنان دیروز یک نماینده تهران که موافق 
تحقیق و تفحص هم بوده نیز دیده شد، آنجا 
که این نماینده گفت: »در جمهوری اسامی 
هیچ کس با فیلترینگ موافق نیست. ما معتقد 
به اینترنت آزاد هستیم و اینترنت آزاد جلوی 
مدیران ناکارآمد و اختاس ها و باندبازی ها و 
فریب کاری ها را می گیرد.« البته این نماینده 

ادامه داد: »وضعیت فعلی نه فیلترینگ است 
نه فیلترینگ نیست. فیلترینگ فله ای غلط 
است همان طور که ولنگاری فله ای در فضای 

مجازی غلط است.«
 

سؤالات 11 گانه در طرح تحقیق و تفحص
»تحقیق و تفحص از عملکرد سامانه های 
مدیریت گذرگاه داده های کشور و مقابله 
با ابزارهای حاکمیت گریز« یا اصطاحاً 
فیلترشکن ها، در پی گزارش کمیسیون صنایع 
و معادن در باره این سامانه ها در دستور کار قرار 
گرفت. این طرح دیروز با ۱۹۸ رأی موافق، ۸ رأی 
مخالف و ۲ رأی ممتنع از ۲۲۳ نماینده حاضر در 

مجلس شورای اسامی تصویب شد.
محورهای این تحقیق و تفحص، از طریق دست 
یافتن به پاسخ سؤالات ۱۱ گانه آن، مشخص 
خواهد ساخت که نسبت ترافیک مصرفی 
داخلی به مصرف خارجی به چه میزان است؟ 
یا اینکه، چه میزان از داده های شهروندان 
ایرانی در اختیار سکوهای خارجی قرار گرفته و 
چه میزان از داده ها و اطاعات سکوهای خارجی 
در فضای شبکه ملی اطاعات ذخیره و میزبانی 
می شود؟ سؤال دیگر این است که چه اشخاص 
حقیقی و حقوقی در فروش ابزارهای مختلف 
برای دور زدن سامانه های امنیت داده از قبیل 
نرم افزارهای موسوم به فیلترشکن و وی پی ان ها 
ذینفع هستند؟ محور دیگر این طرح، تحقیق 
و تفحص درباره این موضوع است که با توجه 
به اعام بعضی مقامات ارشد دولتی مبنی 
بر گردش مالی ۲۰ الی ۵۰ هزار میلیارد تومانی 
فیلترشکن فروشی، ذینفعان این گردش مالی 
چه کسانی هستند و این مبلغ در جیب کدام 
اشخاص حقیقی یا حقوقی می رود؟ این تحقیق 

و تفحص با این سؤال پایانی از متولیان ارتباطات 
کشور همراه است که »با توجه به اینکه استفاده 
فراگیر از ابزارهای حاکمیت گریز منجر به 
ایجاد دسترسی سکوهای خارجی به داده ها و 
اطاعات شهروندان ایرانی و نقض حریم شخصی 
شهروندان موجب بروز تهدیدات امنیت ملی 
شده است؛ برای مقابله با فیلترشکن های 

خارجی چه اقداماتی انجام داده اید؟«
 

اثر تحقیق و تفحص بر فیلترینگ؟
در سال های اجرای سیاست مسدودسازی 
پیام رسان ها و شبکه های اجتماعی خارجی، 
همواره دو دیدگاه متفاوت میان نهادها و 
تصمیم گیرندگان مؤثر در این مهم وجود داشت. 
یک دیدگاه، با طرح نگرانی های فرهنگی، 
اجتماعی و امنیتی، بر ضرورت فیلترینگ اصرار 
داشته و دارد و دیدگاه دیگر، اتفاقاً با لحاظ همان 
نگرانی ها، وجود فیلترینگ و ناچار شدن مردم 
به استفاده از فیلترشکن ها را آسیب زا و نافی 
حقوق مردم در استفاده از فضای مجازی دانسته 
و می  داند. در کنار این دو اختاف نظر، یک گزاره 
اساسی به طور ویژه از سوی مخالفان فیلترینگ 
مورد توجه بوده و آن، نقش گردش ملی چندده 
هزار میلیارد تومانی تجارت فیلترشکن فروشان 
است که در پشت پرده برخی مخالفت ها با رفع 
فیلترینگ و فضاسازی ها علیه اقدامات دولت 
چهاردهم برای پیگیری رفع مسدودسازی قرار 
غ  دارد. از این جهت این تحقیق و تفحص فار
از اغراض و اهدافی که طراحان اصلی آن در سر 
داشته اند، می تواند با  شفاف ساختن واقعیات 
و پشت پرده های این موضوع از جهتی امکانی 
برای برطرف ساختن یکی از موانع پیش روی 

رفع فیلترینگ باشد.

 با رأی موافق مجلس تحقیق و تفحص 
از عملکرد سامانه های مدیریت گذرگاه داده های کشور کلید خورد

شفاف‌سازی‌پشت‌پرده‌فیلتر‌شکن‌فروشی

محور دیگر این 
طرح، تحقیق 

و تفحص 
درباره این 

موضوع است 
که با توجه به 

اعلام بعضی 
مقامات ارشد 

دولتی مبنی بر 
گردش مالی 

۲0 الی 50 هزار 
میلیارد تومانی 
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چه کسانی 
هستند و این 

مبلغ در جیب 
کدام اشخاص 

حقیقی یا 
حقوقی 
می رود؟

اخبار

 همایش حقوق ملت و آزادی های مشروع 
در منظومه فکری آیت الله خامنه ای

همزمان با سالروز تصویب 
قانون اساسی جمهوری 
نشست  ایران،  اسامی 
پایانی »همایش بین المللی 
حقوق ملت و آزادی های 
مشروع در منظومه فکری 
حضرت آیت الله خامنه ای« 
به همت پژوهشکده شورای 
نگهبان و مؤسسه پژوهشی 
فرهنگی انقاب اسامی و با 

همکاری ۳6 دانشگاه و ۲۲ پژوهشکده و پژوهشگاه، برگزار می شود. به 
گزارش ایرنا، بازخوانی اندیشه و سیره  حضرت آیت الله خامنه ای در 
حوزه  حقوق ملت و آزادی های مشروع، ترسیم نظام مطلوب حقوق 
ملت و آزادی های مشروع مبتنی بر اندیشه رهبر معظم انقاب و 
تضمین و صیانت از حقوق ملت و آزادی های مشروع و چگونگی 
ارتقای آن بر اساس آرا و اندیشه های حضرت آیت الله خامنه ای، از 
اهداف همایش است. آیین اختتامیه این همایش ۱۲ آذرماه ۱۴۰۴ 
ضمن معرفی و ارائه مقالات برتر علمی با حضور جمعی از مسئولان 
کشوری، اساتید دانشگاه ها و اندیشمندان داخلی و خارجی در مرکز 
همایش های بین المللی صداوسیما برگزار می شود. از زمان آغاز به 
کار این همایش علمی در آذرماه سال گذشته، بیش از ۴۰۰ مقاله به 
دبیرخانه ارسال و در ۷۱ پیش نشست علمی، ابعاد مختلف آزادی های 
اجتماعی و حقوق شهروندی از سوی ۲۱۴ نفر از اندیشمندان، نخبگان 
و پژوهشگران در دانشگاه ها و مراکز علمی و پژوهشی سراسر کشور 

بررسی و تحلیل شده است.
۳6 دانشگاه و ۲۲ پژوهشکده و پژوهشگاه از سراسر کشور در برگزاری 
این همایش و پیش نشست های علمی آن همکاری داشته اند و ۱۳ 
پیش نشست بین المللی با مشارکت استادان و مؤسسات علمی 
از کشورهای لبنان، ایتالیا، پاکستان، کلمبیا، عراق، یمن، مالزی، 
اندونزی، عمان، هند، افغانستان، آفریقای جنوبی، تونس، الجزایر 

و نیجریه برگزار شده است.
 

 کشف محموله ضد امنیتی 
متعلق به گروهک های ضد انقلاب

قرارگاه حمزه سیدالشهدا)ع( نیروی زمینی سپاه پاسداران انقاب 
اسامی از کشف و ضبط یک محموله سنگین اقام ضد امنیتی 
متعلق به گروهک های ضد انقاب خبر داد. این محموله شامل 
مقادیر قابل توجهی مواد منفجره و ساح و مهمات جنگی بالاخص 
۱۹۸ بمب انفجاری بوده است که اشرار و عوامل تروریستی قصد 
داشتند با انتقال به مناطق عمقی کشور، از آن در راستای ایجاد 
ناامنی استفاده کنند که با هوشیاری و اقدام به موقع سربازان 
گمنام امام زمان)عج( در سازمان اطاعات در سپاه پاسداران در 

باز ماندند. نیل به اهداف شوم خود 

ح سه الزام درباره یک طر
تصویب طرح تحقیق  و تفحص درباره »سامانه های 
به  مدیریت گذرگاه داده و ابزارهای موسوم 
حاکمیت گریز و پالایش شکن«، در نگاه اول یک 
اقدام نظارتی مهم به نظر می رسد. به دیگر 
سخن، مسأله فقط فیلترینگ و فیلترشکن 
نیست، بلکه مسأله، معماری فقدان برابری در 
دسترسی به اینترنت، اقتصاد نامشخص پیرامون 
آن و هزینه ای است که از جیب مردم پرداخت 
می شود. از این رو، اگر مجلس شورای اسامی 
قصد دارد واقعاً به ریشه های این مسأله برسد، 
این تحقیق  و تفحص باید سه محور اصلی را 
شفاف و بی ماحظه روشن کند. نخست؛ موضوع دسترسی های آزاد 
و بدون فیلتر کاربران ایرانی به اینترنت است، دسترسی هایی که در 
دولت های گذشته و به صورت انتخابی میان افراد و نهادهای مختلف 
توزیع شد. این مسأله، سال ها در جامعه به عنوان »رانت دسترسی« 
شناخته می شد، اما هیچ گاه مشخص نشد این امتیازها چگونه و 
بر اساس چه معیارهایی تخصیص یافته اند. چه کسی تصمیم گیر 
نهایی بوده و چه تعداد از افراد یا سکوها چنین امتیازی داشته اند؟ 
چرا این دسترسی ها قابل ردگیری نبوده است؟ هیچ حکمرانی در 
فضای مجازی، حتی با بهترین زیرساخت، در برابر مسأله دسترسی 
خاص برخی به اینترنت بدون فیلتر دوام نمی آورد. شفافیت در 
همین نقطه، قدم اول اصاح است. دوم؛ اقتصاد فیلترشکن هاست؛ 
بازاری که دیگر نمی توان آن را صرفاً زیرزمینی دانست. این بازار یک 
اقتصاد کامل است؛ با زنجیره ارزش، بازیگران پنهان و جریان های 
مالی بزرگ. برآوردها از گردش مالی تا ۱۰ هزار میلیارد تومانی 
سخن می گویند. در عمل، بخشی از سود این بازار به برخی 
لایه های زیرساخت می رسد؛ از مراکز داده تا ارائه دهندگان پهنای 
باند، شبکه و خدمات ابری. پرسش این است: سود واقعی از کجا 
تولید می شود؟ چه شرکت ها یا افرادی در این چرخه ذی نفع اند؟ 
و چگونه سیاست های محدودکننده، ناخواسته باعث رشد همان 
بازاری شده اند که قرار بود با آن مقابله شود؟ بدون شفاف سازی 
این لایه پنهان، مقابله با فیلترشکن ها بیشتر به مبارزه با سایه ها 
شبیه است تا مواجهه با واقعیت. سوم؛ هزینه سنگینی است که 
مردم می پردازند. میلیون ها کاربر ناچارند ماهانه تا ۳۰۰ هزار تومان 
برای دسترسی به پلتفرم هایی هزینه کنند که در بیشتر کشورها 
بدون واسطه و بی هزینه اند. این رقم، یعنی تا سه برابر میانگین 
هزینه کرد خانوار ایرانی برای اینترنت. در کنار این مبالغ، ضمانت 
امنیت، کیفیت یا حفظ حریم خصوصی نیز وجود ندارد. اساساً با 
بازار غیررسمی مواجه هستیم که کاربر برای وصل شدن باید هزینه 
بپردازد، امنیت دستگاهش را از دست بدهد و داده های شخصی اش 
را در اختیار مسیرهایی قرار بدهد که نه قابل اعتمادند و نه قابل 
پیگیری. این یعنی مردم متحمل هزینه ساختاری مضاعف می شوند؛ 
هزینه تصمیم هایی که خارج از دسترس و اختیار آنان گرفته شده 
است. اگر قرار است این تحقیق  و تفحص نتیجه ای واقعی داشته 
باشد، باید این سه محور را روشن سازد: سازوکار دسترسی های ویژه، 
اقتصاد فیلترشکن ها و هزینه تحمیل شده به سبد مصرف دیجیتال 
کاربران. در این صورت می توان از بازسازی اعتماد و شکل گیری نظم 
جدید حکمرانی دیجیتال سخن گفت. در غیر این  صورت، مسائل در 

سطح گزارش های تکراری متوقف خواهد ماند.
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تصمیم اخیر دولت برای اصلاح قیمت 
و شیوه توزیع بنزین تصمیمی ناگهانی 
یا تازه نیست، بلکه اقتضای ساختاری 
اقتصاد ایران است. طی بیش از یک 
دهه، مصرف داخلی بنزین از حدود 
۶۵ میلیون لیتر در سال ۱۳۹۲ به بیش 
از ۱۱۵ میلیون لیتر در سال ۱۴۰۲ رسیده 
است؛ آن هم بدون آنکه رشد جمعیت 
یا رشد اقتصادی مشابهی اتفاق افتاده 
باشد. دو نرخی بودن بنزین در این 
مدت رانت، فساد، قاچاق و توزیع ناعادلانه یارانه پنهان 
ایجاد کرده و فشار ارزی سالانه ۵ تا ۶ میلیارد دلاری به کشور 
تحمیل کرده است. از سوی دیگر اختلاف قابل توجه قیمت 
بنزین داخلی با قیمت واقعی آن در منطقه، انگیزه قاچاق 
و مصرف غیرکارا را افزایش داده و در برخی استان ها این 
وضعیت حتی به فعالیت اقتصادی شبه سودآور تبدیل شده 

است. بنابراین، اصلاح قیمت و اصلاح نظام توزیع نه تمایل 
سیاسی دولت ها، بلکه نتیجه طبیعی چرخه هزینه فایده 
ملی است. اگر اصلاح صورت نگیرد، هزینه های یارانه پنهان، 
ناترازی بودجه، اتلاف سوخت و رشد قاچاق ادامه می یابد و 
در نهایت کشور را به اصلاحی ناگهانی و به مراتب پرهزینه تر 
خواهد رساند. قیمت های بالا بر سر مردم آوار خواهد شد. 
هدف مصوبه محافظه کارانه اخیر هیأت وزیران تنها افزایش 
قیمت بنزین نیست )هرچند کسری بودجه ارقام وحشتناکی 

است(. افزایش قیمت صرفاً ابزار است، و نه هدف مستقل.
دولت با احتیاط این اصلاحات حداقلی قیمت را انجام 
می دهد تا هدف نزدیک کردن تدریجی قیمت به هزینه 
فرصت اقتصادی، کاهش مصرف غیرضروری، و کاهش 
جذابیت قاچاق و ایجاد امکان مدیریت مصرف را محقق 
کند. بخش دیگری از هدف مصوبه، اصلاح شیوه توزیع است 
تا یارانه پنهان سوخت به جای آنکه به خودروها و طبقات 
پردرآمد برسد، بیش از گذشته به افراد و خانوارهای کم مصرف 

و کم برخوردار منتقل شود. ظاهراً کل سهمیه ماشین های 
خارجی هم قطع شده است. در شرایط فعلی، دهک بالای 
درآمدی چند برابر دهک پایین از یارانه بنزین بهره مند است 
و خانوار فاقد خودرو هیچ سهم مستقیمی از این یارانه ندارد.

 اصلاح سازوکار توزیع این بی عدالتی را تا حدی کاهش 
می دهد و رانت مصرف خواص را محدود می کند. اگر سازوکار 
سهمیه فردی اعمال شود، امکان تخصیص عادلانه تر یارانه 
فراهم می شود، مصرف کنندگان پرمصرف از یارانه بیشتر 
محروم می شوند، قاچاق دشوارتر می شود و شفافیت بالاتری 

در تخصیص ایجاد خواهد شد.
مصوبه  دولت ممکن است از نظر عدالت مصرف، اصلاح 
تخصیص و مقابله با رانت آثار مثبتی داشته باشد، اما شرط 
آن اجرای صحیح و طراحی دقیق است. بنزین در ایران در 
عمل بیشتر به نفع طبقات بالای درآمدی توزیع می شود، 
زیرا آنان مالک خودروهای بیشتر و پرمصرف تر هستند. 
اصلاح قیمت و توزیع این نابرابری را تا حدی برطرف می کند 

و یارانه پنهان را از خودروهای لوکس و سفرهای غیرضروری به 
سمت افراد منتقل می کند. این اصلاح همچنین تخصیص 
منابع را بهبود می دهد و مصرف غیرکارا را کاهش می دهد، 
و از منظر اقتصادی به کاهش فشار بر بودجه و ذخایر ارزی 
کمک می کند. اگر وضعیت معیشت مردم بهتر بود، اصلاح 
قیمتی ارقام بالاتری را دربرمی گرفت. اما دولت نگران از وضع 
اقتصادی مردم به حداقل ها رو آورده است. حداقل هایی که 
متأسفانه رشد مصرف را زیاد مهار نخواهد کرد. اجرای همین 
مصوبه هم به اقناع افکار عمومی و توضیح شفاف دولت 
نیازمند است. تجربه سال های گذشته نشان داده که مردم 
نسبت به اصلاحات قیمتی، بویژه درباره بنزین، حساسیت 
دارند و هرگونه ابهام به سرعت بی اعتمادی بیشتر ایجاد 
می کند. برای اقناع افکار عمومی دولت باید آمار دقیق و قابل 
فهم منتشر کند، مثلاً بگوید که یارانه پنهان بنزین چه میزان 
است و چه گروه هایی بیشترین بهره را می برند. دولت باید به 
مردم اطمینان دهد که افزایش قیمت بنزین سهمیه ای مطرح 

نیست و اگر در آینده هم رخ دهد محدود، تدریجی و شفاف 
خواهد بود و هیچ تصمیم غافلگیرکننده ای اعمال نخواهد 
شد. در مجموع شاید بتوان گفت که اصلاح قیمت و توزیع 
بنزین هرچند ضرورتی گریزناپذیر برای اقتصاد ایران است، اما 
در شرایط جاری معیشتی مردم، باید با احتیاط صورت گیرد و 
دولت هم به نظر می رسد احتیاط کرده است. مصرف غیرکارا، 
قاچاق گسترده، یارانه پنهان سنگین، نابرابری در توزیع یارانه 
و فشار ارزی پنج تا شش میلیارد دلاری، کشور را ناگزیر کرده 
است که به سمت اصلاحات تدریجی و مدیریت شده پیش 
برود. متأسفانه در شرایط دشوار این روزها، مردم سخت باور 
می کنند که این اصلاحات در صورت اجرا عدالت اجتماعی، 
کارایی اقتصادی و شفافیت را افزایش می دهد. مهربانانه ترین 
برخورد مردم آن خواهد بود که دولت چاله چوله های بودجه 
را پر می کند. حتی برای چنین پذیرشی هم پیش نیاز موفقیت 
اقناع افکار عمومی از طریق شفافیت، ارائه اعداد دقیق و 

ارتباط روشن با مردم است.

ما در کشور خود طی چند دهه 
گذشته، با هر نوع استدلال 
درست یا غلط، دولت را 
تولیدکننده و توزیع کننده 
فرآورده های نفتی تعریف 
کرده ایم و به همین دلیل نیز 
دولت تعیین کننده قیمت 
این فرآورده ها بوده است. در 
گذشته، نرخ تورم چندان بالا 
نبود و به همین دلیل به طور 
طبیعی اصلاح قیمت انرژی 
به صورت تدریجی انجام می شد. اما طی 7 یا 8 
سال اخیر، یا به صورت دقیق تر از زمان مجلس 
هفتم، این روند اصلاح تدریجی متوقف شد و به 
همین دلیل عملاً اختیار و توان مدیریتی دولت 
برای اصلاح قیمت ها محدود شد. در کنار این 
مسأله، وجود حساسیت اجتماعی نیز به نوبه خود 
باعث شد دولت ها وارد این موضوع نشوند. پس 
از وقایع آبان ۹8، با وجود تورم های بسیار بالا که 
اختلاف قیمت را زیاد می کرد، باز هم دولت قیمت 
بنزین را ثابت نگاه داشت؛ درحالی که پیش از آن، 
رشد قیمت انرژی متناسب با تورم تعیین می شد. 
به طور خلاصه، نتیجه این تثبیت طولانی مدت 
قیمت بنزین، این شد که امروز کشوری با تولید 
ثابت و حتی بدون افزایش نیاز واقعی به انرژی، 
از یک کشور صادرکننده بنزین که سالانه حدود 
۶ میلیارد دلار از صادرات این فرآورده نفتی درآمد 
داشت، به یک کشور واردکننده بنزین تبدیل 
شده؛ وارداتی که اکنون نیز رقم آن حدود ۶ 
میلیارد دلار است و در نتیجه اگر همین سیاست 
فعلی درباره این فرآورده نفتی ادامه یابد، در سال 
آینده میزان ارز مورد نیاز برای واردات بنزین به 
8 تا ۱۰ میلیارد دلار هم خواهد رسید. سوال باید 
این باشد که پیامد یا نتیجه این سیاست برای 
کشور چیست؟ به واقع، این هزینه سنگین ارزی 
۶ میلیارد دلار در سال جاری و 8 تا ۱۰ میلیارد دلار 
در سال آینده، آن هم در شرایط تحریمی، بدون 
اینکه نفعی برای اقتصاد کشور داشته باشد، صرفاً 
به افزایش آلودگی، افزایش ترافیک، سفرهای 
غیرضروری و رشد مصرف منجر شده و می شود. 
درحالی که همین منابع می توانست صرف تأمین 

نیازهای اساسی کشور شود.
 برپایه آنچه ذکر شد، به باور من اصلاح قیمت 
و اصلاح سیاست توزیع بنزین، نه یک تصمیم 
جدید، بلکه یک اقتضای اجتناب ناپذیر اقتصادی 

برای کشور است.
پرسش دیگر امروز ما می تواند این باشد که هدف 
تصویب نامه هیات وزیران چیست؛ صرفا افزایش 
قیمت بنزین یا اصلاح و مدیریت مصرف؟  به طور 
کلی وقتی قیمت بنزین سال ها ثابت بماند، گرچه 
قیمت اسمی تغییر نمی کند، اما قیمت واقعی آن 
به طور مستمر کاهش می یابد. به همین دلیل 
در گذشته قیمت یک لیتر بنزین تقریباً معادل 
یک بطری شیر یا یک بطری آب بود، اما اکنون 
تقریباً به یک دهم قیمت آب یا شیر رسیده و در 
عمل قیمت بنزین به یک تا دو سنت رسیده 
است؛ درحالی که قیمت جهانی بنزین حدود ۳۰ 
تا ۵۰ سنت است. این، یعنی بنزین در ایران تقریباً 
رایگان توزیع می شود. بنابراین وقتی از »اصلاح 
قیمت« صحبت می کنیم، کاملاً طبیعی است که 

خ می دهد زیرا فاصله بنزین با  افزایش قیمت ر
نقطه تعادل بسیار زیاد شده است.

مسأله دیگر امروز کشور این است که دولت 
باید توضیح روشنی به مردم ارائه دهد، یعنی با 
استفاده از نمودارها و مثال های قابل فهم به مردم 
نشان دهد که ادامه وضعیت فعلی چه پیامدهای 
سنگینی برای خودشان و برای کشور خواهد 
داشت. در نتیجه، با این نمودارها و مثال ها، 
نشان دهد که اصلاح قیمت به عنوان یک راهبرد 
ناگزیر، در اصل به معنای افزایش قیمت اما توأم 

با مدیریت بهتر مصرف است.
درباره تأثیر سیاست فعلی یا آتی دولت در عدالت 
مصرف و مقابله با رانت مصرف خواص نیز، ذکر 
این نکته ضروری است که با توجه به فاصله 
عظیم میان قیمت فعلی و قیمت متعادل بنزین، 
میزان و قیمت مصرف فعلی کاملاً غیرعقلانی و 
فاقد منطق اقتصادی است. در این نظام قیمتی 
موجود، هرکسی که خودرو یا مصرف بیشتری 
دارد، بیشتر از یارانه پنهان – حدود ۶ میلیارد 
دلار – بهره مند می شود. در مقابل، فرد روستایی، 
یا فردی که از دوچرخه استفاده می کند، یا فردی 
که برای حفظ محیط  زیست عموماً پیاده روی 
می کند، از این یارانه بی نصیب می ماند. بنابراین 
این شیوه تخصیص نه تنها عادلانه نیست، بلکه 
دولت را نیز از صرف همین منابع در امور مهم 
و ضروری محروم کرده است. در شرایط فعلی، 
دولت به دلیل خرید و توزیع بنزین ارزان، در عمل 
منابع لازم برای اجرای سیاست های اجتماعی 
و عدالت محور را از دست داده و هر سال این 
مشکل بزرگ تر شده است. بنابراین انتظار می رود 
اصلاح قیمت، کشور را به سمت عدالت بیشتر در 
مصرف و کاهش رانت حرکت دهد. البته سطح 
افزایش قیمت بحثی جداست؛ مهم رسیدن به 
نقطه تعادل است تا دولت بتواند با درآمد حاصل، 

نیازهای طبقات محروم را بهتر تأمین کند.
در پایان، ذکر این نکته ضروری است که اکنون 
با توجه به اینکه مصوبه هنوز اجرا نشده است و 
بدون اقناع عمومی نیز امکان اجرای آن نیست، 
دولت باید ابتدا آگاهی بخشی شفاف انجام دهد 
و نشان دهد که وضعیت فعلی چقدر غیرمنطقی 
و زیان بار است. این اصلاح باید سال ۱۴۰۰ یا ۱۴۰۲ 
انجام می شد، اما دولت وقت از آن پرهیز کرد. 
اکنون لازم است فضای بحث و گفت وگوی عمومی 
میان کارشناسان، موافقان و مخالفان فراهم 
شود، آثار مثبت اصلاح قیمت بنزین با محاسبات 
روشن و قابل فهم برای مردم تبیین شود، اجرای 
اصلاحات به صورت غیرمترقبه نباشد تا مردم 
احساس فریب خوردگی نکنند، دولت نشان دهد 
که این اصلاح یک معامله برد–برد است؛ هم برای 
دولت و هم برای جامعه، کاملاً مشخص کند که 
درآمد حاصل از اصلاح قیمت در کدام بخش ها 
صرف بهبود وضعیت زندگی مردم و بویژه طبقات 
کم برخوردار خواهد شد. با اصلاح قیمت، حتی 
اگر قیمت از ۳ هزار تومان به ۵ هزار تومان برسد، 
فشار سنگینی بر جامعه وارد نمی شود، اما درآمد 
قابل توجهی آزاد می شود که می تواند برای انجام 
مسئولیت های اجتماعی دولت در قبال مردم، 
به ویژه طبقات آسیب پذیر مورد استفاده قرار 
گیرد. این مسیر نیازمند اقناع، شفافیت و توضیح 

مستمر به جامعه است.

ارزیابی اقتصاددانان از مصوبه اخیر هیأت وزیران

حمایت از توزیع عادلانه بنزین

از یک زاویه، درباره سیاست های بنزینی کشور و دولت هیچ تغییری 
رخ نداده است؛ سخنگوی دولت قبلاً گفته بود که بررسی ها در 
حال انجام است و هر تغییری قبل از اجرا به مردم اطلاع داده 
می شود. در مقابل خبرسازی ها برای حاشیه سازی و زیرسؤال 
بردن این سیاست دولت نیز همچنان در جریان است. از این 
ح شد، مصوبه  قرار، آنچه روز گذشته در شبکه های اجتماعی مطر
دولت بود که پیشتر هم درباره آن صحبت شده بود، مصوبه ای در 
راستای اصلاح سیاست های بنزینی کشور که تقریباً هیچ کارشناس 

و صاحبنظر و دلسوز کشوری، آن را رد نمی کند، چه بسا اجتناب 
ناپذیر هم می داند. مسأله دوم این است که این سیاست هنوز اجرا 
نشده است و قول دولت همچنان در جای خود محفوظ است که 
هر تغییری، ابتدا به مردم اعلام شده و افکارعمومی اقناع می شود. 
اما فعل و انفعالات رسانه ای روز گذشته، زمینه بازخوانی و بررسی 
مجدد سیاست های بنزینی و انرژی کشور را بار دیگر پیش کشید، 
اینکه آیا وضع فعلی مقبول و مطبوع است؟ آیا می توان به هدررفت 
فعلی منافع نگاه کرد و کاری نکرد، یعنی نه دولت کاری بکند و نه 
مردم؟ اساساً شیوه فعلی تأمین و توزیع انرژی، بویژه بنزین چه 
پیامدهایی برای کشور دارد؟ کارشناسان و اقتصاددانان به این 
سؤالات پاسخ دادند. پاسخ های این اقتصاددانان و کارشناسان 
بیانگر این است که نه تنها اندیشیدن به حل مسأله انرژی و ناترازی 
آن، بویژه در حوزه بنزین ضروری و یک امر قطعی ملی است، بلکه 
ادامه وضعیت فعلی، جز هدررفت منابع و هرچه دورترشدن دست 
عموم مصرف کنندگان از عواید آن، عایدی دیگری نخواهد داشت.

جعفر 
خیرخواهان

اقتصاددان

حسین عبده 
تبریزی

اقتصاددان

گزارش

رضوانه رضایی پور،  الهام یوسفی
گروه سیاسی 

واقعیت این است که اصلاح قیمت بنزین 
مسأله جدیدی در کشور ما نیست و این 
مسأله از زمان ریاست جمهوری آقای 
ح بوده است. اما  هاشمی رفسنجانی مطر
در دو دهه اخیر این مسأله وخیم تر شده 
است، چرا که رشد مصرف بنزین سرعت 
زیادی دارد. اما این رشد مصرف درحالی 
اتفاق افتاده است که نه امکان تأمین 
مالی کافی برای تهیه نیازهای این مصرف 
وجود دارد و نه تولید بنزین در کشور به 
میزان مصرف رشد کرده است. بنابراین، به مصلحت کشور 
نیست که مصرف بنزین تا این حد بالا برود و منابع کشور به 

این شکل صرف شود.

اعدادی که درباره مبالغ مورد نیاز برای تأمین بنزین مصرفی 
ح شده است، نشان می دهد سالانه ۵ تا ۶ میلیارد  کشور مطر
دلار صرف تأمین بنزین و به دنبال آن، صرف ایجاد رفاهی کاذب 
می شود که به نوبه خود نهایتاً منجر به مشکلاتی مثل آلودگی هوا 
و ترافیک خواهد شد. با توجه به مجموع این شرایط است که 
امروز دولت تلاش دارد اصلاح مصرف و رفتار مصرف کنندگان 
بنزین را دنبال کند، اما واقعیت این است که دولت به تنهایی 

توان کافی برای پیشبرد این سیاست ضروری را ندارد.
برای اتخاذ هر تصمیمی درباره بنزین و اصلاح سیاست های 
مربوط به آن، باید توجه داشت که اصلاح بسیار ناچیز قیمت 
بنزین تأثیر قابل توجهی در رفتار مصرف کنندگان ایجاد نخواهد 
کرد، بلکه صرفاً درآمد اندکی برای دولت به همراه خواهد داشت 
تا بتواند فقط بخشی از منابع لازم برای واردات بنزین را تأمین 

کند و به دنبال آن کسری بودجه کشور را کمی کاهش دهد.
به باور من، اصلاح قیمت های تعیین شده در مصوبه اخیر دولت 
برای بنزین، ضعیف، ناچیز و محتاطانه است. این اصلاح، نه 
زمینه عدالت در مصرف را به طور کامل فراهم می کند، نه رفتار 
مصرف کننده اصلاح می شود، نه تخصیص بهینه منابع اتفاق 

می افتد و نه مقابله مؤثری با مشکلات قلمداد خواهد شد.
خ  براساس شواهد علمی و استدلال های آماری، حتی اگر نر
بنزین دو یا سه برابر هم شود، باز هم یک افزایش کم قلمداد 
می شود که برای اقناع مردم برای این افزایش دو یا سه برابری 
هم، فقط کافی است به مردم گفته شود افزایش تورم داشته ایم، 
پس باید این تغییر اعمال شود. زیرا بخاطر نبود منابع، امکان 
افزایش زیادتر تولید یا واردات وجود ندارد، پس کشور باید به 

این افزایش ها تن دهد.

علی سرزعیم
اقتصاددان

مصرف فعلی بنزین به مصلحت کشور نیست

مصوبه هیأت وزیران، رانت مصرف خواص را محدود می کند

امروز همه روی این مسأله اتفاق نظر 
دارند که به واسطه واردات سالانه ۵ تا ۶ 
میلیارد دلار بنزین، فشار اقتصادی به کشور 
وارد می شود. بنابراین، اصلاح این روند 
اجتناب ناپذیر است. اما چه باید کرد و 
چطور باید این اصلاح را دنبال کرد؟ واقعیت 
این است که پاسخ به این پرسش ها ساده 
نیست و نمی توان با جملات کلی، موضوع 
را توضیح داد. اساساً بنزین، نفت و سایر 
منابع انرژی جزو اموال ملی و متعلق به 
مردم هستند، نه دولت. دولت صرفاً مدیریت این منابع را برعهده 
دارد؛ همان طور که مالیات را نیز برای اداره نظام عمومی دریافت 
می کند، نه برای کسب درآمد شخصی. در سیستم مالیاتی، بخش 
پردرآمد جامعه مالیات بیشتری پرداخت می کند و بخش کم درآمد 
یارانه دریافت می کند. در مورد انرژی نیز باید همین منطق رعایت 
شود؛ یعنی عواید اصلی آن به افراد کم درآمد برسد. در حالی که 
اکنون ماجرا برعکس است و افراد پرمصرف و ثروتمند بیشتر از 

یارانه انرژی بهره مند می شوند.
 در مواجهه با این وضعیت که تقریباً هیچ کارشناسی آن را 
نمی پذیرد، یعنی در پاسخ به این که  چه باید کرد و راه حل 
چیست، از دید بسیاری از کارشناسان، بهترین شیوه اصلاح 
سیاست های بنزینی، واگذاری سهمیه بنزین به هر فرد در قالب 
یک پلتفرم قابل تبادل است. در این روش، هر شهروند ایرانی 
سهمیه مشخصی دریافت می کند )مثلاً حدود ۱.۵ لیتر روزانه با 
توجه به مصرف ۱۳۰ میلیون لیتر در روز( و می تواند آن را مصرف 
یا در صورت نیاز نداشتن، در بازار بفروشد. اگر کسی فکر می کند 
بنزین با قیمت ۱۵۰۰ تومان ارزان است، می تواند سهم خود را نگه 
دارد و اگر معتقد است ارزش واقعی آن بیشتر است، می تواند 
آن را واگذار کند. این روش علاوه بر عدالت مصرف، می تواند 
راهکاری عملی و تکنیکی برای کنترل مصرف و مقابله با قاچاق 

سوخت باشد.
 از سوی دیگر درباره تأثیر مصوبه دولت بر عدالت مصرف و 
مقابله با رانت خواص، باید گفت اگر قرار است اصلاح قیمت 
معنا داشته باشد، تغییر عدد باید مؤثر و هدفمند باشد؛ زیرا 

صرفاً افزایش درآمد دولت، بدون تأثیر بر کاهش مصرف، منجر 
به عدالت نخواهد شد. اگر اصلاح قیمت معنادار نباشد، نه تنها 
مانع مصرف بی رویه نمی شود، بلکه عدالت در تخصیص نیز 

محقق نخواهد شد.
 گرچه در روزهای اخیر مباحثی مبنی بر اجرایی شدن این 
ح شده است، اما با توجه به اینکه مصوبه دولت  مصوبه مطر
هنوز اجرایی نشده و بدون اعلام رسمی هم نمی تواند اجرا شود، 
حساسیت زدایی از افکار عمومی و اقناع جامعه ضروری است. 
دولت باید پیش از اجرای سیاست جدید، شفاف سازی لازم را 
انجام دهد. با وجود این باید توجه داشت که این مصوبه در واقع 
افزایش رسمی قیمت بنزین محسوب نمی شود. حدود 8۰ درصد 

مصرف بنزین در همان بازه های قیمتی فعلی باقی مانده است. 
بنابراین، این سیاست با تجربه افزایش قیمت در دوره های قبل 
قابل مقایسه نیست. تغییرات در محدوده قیمتی ای اعمال شده 
که معمولاً مورد استفاده عموم مردم نیست و بیشتر به نوعی شبیه 
تعیین قیمت بنزین سوپر است که بسیاری از افراد جامعه از آن 

استفاده نمی کنند. 

علی میرزاخانی
اقتصاددان

بهره مندی بیشتر ثروتمندان از یارانه انرژی عدالت در مصرف نیست

نه فقط به دلیل این که امروز با تحریم و کمبود 
منابع مواجه هستیم، حتی اگر تحریم ها هم 
نبودند، از نظر منطق اقتصادی نیز  واردات 
سالانه ۵ تا ۶ میلیارد دلار بنزین برای ایران یا 
هر کشور دیگری قابل قبول نیست. نه فقط 
به این دلیل، بلکه اساسا استفاده از منابع ارزی 
کشور برای واردات بنزین، آن هم در شرایطی که 
تحریم های دشواری علیه کشورما اعمال شده و 
نیز کمبود ارز ناشی از این تحریم ها که در زمینه 
تأمین ارز مورد نیاز دارو و بسیاری از کالاهای 
ضروری دیده می شود، استفاده از منابع ارزی 
برای واردات بنزین یکی از کم ثمرترین و بی فایده ترین اقدامات است. 
اما سؤالی که باید پرسیده شود، این است که کشور چگونه به این نقطه 

رسید و ریشه های بروز این وضعیت چه بوده است؟
  پاسخ به این سؤال را باید در تصمیم ها و سیگنال های سال های 
گذشته جست وجو کرد؛ منظور سال های دور است، یعنی زمان 
یا جایی که سیاست گذاران با پیام های نادرست خود به جامعه و 
مردم، مصرف بنزین ارزان را به عنوان یک حق طبیعی و بدیهی در 
ذهن جامعه تثبیت کردند. همین سیگنال ها و پیام های نادرست، 
امروز باعث شده است که هرگونه اصلاح سیاست های توزیعی یا 

قیمتی در این حوزه با مقاومت روبه رو می شود.
 سوال دیگری که باید مطرح شود این است که آیا همین رانت 

بنزین ارزان عموما به دست مردم عادی می رسد یا گروه های 
دیگر؟ پاسخ این است که قطعاً میزان توزیع این رانت در جامعه 
ما یکسان نیست و همه ایرانیان به یک اندازه از این رانت بهره 
نمی برند. به طور کلی، طبیعتاً افرادی که خودروهای بیشتر، 
خودروهای پرمصرف تر یا با خودروهای خود پیمایش بالاتری 
دارند، بهره بیشتری از یارانه پنهان موجود در قیمت بنزین 
می برند. اما در کنار این، باید توجه داشت که، این تصور که اقشار 
کم درآمد اصلاً هیچ سهمی از این رانت ندارند هم، تصور کامل و 
توضیح دقیقی نیست؛ زیرا کالاهای عادی که به صورت روزانه در 
سطح شهرها جابه جا می شود و به دست مردم می رسد با همین 
بنزین ارزان حمل می شود. با وجود این، نکته اصلی این است که 
دولت با توزیع بنزین ارزان ــ چه برای خودروهای شخصی و چه 
ـ تلاش دارد نوعی رفاه را به مردم منتقل کند؛ رفاهی که از  تجاری ـ
محل درآمدهای نفتی تأمین می شود. اما سؤال اساسی که باید 
مطرح کرد، این است که آیا مسیر بهتری برای رساندن این رفاه 
وجود ندارد؟ پاسخ روشن است؛ مسیر بهتری برای رساندن این 
رفاهی که قرار است از طریق بنزین به مردم ارائه شود، وجود دارد، 
مسیرهایی که اتفاقاً کارآمدتر، عادلانه تر و کم هزینه ترند که باید در 

مجالی دیگر به طور مفصل بررسی شوند.
 اما تا اینجا درباره این که درخصوص این ناترازی بنزین چه باید کرد 
یا دولت چه باید بکند، یا حتی این که دولت چه می تواند بکند، 
واقعیت این است که پاسخ به این سؤال ساده نیست. اگر بخواهیم 

برای این مسأله یک راه حل کوتاه مدت ارائه کنیم، باید گفت اصلاح 
سهمیه بندی و تنظیم مصرف متناسب با تولید داخلی، اولین اقدام 
ضروری است تا از این طریق وابستگی به واردات کاهش یابد. اما اگر 
پاسخ بلندمدت و ریشه ای برای این مسأله می خواهیم، لازم است در 
جلسه ای مفصل به پیشینه این وضعیت بپردازیم. زیرا کشور پس از 
طی فرآیندهایی به شرایط فعلی رسیده است، بنابراین باید دید چه 
سیاست هایی طی سال های گذشته مسیر کشور درباره قیمت بنزین 
را منحرف کرده است. بنابراین راه حل بلندمدت دقیقاً از دل همان 

ریشه ها قابل استخراج است.
نکته قابل توجه در این مدت تاکید رئیس جمهوری بر این مساله 
بوده است که خودروسازان باید تا پایان سال مصرف سوخت 
و کیفیت خودروها را اصلاح کنند. این سخن دکتر پزشکیان، 
سخنی کاملاً درست است؛ زیرا مسأله ای است که کارشناسان 
طی ۱۰ تا ۲۰ سال گذشته بارها آن را تکرار کرده اند. اما مانع اصلی 
این اصلاح، همواره رانت قدرتمند شبکه خودروسازی بود که اجازه 
اصلاحات را نمی داده است. نتیجه این وضعیت، تخصیص منابع 
هنگفت مالی کشور به حمایت از خودروسازان و استمرار بنزین 
ارزان بوده است. اکنون امید است فشار ناترازی بنزین و برخورد با 
»دیوار سخت واقعیت« بتواند این رانت ها را محدود کند و سخنان 
درست رئیس جمهوری به مرحله اجرا برسد. آرزو این است که این 
وعده تا پایان امسال یا سال آینده تحقق یابد و جلوی تولیدات 

بی کیفیت داخلی و هدررفت منابع کشور گرفته شود.

علیرضا توکلی 
کاشی 

کارشناس ارشد 
اقتصاد 

بایدتا پایان امسال جلوی هدر رفت منابع را گرفت

 اصلاح سیاست توزیع بنزین 
اقتضای اجتناب ناپذیر اقتصادی است
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 دیپلماسی 
هنوز پایان 

نیافته است. 
قطعنامه ۲1 

نوامبر شورای 
حکام نشان 

می دهد 
که باوجود 
تهدیدات، 

همچنان 
مسیرهای 

 دیپلماتیک 
باز است

نکته مهم اینجاست که دیپلماسی هنوز 
پایان نیافته است. قطعنامه ۲۱ نوامبر 
شورای حکام نشان می دهد که باوجود 
تهدیدات، همچنان مسیرهای دیپلماتیک 
باز است. آمریکا نیز در دوره های آینده 
شورای حکام این فشارها را دنبال خواهد 
کرد. در چنین شرایطی، ضروری است ایران 
از سیاست کنش تعاملی با آژانس بهره گیرد 
تا پرونده اش در شورای حکام خاتمه یابد و 

به شورای امنیت ارسال نشود.
اگرچه در صورت ارسال پرونده به شورای 
امنیت، احتمال تصویب یک قطعنامه 
اما  پایین است،  محدودکننده جدید 
ضرورت های دیپلماتیک ایجاب می کند که 
زمینه لازم برای کنترل و مهار تحریم ها و 
فشارهای آمریکا علیه ایران در دستور کار 
دیپلماسی و عرصه راهبردی کشور قرار گیرد.

تا چه اندازه طرح موضوعات غیرهسته ای 
ـ بویژه مسائل موشکی و منطقه ای ـ از 

سوی آمریکا، به جای تمرکز بر الزامات 
فنی هسته ای، ساختار مذاکرات را از 

مسیر اولیه منحرف و آن را وارد بن بست 
کرده است؟

آمریکا همواره تلاش کرده است عناصر و 
ابزارهای قدرت ایران را کنترل و کاهش دهد. 
در چنین شرایطی، معادله قدرت براساس 
دیپلماسی اجبار، فشارهای چندجانبه و 
اعمال محدودیت های فراگیر شکل می گیرد. 
بحث اصلی آمریکا این است که قدرت و 

مزیت نسبی تاکتیکی ایران کاهش یابد.
از آنجا که قابلیت موشکی ایران تنها ابزار 
اثربخش در معادله و موازنه منطقه ای و 
راهبردی به شمار می رود و با توجه به اینکه 
ایران در حوزه موازنه قدرت هوایی و پدافندی 
ـ بویژه در مقایسه با موشک ها و هواپیماهای 
اسرائیل و آمریکا ـ با چالش های جدی 
روبه روست، طبیعی است که توان موشکی 
به عنوان مهم ترین ابزار اثرگذاری ایران بر 

محیط منطقه ای تلقی شود.
در چنین شرایطی، ایران باید از سازوکارهای 
مربوط به »استراتژی بقا« بهره گیرد. ویژگی 
این استراتژی آن است که از یک سو بر 
کنش تعاملی تأکید می کند و از سوی دیگر 
زمینه های لازم برای تولید قدرت، آرایش 
قدرت و حفظ موازنه را فراهم می سازد. 
بقای هر کشوری بدون تولید قدرت و ایجاد 
توازن در معادله قدرت امکان پذیر نیست و 
این موضوع از جمله ضرورت هایی است که 
نظام سیاسی ایران باید در شرایط کنونی ـ که 
آمریکا و غرب نشانه هایی از بحران و تهدید 
امنیتی علیه ایران ایجاد کرده اند ـ در دستور 

کار خود قرار دهد.
بنابراین، امروز آنچه ایران می تواند درباره 
آن وارد گفت وگو شود و زمینه یک توافق 
دیپلماتیک را فراهم کند، موضوع قابلیت های 
هسته ای، همکاری با آژانس بین المللی انرژی 
اتمی و رسیدن به توافقی است که اگر آژانس 
خواستار اجرای همکاری ها در قالب پروتکل 
الحاقی باشد، در مقابل نهادهای بین المللی 
و ایالات متحده نیز باید بخشی از نیازها و 
ضرورت های ایران را برای کاهش یا تعلیق 

تحریم ها در دستور کار قرار دهند.

چه رابطه ای میان تلاش دولت ترامپ 
برای بازتعریف سیاست کنترل گری ایران 

و اصرار بر گنجاندن موضوعات موشکی 
در مذاکرات وجود دارد و این رابطه 

چگونه به ایجاد ناهماهنگی انتظارات دو 
طرف انجامیده است؟

ایران و آمریکا در فضای موجود در شرایط 
تخاصم امنیتی قرار دارند. آمریکا اصلی ترین 
حامی نظامی، امنیتی و راهبردی اسرائیل 
در اقدامات و تهدیدات نظامی علیه ایران 
بوده است. تهاجم و تجاوز نظامی اسرائیل 
به ایران بدون حمایت و همکاری ایالات 
متحده امکان پذیر نبود؛ به عبارت دیگر، 
اسرائیل را باید به منزله یک »دولت پادگانی« 
دانست که کارویژه اصلی آن گسترش 
بحران در محیط منطقه ای و برهم زدن 
شکل بندی های سرزمینی است. در چنین 
شرایطی، هدف اصلی آمریکا و اسرائیل تغییر 
در معادله ژئوپلیتیک منطقه و دگرگون کردن 
ساختار تفکیک سرزمینی است که پس از 
جنگ جهانی اول شکل گرفت و بر اساس 
قراردادهای بین المللی تثبیت شد. طبیعی 
است که در این فضا، اسرائیل و آمریکا 
قابلیت های موشکی ایران را اصلی ترین 

تهدید امنیتی خود تلقی کنند.
ایران برای امنیت خود در هر دوران نیازمند 
حداقل هایی از قدرت متوازن کننده است. 
اگر قابلیت موشکی ایران وجود نداشت و 
اگر ابتکارهایی که فرماندهان شهید ایران 
دنبال می کردند شکل نمی گرفت، در شرایط 
تهاجم و تجاوز ۱۲ روزه آمریکا و اسرائیل، 
ایران با چالش های امنیتی بسیار گسترده ای 
روبه رو می شد. بنابراین، طبیعی است که 
ایران همانند هر کشور دیگری از سازوکارهای 
قدرت برای امنیت ملی خود بهره گیرد و توان 
موشکی را به عنوان محور اصلی کنش عملیاتی 
خود در مذاکرات با آمریکا و سایر کشورها 
قرار دهد. این اختلاف بنیادین در برداشت 
طرفین از مفهوم امنیت، سبب شد که آمریکا 
در چهارچوب بازتعریف سیاست کنترل گری 

خود بر ایران، بر گنجاندن موضوعات موشکی 
در مذاکرات اصرار ورزد؛ درحالی که ایران 
این موضوع را در سطح امنیت حیاتی و 
غیرقابل مذاکره می دانست. همین تفاوت 
نگرش و انتظارات موجب ناهماهنگی جدی 
و در نهایت بن بست در روند مذاکرات شد.

افزودن مؤلفه های جدید )از جمله 
توان موشکی( چگونه موجب 

افزایش »هزینه های توافق« و کاهش 
امکان پذیری مصالحه می شود و این امر 

چه تأثیری بر ارزیابی عملکرد دستگاه 
دیپلماسی ایران دارد؟

مذاکرات ایران و آمریکا در شرایط موجود 
صرفاً در ارتباط با مسائل هسته ای و مواد 
غنی شده انجام خواهد گرفت. پرسش 
اساسی این است که این مواد به کجا داده 
شوند و در ازای آن چه قابلیت های دیگری 

دریافت شود.
نکته مهم آن است که آمریکا، بدون آنکه 
مستقیماً درگیر جنگ با ایران باشد، به 
تأسیسات و نهادهای نظامی و راهبردی ایران 
حمله نظامی کرده است. این اقدامات با 
منشور ملل متحد مغایرت دارد و کنش 
نظامی آمریکا علیه ایران را می توان تهاجم 
تلقی کرد؛ مشابه کنش نظامی اسرائیل علیه 
ایران که یک تجاوز غیرقابل چشم پوشی 
است. بنابراین، جنگ علیه ایران باید بر 
اساس معادله تجاوز و تهاجم تبیین شود و 

در تاریخ سیاسی ایران ثبت گردد.
ارتباط  موجود  فضای  در  اصلی  بحث 
مستقیم با معادله »اسنپ بک« و سرنوشت 
اورانیوم غنی شده تا ۶۰ درصد است. در این 
چهارچوب، دستگاه دیپلماسی ایران باید 
ادبیات، سیاست ها و الگوی رفتاری خود را 
برای مصالحه در چهارچوب هسته ای آغاز 
کند. بنابراین، مذاکرات پیش رو، بویژه آنچه 

در پاریس در دستور کار قرار 
گرفته، بر شاخص ها و 

مؤلفه هایی مبتنی بر 
دیپلماسی هسته ای 
متمرکز است و هیچ 
موضوع دیگری در این 
مرحله مد نظر قرار 

ندارد.

ابراهیم متقی، استاد دانشگاه تهران در گفت و گو با »ایران«:

محور مذاکرات پاریس هسته ای است 

با توجه به رویکرد »صلح از طریق قدرت« 
و سیاست »دیپلماسی اجبار« در دوره 

ترامپ، چگونه می توان توقف مذاکرات 
هسته ای را در چهارچوب تغییر راهبردی 

آمریکا در قبال ایران تحلیل کرد؟
ز  ا ی  ر بسیا نند  هما  ، مپ ا تر هبرد  ا ر
نظریه پردازان و کارگزاران اجرایی آمریکا، 
مبتنی بر صلح سازی از طریق قدرت بود. 
نظریه پردازان رئالیست همواره اندیشه های 
چهارچوب  در  که  را  کسانی  و  ویلسون 

ایدئالیسم روابط بین الملل قرار می گیرند، 
مورد انتقاد جدی قرار داده اند؛ بنابراین 
دموکرات ها و جمهوری خواهان هر دو به 

سیاست قدرت توجه دارند.
قدرت،  سیاست  بر  مبتنی  نگرش  در 
صلح سازی از طریق کاربرد قدرت مورد توجه 
قرار می گیرد. البته منظور از قدرت، »قدرت 
موسع« است؛ یعنی استفاده از عناصری چون 
دیپلماسی، حقوق بین الملل و سازمان های 

بین المللی برای امنیت سازی.

بر این اساس، ترامپ معتقد بود ایران 
قابلیت و توان هسته ای خود را ارتقا داده 
و باید با محدودیت هایی روبه رو شود. 
محدودیت هایی که ایران پذیرفت، در دوره ای 
مبتنی بر تحریم های اقتصادی شکل گرفت. 
در مرحله دوم، آمریکا از سازوکارهای نهادهای 
بین المللی برای محدودسازی قدرت ایران 
بهره گرفت و در مرحله سوم نیز از ابزارهای 
نظامی برای به حداقل رساندن قدرت 

هسته ای ایران استفاده کرد.

گفت وگو

رضا عدالتی پور
گروه دیپلماسی

هرگونه مذاکرات ایران و غرب همچنان در محور هسته ای و مواد 
غنی شده خواهد بود و پرسش اصلی این است که سرنوشت این 
ذخایر غنی شده به کجا خواهد انجامید و در ازای آن چه امتیازاتی 

به ایران اعطا خواهد شد. ابراهیم متقی، استاد دانشگاه تهران، 
در گفت وگو با »ایران« تأکید کرد که ایران بر حفظ حداقل توان 
متوازن کننده خود، از جمله توان موشکی، تأکید دارد، اما اختلاف 
بنیادین دو طرف درباره امنیت منطقه و دامنه مذاکرات موجب 
ایجاد بن بست شده است. با این حال، به گفته او، چنانچه از 
قطعنامه ۲1 نوامبر شورای حکام آژانس برمی آید، دیپلماسی هنوز 
ادامه دارد و ایران باید از سازوکارهای تعاملی با آژانس بین المللی 
انرژی اتمی بهره گیرد. همچنین، مذاکرات پیش رو، بویژه نشست 
پاریس، صرفاً بر دیپلماسی هسته ای متمرکز خواهد بود و مسائل 

دیگر در این مرحله مورد بحث قرار نمی گیرند.

اگر قابلیت 
موشکی 

ایران وجود 
نداشت و اگر 

ابتکارهایی که 
فرماندهان 
شهید ایران 

دنبال 
می کردند 

شکل 
نمی گرفت، در 
شرایط تهاجم 

و تجاوز 1۲ 
روزه آمریکا 
و اسرائیل، 

ایران با 
چالش های 

امنیتی بسیار 
گسترده ای 

روبه رو 
می شد. 

بنابراین، 
طبیعی است 

که ایران 
همانند هر 

کشور دیگری 
از سازوکارهای 

قدرت برای 
امنیت ملی 

خود بهره 
گیرد و توان 

موشکی را 
حفظ کند
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عراق؛ میدان نبرد ایمان و امپراطوری
در سال ۱۵۳۴، هنگامی که سلیمان قانونی، قدرتمندترین 
سلطان عثمانی، فرمان لشکرکشی بزرگی را صادر کرد، 
سرنوشت عراق برای دهه ها تغییر یافت. او بغداد را تصرف 
کرد و با این پیروزی، نه تنها مرزهای امپراطوری عثمانی 
را گسترش داد، بلکه مقام سلطان را به عنوان فرمانروای 
برتر جهان اسام تثبیت نمود. از آن پس، عراق نزدیک به 
90 سال در دست عثمانی ها ماند. اما در سال ۱۶۲۴، بار 
دیگر طبل جنگ در میان رودان به صدا درآمد. شاه عباس 
صفوی، در اوج اقتدار خود، سپاهیان ایران را به سوی غرب 
روانه کرد و بغداد را بازپس گرفت. این رخداد، زخمی عمیق 
در حافظه تاریخی دو امپراطوری بر جای گذاشت. عثمانی ها 
در پاسخ، آماده حمله شدند اما تا ۱۴ سال بعد نتوانستند 
بغداد را بازپس گیرند. سرانجام در سال ۱۶۳۸، سلطان مراد 
چهارم، با لشکری عظیم و اراده ای آهنین، وارد میدان شد و 
پس از نبردی خونین، بار دیگر پرچم عثمانی را بر فراز بغداد 
برافراشت. او بافاصله فرمان داد تا آموزه های سنی دوباره در 
شهر جاری شود، علمای شیعه از منطقه رانده شوند و نظم 
مذهبی پیشین بازگردد. از آن زمان تا پایان جنگ جهانی اول، 
عراق زیر پرچم عثمانی باقی ماند و سیاست و مذهب آن در 
چهارچوب حاکمیت سنی شکل گرفت. اما این جنگ ها، 
تنها بر سر خاک و بندر و مالیات نبود. عراق برای صفویان و 
عثمانیان بیش از یک قلمرو اقتصادی بود؛ نماد هویت دینی 
و مشروعیت تاریخی شان به شمار می رفت. برای عثمانی ها، 
بغداد شهری مقدس بود؛ پایتخت خلفای عباسی و نماد 
میراث پنج  قرنی اسام جهانی. حفظ بغداد، در چشم 
ساطین عثمانی، پاسداری از گذشته ای بود که مشروعیت 

مذهبی آنها را تضمین می کرد.
در سوی دیگر، برای صفویان، عراق سرزمینی آکنده از معنویت 
و نمادهای شیعی بود. اینجا مهد دو حرم بزرگ تشیع بود: 
نجف، مرکز الهیات شیعه و آرامگاه امام علی)ع( و کربا، 
جایگاه شهادت امام حسین)ع(. در نگاه شیعیان، زیارت 
کربا یادآور بزرگ ترین تراژدی تاریخ اسام بود. در میان 
مردم، خاک کربا چنان مقدس بود که از آن لوح هایی 
ساخته می شد تا زیر سر خوابیده بگذارند؛ گویی با این کار 
در پناه امام حسین آرمیده اند. برای شاهان صفوی، حفظ 
حرم های نجف و کربا نه یک هدف سیاسی، بلکه تکلیفی 
دینی و ملی بود. از دست دادن آنها به عثمانی ها، اندوهی 
بزرگ و تحقیرآمیز محسوب می شد. طبیعی بود که چنین 
سرزمینی – مقدس برای هر دو شاخه اسام – به میدان 
منازعه ای بی پایان بدل شود. در نهایت، اگرچه عراق در 
ظاهر بخشی از امپراطوری عثمانی ماند و به زبان عربی 
سخن گفت، اما روح آن در میان مردمش رنگ دیگری داشت. 
اکثریت جمعیت عراق شیعه بودند، و شکاف مذهبی  که در 
سایه کشمکش های صفوی و عثمانی شکل گرفت، تا امروز 

در سیاست و جامعه عراق پژواک دارد.
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گزارش

در حالی که جنگ اوکراین وارد یکی از 
پرتنش ترین هفته های خود شده است، 
تاش های دیپلماتیک برای دستیابی 
به یک توافق صلح نیز در جریان است. 
طی روزهای گذشته، واشنگتن، مسکو و 
کی یف در چند مسیر دیپلماتیک موازی 
در ژنو، ابوظبی و با تماس های مستقیم 
در حال مذاکره بر سر نسخه اصاح شده 
طرح صلحی بوده اند که نخستین بار به 
عنوان یک سند ۲۸ ماده ای توسط دولت 
ترامپ ارائه شد و به دلیل مفاد بسیار 
نزدیک به خواسته های مسکو، با انتقادات 
گسترده ای روبه رو شد. اکنون همان طرح 
به حدود ۲0 ماده کاهش یافته و برخی از 
بندهای حساس آن کنار گذاشته شده 
است. گزارش ها حاکی از آن است که 

اوکراین به طور کلی با پیشنهاد صلح با 
میانجیگری ایالات متحده موافقت کرده 
است و تنها جزئیاتی برای نهایی شدن 

باقی مانده است.
به گفته مقام های آمریکایی، دن دریسکول 
وزیر ارتش آمریکا، در ابوظبی با هیأتی از 
روسیه دیدار کرده و گفت وگوها همچنان 
از  مرحله  نخستین  این  دارد.  ادامه 
مذاکراتی است که قرار است به تعامات 
سطح بالاتر ترامپ و ولادیمیر پوتین برسد. 
هیأت روسی با تأیید مستقیم پوتین در 
این نشست حضور یافته، هرچند ترکیب 
دقیق آن اعام نشده است. کارولین 
لیویت سخنگوی کاخ سفید، گفته که 
ترامپ نسبت به »امکان رسیدن به 
توافق« خوش بین است؛ اما هنوز چندین 

بند مهم نیازمند مذاکره است.
ه  کرد یید  تأ نیز  زلنسکی  یمیر  ولاد
ح، کوتاه تر  است که نسخه فعلی طر
از نسخه نخست است و »ماحظات 
بیشتری« درباره منافع اوکراین در آن 

وارد شده است. هیأت اوکراینی پس از 
مذاکرات ژنو به کیف بازگشته و درباره 
نسخه تازه گزارش داده است. با وجود 
تعدیل ها، زلنسکی گفته است »مشکل 
اصلی« همچنان درخواست پوتین برای 
به رسمیت شناختن سرزمین های تصرف 
شده باقی مانده است. اوکراین و آمریکا در 
ژنو به »درک مشترکی درباره مفاد کلیدی« 
رسیده اند و اکنون زلنسکی برای تکمیل 
توافق به دنبال سفر به آمریکا است؛ 
سفری که قرار است »در اولین تاریخ 
مناسب« انجام شود. روسیه نیز استقبال 
محتاطانه اما همراه با بی اعتمادی نسبت 
به این طرح در پیش گرفت. به گزارش 
فایننشال تایمز، روسیه اعام کرده است 
که ممکن است طرح صلح اصاح شده 
آمریکا برای پایان دادن به جنگ در 
اوکراین را رد کند اگر این طرح نتواند 
خواسته های دیرینه مسکو را برآورده 
سازد، حتی در حالی که کی یف نشان 
داده است که با چهارچوب طرح آمریکا 

گزارش ها 
حاکی از آن 

است که 
اوکراین به 
طور کلی با 

پیشنهاد صلح 
با میانجیگری 
ایالات متحده 
موافقت کرده 

است و تنها 
جزئیاتی برای 

نهایی شدن 
باقی مانده 

است

موافقت کرده است.
سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه، روز 
سه شنبه گفت اگر این طرح »درک های 
کلیدی« را که رئیس جمهوری روسیه 
ولادیمیر پوتین فکر می کرد با  دونالد 
ترامپ در اجاس آلاسکا به آن رسیده، 
»حذف کند«، »وضعیت به طور بنیادی 
متفاوت خواهد بود«. لاوروف به طرح 
صلح ۱9 بندی اصاح شده ای اشاره داشت 
که با مقامات اوکراینی و اروپایی در ژنو 
توافق شده بود و پس از پیشنهاد ۲۸ 
بندی آمریکا که با مشارکت روسیه تهیه 
و روز پنجشنبه به  ولودیمیر زلنسکی ارائه 

ح شد. شده بود، مطر
 

شب های سنگین حملات هوایی
اما همه این گفت وگوها در شرایطی در 
جریان است که میدان جنگ یکی از 
خونین ترین شب های ماه های اخیر را 
پشت سر گذاشت. مقامات اوکراین ادعا 
کردند روسیه در حمله ای گسترده ۲۲ 

موشک و بیش از ۴۶0 پهپاد را در یک شب 
شلیک کرد و مناطق مختلف کی یف از 
جمله دنیپروسکی و سویاتوشینسکی، 
هدف حمات سنگین قرار گرفت. 
نفر   ۱۳ و  کشته  نفر  شش  دست کم 
زخمی شدند و ده ها ساختمان مسکونی، 
تأسیسات انرژی و زیرساخت های شهری 
آسیب دیدند. اوکراین نیز در پاسخ 
حماتی سنگین انجام داد و به گفته 
مقام های روسی، سه نفر در منطقه 
روستوف کشته شدند و حداقل ۸ تا ۱0 
نفر زخمی شدند. روسیه همچنین اعام 
کرد که ۲۴9 پهپاد اوکراینی را طی یک شب 
رهگیری و منهدم کرده است. در جنوب 
روسیه نیز فرماندار کرای کراسنودار، 
حمات پهپادی اوکراین را »پایدارترین 
و گسترده ترین« حمله ماه های اخیر 
توصیف کرد. این سطح از تبادل آتش 
در حالی رخ می دهد که هر دو طرف 
هم زمان در حال مذاکره درباره یک توافق 

بالقوه صلح هستند.

در یک قدمی صلح؟

پولیتیکو در گزارشی نوشت: با وجود جشن گرفتن »پیشرفت خوب« در مذاکرات 
ژنو، کشورهای اروپایی هنوز برای نجات اوکراین، حتی با وجود استفاده از محل 

دارایی های مسدود شده روسیه، بسیار ضعیف یا بسیار ترسو هستند.
این رسانه آمریکایی افزود: مقامات اروپایی پس از مذاکرات آخر هفته در ژنو مبنی 
بر اینکه دونالد ترامپ به نگرانی های آنها در مورد تحمیل یک توافق صلح بد بر 
اوکراین گوش خواهد داد، به خود تبریک گفتند. اما این جشن و سرور به سرعت 
رنگ واقعیت به خود گرفت. روز دوشنبه، کرملین پیشنهاد متقابل اروپا برای پایان 
دادن به جنگ را رد کرد و یکی از مشاوران ارشد سیاست خارجی ولادیمیر پوتین 

گفت که این پیشنهاد »به هیچ وجه با شرایط ما سازگار نیست.«
خطری که اکنون اوکراین را تهدید می کند این است که پوتین، رئیس جمهوری آمریکا 
را به موضع اولیه اش بازگرداند یعنی توافق آتش بس ۲۸ ماده ای که باعث اختاف نظر 
در میان مقامات بروکسل شد، زیرا کی یف را مجبور می کرد بخش هایی از خاک خود 
را به مسکو واگذار کند، امید به پیوستن به ناتو را از دست بدهد و تعداد نیروهای 

ارتش خود را از نزدیک به یک میلیون نفر به ۶00 هزار نفر کاهش دهد.
اگر چنین اتفاقی بیفتد، زلنسکی با یک انتخاب بد روبه رو خواهد شد: یا 
پیشنهادی را که ترامپ و پوتین آماده کرده اند بپذیرد، یا آینده کشورش را به 
امید روزی که از دوستان اروپایی اش کمک کافی دریافت کند، به خطر بیندازد.
به نوشته پولیتیکو، اینها همان دوستانی هستند که پس از تقریباً چهار سال 
جنگ، سربازان یا ساح های مورد نیاز او را برایش نمی فرستند. از نظر برخی از 
جمهوری خواهان آمریکایی، اروپایی هایی که با توافق ترامپ و مصالحه ای که لازم 

دارد مخالفند، خودشان را فریب می دهند.
در حقیقت، پیشنهاد اولیه ترامپ مقامات و دیپلمات ها را در بروکسل و فراتر از آن 
وحشت زده کرد، زیرا آنها می دانستند که زلنسکی نمی تواند به اروپا برای کمک 

به اوکراین به تنهایی تکیه کند.

ح آمریکا تقلای اروپا برای تغییر طر

 روسیه و اوکراین با طرح آمریکا برای پایان جنگ به طور ضمنی
موافقت کردند
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هوای تهران در سال 1404 از ابتدای سال تا 
دوم آذرماه جاری نسبت به بازه زمانی مشابه 
در سال 1403، تعداد روزهای ناسالم برای 
گروه های حساس تقریباً 40 درصد افزایش 
پیدا کرده است. دکتر شاهسونی با اشاره به 
این موضوع توضیح می دهد: »تعداد روزهای 
ناسالم برای همه گروه ها که درسال گذشته 
سه روز بود، امسال به 9 روز ناسالم برای همه 
افراد جامعه رسیده است. یعنی این روزها هم 
سه برابر شده است. همچنین در سال 1403 
در این بازه زمانی روز خیلی ناسالم و خطرناک 
نداشتیم، اما اکنون در 1404 هم روز خطرناک 
داشته هم روز خیلی ناسالم. این آمارها نشان 
می دهد، وضعیت کیفیت هوا نسبت به سال 
گذشته کاهش پیدا کرده است. هرچه غلظت 
آلاینده ها بیشتر شود و کیفیت هوا کاهش 
پیدا کند، میزان مراجعه ، میزان محرک های 
منتسب به آلودگی هوا همچنین بیماری های 

تنفسی و قلبی افزایش پیدا می کند.«
دکتر شاهسونی با بیان اینکه طبق آخرین 
گزارش مؤسسه بار بیماری ها، در جهان از 
هر هشت مرگی که اتفاق می افتد، یک مرگ 
منتسب به آلودگی هوا است، می گوید: »از 
هر چهار سکته قلبی یک سکته و از هر شش 
مرگی که به علت دیابت رخ می دهد، یک 
مرگ به علت آلودگی هوا است. در این میان 
از هر دو مرگی که به علت بیماری های مزمن 
انسداد ریوی اتفاق می افتد، یک مرگ منتسب 
به آلودگی هوا است. به طور کلی 86 درصد از 
مرگ  و میرها به علت بیماری غیر واگیر در واقع 
از آلودگی هوا ناشی می شود. اما در ایران 28 
درصد از سکته های مغزی، 20 درصد از مرگ  
دیابتی ها، 30 درصد از مرگ های سکته قلبی 
و 45 درصد از مرگ ها به علت بیماری مزمن 
انسداد ریوی و همچنین 24 درصد از مرگ ها به 
دلیل سرطان ریه منتسب به آلودگی هواست.«

براساس آخرین گزارش مؤسسه بار بیماری ها 
از هر 100 هزار نفر 86 مرگ به علت آلودگی 
هوا در کشور رخ می دهد. دانشیار دانشکده 
بهداشت و ایمنی دانشگاه علوم پزشکی شهید 

بهشتی با بیان این موضوع، می گوید: »این 
آمار بالاتر از میانگین جهانی ثبت شده است 
و نشان می دهد، نسبت به میانگین جهانی 
تعداد مرگ های منتسب  به ازای هر 100 هزار نفر 
بیشتر است. همچنین 97 درصد از مرگ هایی 
که از آلودگی هوا ایجاد می شود مربوط به 
ذرات معلق PM2.5 بوده و 3 درصد به علت 

مواجهه با اوزون است.«

23 دستگاه در کاهش آلایندگی هوا 
نقش دارند

او درباره قانون هوای پاک هم می گوید: 
»این قانون 34 ماده دارد و 173 تکلیف برای 
دستگاه های مختلف مشخص کرده است که 
23 دستگاه اجرایی در زمینه کاهش و کنترل 
آلایندگی هوا نقش دارند. متأسفانه حدود 
هشت سال از قانون هوای پاک می گذرد 
و بررسی ها نشان می دهد، تصویب این 
قانون هیچگونه تأثیری در کاهش غلظت 
آلایندگی های هوا نداشته است. سال 1396 
که میانگین غلظت ذرات معلق در کشور 
30 میکروگرم بر متر مکعب بوده اکنون هم 
در همان حد و اندازه برآورد می شود، حتی 
مقداری هم بیشتر شده است. بنابراین این 
قانون هیچگونه تأثیری در کاهش آلودگی هوا 
نداشته. چون به درستی اجرا نشده است، 
عمده تکالیف اصلی قانون هوای پاک که 
می تواند در کاهش آلایندگی های هوا نقش 
داشته باشند، روی زمین مانده است. از جمله 
اسقاط خودروهای فرسوده، بهبود کیفیت 
سوخت، استفاده از انرژی های تجدید پذیر، 
بهبود کیفیت خودروهای تولیدی و کنترل 
آلایندگی آنها و توسعه ناوگان حمل و نقل 
عمومی مواردی است که هنوز انجام نشده یا 

ناقص اجرا شده اند.«

ناوگان فرسوده حمل و نقل عمومی
تقریباً 90 درصد ناوگان حمل و نقل کشور 
و تهران فرسوده است، دکتر شاهسونی 
با بیان این مطلب می گوید: »بخش 

عمده موتورسیکلت ها فرسوده است، اما 
هیچ اقدامی برای از رده خارج کردن آنها 
و جایگزین کردنشان انجام نمی شود. 
این عدم رسیدگی می تواند دلایلی مثل 
تحریم ها، تکنولوژی یا محدودیت مالی 
باشد. به همین دلیل بررسی ها نشان 
می دهد، هیچگونه کاهشی در غلظت 
آلایندگی هوا نداشتیم. شاید دی اکسید 
گوگرد کاهش داشته اما در ذرات معلق 

هیچ اثرگذاری ایجاد نشده است.«

 30 درصد از جامعه 
گروه های آسیب پذیر هستند

دانشیار دانشکده بهداشت و ایمنی 
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی با 
اشاره به اینکه در این روزهای آلوده 
توصیه ها همواره به عدم حضور در 
مکان های عمومی است، می گوید: 
»کاهش مواجهه با هوای آلوده بهترین 
اقدام پیشگیری کننده برای گروه های 
آسیب پذیر مثل کودکان، سالمندان، زنان 
باردار و افراد با بیماری های مزمن و خاص 
است. بررسی ها نشان می دهد این افراد 30 
درصد از جامعه هستند و توجه به هشدارها 
برای آنها از اهمیت بالایی برخوردار است. 
استفاده از ماسک برای افرادی که ضرورت 
خروج از منزل را دارند، بهترین راهکار 
است. نکته دیگر برای سالمندان و بیماران 
قلبی همراه داشتن داروهایشان هنگام 
خروج از منزل است. بیماران تنفسی 
حتماً اسپری هایشان را به همراه داشته 
باشند و اگر دچار سوزش در گلو و ناراحتی 
شدند، حتماً به اورژانس بیمارستان 
مراجعه کنند. افراد در چنین روزهایی باید 
آب فراوان بنوشند و اگر دستگاه تصفیه 
هوای استاندارد مجهز به فیلتر هپا دارند، 
استفاده کنند. اغلب دستگاه هایی که در 
بازار موجود هستند، اوزون یا یون تولید 
می کنند که تأثیری ندارد و حتی می توانند 

حساسیت زا باشند.«

گزارش‌خبری

محدثه‌جعفری
گروه اجتماعی

بیش از 54 هزار مرگ منتسب به آلودگی هوا 
در کشور رخ می دهد که خسارت های جبران 
ناپذیری به نظام بهداشتی و اقتصادی 
کشورها وارد می کند. طبق گزارش »مؤسسه 
بار بیماری ها«، 23  میلیارد دلار هزینه آلودگی 
هوا در ایران است و حدود 15 درصد آن یعنی 
سه میلیارد دلار هزینه بیماری هایی است که 
به علت آلودگی هوا در کشور ایجاد می شود. 
موضوعی که اهمیت اجرای درست قانون 
هوای پاک را بیش از پیش نشان می دهد، اما 
براساس گفته متخصصان یا اقداماتی انجام 
نشده یا بسیار اندک بوده است و شاهد 
کاهش ذرات کمتر از 2.5 میکرون نبودیم. 
حتی تعداد روزهای ناسالم برای گروه های 
حساس تقریباً 40 درصد نسبت به سال 

گذشته افزایش پیدا کرده است.

به ازای هر 8 مرگ، یک مرگ به علت 
آلودگی هوا است. دکتر عباس شاهسونی 
دانشیار دانشکده بهداشت و ایمنی دانشگاه 
علوم پزشکی شهید بهشتی با بیان اینکه 
مواجهه با آلودگی هوا به عنوان مهم ترین 
عامل خطر زیست محیطی در دنیا شناخته 
می شود، به »ایران« می گوید: »آلودگی هوا 
بعد از فشار خون دومین عامل مرگ های 
ناشی از بیماری های غیرواگیر در جهان 
است. براساس آخرین گزارش مؤسسه بار 
بیماری ها، سالیانه 7.9 میلیون مرگ درجهان 
منتسب به آلودگی هوا است که از این تعداد 

54 هزار نفر آن به ایران مربوط می شود.«
او با بیان اینکه طبق گزارش سازمان جهانی 
بهداشت، بیش از 90 درصد مردم دنیا در 
نقاطی زندگی می کنند که غلظت ذرات 
معلق بالاتر از راهنمای سازمان جهانی 
بهداشت است، توضیح می دهد: »آلودگی 
هوا خسارت های جبران ناپذیری به نظام 
بهداشتی و اقتصادی کشورها وارد می کند. 
براساس گزارش بانک جهانی، در دنیا هزینه 
مرگ های منتسب به آلودگی هوا، سالانه 
حدود 8.1 تریلیون دلار است که عدد بسیار 

زیادی محسوب می شود. تقریباً 6 درصد از 
تولید ناخالص دنیا به علت آلودگی هوا از 

بین می رود.«

 آلودگی هوا دلیل 15 درصد 
از مرگ و میر ایرانی ها

دکتر شاهسونی با اشاره به بار مالی آلودگی 
هوا در ایران هم می گوید: »براساس گزارش 
بانک جهانی هزینه مرگ های منتسب 
به آلودگی هوا در ایران تقریباً 23 میلیارد 
دلار است. یعنی هزینه بالایی را به علت 
آلودگی هوا پرداخت می کنیم. طبق گزارش 
مؤسسه بار بیماری ها، حدود 15 درصد از 
کل مرگ هایی که در کشور ما رخ می دهد، 
به علت آلودگی هوا است. براساس همین 
گزارش، از هزینه های آلودگی هوا که 8.1 
تریلیون دلار محاسبه شده بود 85 درصد 
مربوط به هزینه های مرگ زودرس است 
و حدود 15 درصد مربوط به بیماری های 
منتسب به آلودگی هوا است. حالا براساس 
آنچه دراین گزارش آمده، 23 میلیارد دلار 
هزینه آلودگی هوا در ایران است و حدود 
15 درصد آن یعنی سه میلیارد دلار هزینه 

بیماری هایی است که به علت آلودگی هوا 
در کشور ایجاد می شود.«

دانشیار دانشکده بهداشت و ایمنی دانشگاه 
علوم پزشکی شهید بهشتی با بیان اینکه در 
زمینه هزینه های پزشکی دو بخش داریم، 
توضیح می دهد: »منظور هزینه های مستقیم 
پزشکی و هزینه های غیر مستقیم است که 
مربوط به هزینه تولید از دست رفته می شود، 
مثلاً هزینه های از دست رفتن وقت کارگر، 
اوقات فراغت و کاهش کیفیت زندگی است که 
باید در نظر گرفته شود. سالانه هزینه خسارت 
سلامتی ما ایرانی ها که ناشی از قرار گرفتن در 
معرض ذرات معلق PM2.5 است، بیش از 
23 میلیارد دلار برآورد شده به عبارتی حدود 
5 درصد از تولید ناخالص ملی  به همین علت 
از بین می رود. همچنین طبق گزارش بانک 
جهانی، سال های عمر از دست رفته ایرانیان 
به علت ناتوانی 188 هزار و 106 سال برآورد 

شده است.«

 افزایش 40 درصدی 
روزهای ناسالم نسبت به سال گذشته

طبق بررسی های انجام شده، شاخص کیفیت 

دانشیار‌دانشکده‌بهداشت‌و‌ایمنی‌دانشگاه‌علوم‌پزشکی‌شهید‌بهشتی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«:

آلودگی‎هوا‎23‎میلیارد‎دلار‎خسارت‎‎به‎کشور‎تحمیل‎می‎کند
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که می تواند 

در کاهش 
آلایندگی های 

هوا نقش 
داشته باشند، 

روی زمین 
مانده است. از 
جمله اسقاط 

خودروهای 
فرسوده، 

بهبود کیفیت 
سوخت، 

استفاده از 
انرژی های 

تجدید پذیر، 
بهبود کیفیت 

خودروهای 
تولیدی 

و کنترل 
آلایندگی آنها و 
توسعه ناوگان 

حمل و نقل 
عمومی

او به فعالیت ورزشکاران در فضای باز در روزهای آلوده اشاره می کند و می گوید: »روزهایی که آلودگی هوا به حد ناسالم می رسد ورزش 
در فضای باز سم است و باید این گونه فعالیت ها در فضای بسته انجام شود، همچنین مدت زمان ورزش را هم باید کاهش بدهند. 
در فضای مجازی نوشیدن شیر برای سم زدایی توصیه می شود، اما با اینکه مصرف شیر به طورکلی خوب است، اما حقیقتاً تأثیری در 
کاهش تأثیر آلایندگی های هوا در بدن نخواهد داشت. در این روزها بهتر است، غذا هایی مصرف شود که حاوی غلات سبوس دار، 
انواع حبوبات، کدو، گوجه و فلفل باشند. سرخ کردنی و فست فود نخورید، بهتر است در روز های آلوده از غذا های سرخ شده استفاده 

نشود و مواد غذایی به صورت آب پز، سوپ و آب گوشت طبخ و مصرف شود.«

برش

شیر‌خوب‌است،‌اما‌تأثیری‌در‌کاهش‌آلایندگی‌ها‌ندارد
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ح کرد عارف در نشست شورای معاونین وزارت اقتصاد مطر

دانه درشت ها و  فرار مالیاتی
باید ریشه کن شوند

عارف، با تأکید بر اینکه »مسئولیت 
عهده  به  کشور  اقتصاد  اداره 
ماست«، اظهارکرد: »باید به گونه ای 
عمل کنیم که در پایان این دولت 
یک کارنامه موفق از خود به یادگار 

بگذاریم.«
ن  معاو ن  سخنا ی  بعد بخش 
اول رئیس  جمهور به برشمردن 
سرمایه گذاری  جذب  مشکلات 
خارجی و تأکید بر نگاه بلندمدت 
به مسائل اختصاص داشت. وی 
ابتدا با طرح این سؤال انتقادی 
که »تا چه زمانی نباید رشد ۸ 
درصدی، راهبرد ارتقای بهره وری 
خارجی  سرمایه گذاری  جذب  و 
تحقق نیابد؟«، از لزوم اعتمادسازی 
برای سرمایه گذار خارجی گفت 
و اظهار کرد: »همواره بر جذب 
کید  تأ رجی  خا ی  ر ا یه گذ سرما
کرده ایم اما سرمایه گذار خارجی 
اعتماد نمی کند و زمانی که سرمایه 
خود را مطالبه می کند، در بازگشت 
به وی کالا دادیم؛ سرمایه گذار با 
چه اعتمادی باید وارد کشور شود و 
چه کسی می تواند بازگشت سرمایه 

آنان را تعهد کند؟«

مدیران بلند مدت بیندیشند
با  عارف  که  بود  این  از  پس 
تأکید بر اینکه شرایط در دولت 
چهاردهم به گونه ای مهیا شده 
است که بخش های مختلف بویژه 
وزارتخانه های اقتصادی به دنبال 
بلند مدت و راهبردی  نگاه های 
ارزیابی  »ملاک  گفت:  هستند، 
اقدامات امور جاری است که در 
شأن حکومت نیست و باید بخشی 
از زمان دستگاه و وزارتخانه ها صرف 

مسائل راهبردی شود.«
وی افزود: »همه ما در اقدامات 
نظام و بدنه کشور سهیم هستیم 
و از مسئولان اجرایی و وزارتخانه ها 
بلند  مسائل  به  دارم  خواهش 
سند  یک  و  یم  ز ا د بپر ت  مد
 اجرایی شده را مبنای اقدامات 

قرار دهیم.«
طبق اعلام معاون اول رئیس  جمهور 
که براساس گزارش ها اعلام شد، 
»نسبت سرمایه گذاری سال جاری 
نسبت به سال گذشته رشد ۸۰ 
درصدی داشته است اما در زمینه 

بهره وری با وجود همه شعارها و توان 
علمی کشور تغییر محسوسی صورت 

نگرفته است.«
به همین دلیل هم بود که عارف 
با بیان اینکه عمر خدمت به مردم 
کوتاه است و باید از این فرصت به 
نحو شایسته ای استفاده کرد، گفت: 
»باید به گونه ای تصمیم گرفت و 
برنامه ریزی کرد تا برای مردم بماند؛ 
افتخار ما مردمی هستند که در 
جنگ ۱۲ روزه سنگ تمام گذاشتند 
و این جنگ تجربه موفقی بود که 
می توان کار بلند مدت کرد. امروز 
مردم گرفتارند و باید مسائل معیشتی 
که شعار دولت است و همچنین 
اصلاحات ساختاری حل و انجام 
شود و معتقدیم با همراهی مردم 

این مسائل حل می شود.«

باید اعتماد مردم را جلب کنیم
موضوع بعدی سخنان عارف، جذب 
سرمایه های ارزی مردم در منازل بود 
که وارد اقتصاد کشور نمی شود. با 
اشاره به این ضرورت، معاون اول 
رئیس جمهور گفت: »باید با ایجاد 
سازوکار و جلب اعتماد، سرمایه های 

مردم را به اقتصاد کشور وارد کرد.«
وی افزود: »معتقدم می  توان سرمایه 
مورد نیاز برای توسعه کشور را تأمین 
کرد، اما باید شرایط را به گونه ای 
آماده کنیم و قوانین و مقررات شفاف 
باشد که سرمایه گذاران داخلی و 

بویژه خارجی ورود کنند.«
معاون اول رئیس جمهور در ادامه، 
با انتقاد از بی ثباتی قوانین و با بیان 
اینکه هر دولتی که روی کار می آید 
نباید اقدامات دولت پیش از خود 
را نفی کرده و از ابتدا شروع کند، 
گفت: »باید با احترام به تصمیمات 
دولت های قبل، اصلاحات لازم انجام 

شود.«
وی اضافه کرد: »باید جایگاه های 
مدیریتی دارای ثبات باشند و زمانی 
یک مدیر عوض شود که توجیه بسیار 

قوی داشته باشیم.«
عارف همچنین از اهمیت تعاملات 
بین المللی برای جذب سرمایه گذاری 
خارجی سخن گفت و تأکید کرد: 
»باید تعامل با سایر کشورها و جذب 
سرمایه گذاران خارجی و همچنین 
ایرانیان خارج از کشور به طور جدی 
در اولویت باشد. در عین حال در 
ارتباط با بهبود فضای کسب و کار 
شوراهای مختلفی تشکیل شد، اما 
شاخص ها نشان می دهد که اتفاق 
خاصی در این زمینه در کشور رخ 

نداده است.«

ضرورت وحدت مدیریت گمرکی
معاون اول رئیس جمهور، بر ضرورت 
ساده سازی قوانین و مقررات گمرکی 
هم اشاره ای داشت. او »وحدت در 
مدیریت گمرکی را اقدامی بسیار سخت 
و سنگین اما در عین حال شدنی 

دانست که باید اساس کار اعتماد 
باشد.«

وی همچنین با اشاره به نقش مهم 
وزارت اقتصاد به عنوان یک وزارتخانه 
تخصصی سروکار داشتن با تمام 
فعالیت ها و دستگاه ها ادامه داد: 
»هیچ فعالیتی نیست که با وزارت 
اقتصاد مرتبط نباشد و این وزارتخانه 
ذاتاً مسئولیت مشترک فراوزارتخانه ای 
بر عهده دارد که باید با دوری از نگاه 
تصدی گری به دنبال تحقق شعار 
سندهای  اهداف  و  خدمتگزاری 
بالادستی و چشم انداز ۲۰ ساله باشد.«
دولت نه به دنبال بهانه تراشی برای 
مشکلات اقتصادی کشور است و نه 
آنها را انکار می کند. در چهارچوب 
همین نگاه بود که عارف اظهارکرد: 
»با راهبرد نرخ بیکاری و تورم تک 
رقمی فاصله داریم که باید عوامل آن 
ریشه یابی شود و به دنبال بهانه تراشی 

نیز نباشیم.«
در جلسه دیروز، وزیر و معاونین وزارت 
امور اقتصادی و دارایی برنامه های 
ح های کلیدی این  راهبردی و طر
وزارتخانه در دولت چهاردهم را تشریح 
کردند و در ادامه نیز رئیس سازمان 
امور مالیاتی گزارشی از اقدامات و 
برنامه های آتی این سازمان در راستای 
اخذ مالیات و عدالت مالیاتی ارائه کرد.
همچنین از سامانه جامع قوانین و 
مقررات مالیاتی با حضور معاون اول 

رئیس جمهور رونمایی شد.

دیروز جلسه شورای معاونین وزارت 
امور اقتصادی و دارایی با حضور 
اول  عارف، معاون  محمد رضا 
رئیس  جمهور برگزار شد. در این 
نشست که با هدف بررسی عملکرد 
و برنامه های راهبردی وزارت اقتصاد 
از سامانه های جدید  و رونمایی 
سازمان امور مالیاتی همراه بود، 
عارف بر ضرورت گذار از مدیریت 
روزمره به سیاست گذاری بلندمدت 
و ساختاری تأکید کرد. ضرورت 
ریشه کن کردن فرارهای مالیاتی 
و برخورد با دانه درشت ها نیز از 

دیگر موضوعات مطرح شده از سوی 
معاون اول رئیس  جمهور بود.

محمدرضا عارف در ابتدای سخنان 
خود، به این نکته اشاره کرد که 
»وزارت امور اقتصادی و دارایی در 
سیاست گذاری و اجرای سیاست ها 
از  مردم  با  ارتباط  همچنین  و 
مهم ترین بخش های دولت است.« 
وی با تأکید بر اینکه »نگاه مردم 
و مسئولان در تحقق شاخص های 
برنامه هفتم پیشرفت و همچنین 
شاخص های کمی از جمله بهبود 
معیشت مردم و رشد ۸ درصدی 
به وزارت امور اقتصادی و دارایی 
است«، تأکید کرد: »باید هزینه ها 

را با درآمدها تنظیم کنیم.«
عارف افزود: »ما از روز اول خلق 

صنعت نفت، سرمایه ملی و انفال را 
برای درآمدهای ملی در نظر گرفتیم 
و زمانی که خواستیم از این سیاست 
دوری کنیم، مشکلات کشور اجازه 

نداد.«
معاون اول رئیس  جمهور با تشریح 
وضعیت فعلی و اشاره به اینکه 
»امروز حاکمیت درگیر مسائل 
جاری و حل مشکلات چند روز 
آینده کشور است و تمام انرژی و 
امکانات بخش های مختلف صرف 
مسائل جاری می شود که باعث 
می شود از وظایف ملی بلندمدت 
دور بمانیم«، وجود نیروهای جوان و 
تحصیل کرده در وزارت امور اقتصادی 
و دارایی را فرصت خوبی برای انجام 

اقداماتی ماندگار دانست.

صفرشدن مالیات اصناف
موضوع دیگری که معاون اول رئیس  جمهور به بحث گذاشت، بحث صفر شدن مالیات بخش هایی 
از اصناف بود. عارف با اشاره به اینکه »فروش سالیانه بخشی از کسبه کفاف حتی هزینه آنها را 
نمی دهد و حق دارند نهایت همکاری را با آنان داشته باشیم«، اظهار کرد: »اگر مالیات آنها را صفر 
کردیم، در آینده به اقتصاد کشور کمک خواهند کرد و این مردم هستند که باید خودشان تشخیص 

دهند و به آنان اعتماد کنیم.«
آیا چنین طرحی امکان سوءاستفاده و فرار مالیاتی را فراهم نمی کند؟ در پاسخ به این پرسش، عارف 
تصریح کرد: »باید مکانیزم های جدی ایجاد کنیم که اگر کسی از این اعتماد سوء استفاده کرد، برخورد 

کنیم. نباید اکثریت جامعه را قربانی اقلیتی کنیم که فرار مالیاتی دارند.«
معاون اول رئیس  جمهور، با بیان اینکه »اصولاً قانونگذاری در ایران با هدف اصلی مچ گیری است 
و قانون باید تسهیلگر باشد«، تصریح کرد: »دانه درشت ها و فرار مالیاتی آفتی است که باید حتماً 
ریشه کن کرد. در بسیاری از اصناف و مشاغل تخصصی، درآمدها پاسخگوی هزینه نیست و باید شرایط 
به گونه ای باشد که خود این بخش ها درآمدهای خود را اعلام کنند تا به سمت اقتصاد پویا حرکت 

» . کنیم
وی با اشاره به اینکه مشکلات با بخش خصوصی کاملاً حل شده است، اظهارکرد: »امروز بخش 

خصوصی محترم است که باید میدان داری کنند و دولت حامی باشد.«
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منطق اقتصادی در کشورهای مختلف باعث 
شده انتخاب نوع حامل انرژی غالب در هر 
منطقه، بر اساس هزینه انتقال و مصرف 

انتخاب شود. 
منطق  و  می دهد:»عقل  توضیح  اورعی 
اقتصادی می گوید که خصوصاً در نقاط 
دوردست، به دلیل بالا بودن هزینه های 
انتقال، بهتر است فقط یک حامل انرژی 

 . یم ببر
ما متأسفانه این حساب های اقتصادی را 
نکردیم و در سراسر کشور برق و گازرسانی 
انجام داده ایم. هرچند این اقدامات در 
گذشته با نیت خدمت رسانی انجام شده، اما 
از نگاه اقتصادی امروز، تصمیمی پرهزینه بوده 
است. مردم و مسئولان سال ها از رساندن 
برق و گاز به روستاهای کوچک خوشحال 
می شدند، در حالی  که اکنون مشخص شده 

این سیاست بهینه نبوده است.«

راه حل در اصلاح تدریجی است
به اعتقاد این کارشناس، برخاف برخی 
تصورها، نمی توان زیرساخت های موجود را 
جمع آوری کرد. او تأکید می کند:»نمی توانیم 
این زیرساخت را از زیر زمین درآوریم و دور 
بیندازیم؛ باید از آن درست تر استفاده کنیم.«
وی با بیان اینکه می توان راه حل های علمی 
داشت، ادامه می دهد:»عمده گاز ما در جنوب 
کشور قرار دارد اما عمده مصرف در نیمه 
شمالی است. انتقال گاز از جنوب به شمال 
در این لوله ها مقدار زیادی افت فشار ایجاد 
می کند و ما باید در ایستگاه های تقویت 
فشار، برق زیادی مصرف کنیم تا گاز برسد. 
کار علمی این است که در ابتدا برای استفاده از 
تجهیزات برقی به  جای گاز، مناطق دوردست را 
هدف قرار دهیم. می شود به  جای گاز، شبکه 
برقشان را تقویت کنیم و فقط یک حامل انرژی 

آنجا ببریم؛ یعنی برق.«

از شعله های گاز تا ابزارهای برقی
تحلیل اورعی درباره تغییر الگوی رفتاری و 
فرهنگی مردم نشان می دهد مشکل تنها فنی 
یا اقتصادی نیست؛ بلکه ریشه در عادت های 

چند دهه ای مردم دارد.
او می گوید:»ما دستگاهی که با آن غذا می پزیم 
اسمش را گذاشته ایم گاز. از نظر روانشناسی 
فرضمان این است که فقط با گاز می شود غذا 
پخت اما مردم ما باید کم کم یاد بگیرند با 
برق هم می شود غذا پخت یا سماور را جوش 
آورد و چای دم کرد. این آموزش باید حتی از 

کتاب های دبستانی شروع شود.«
از طرف دیگر بسیاری از مناطق دورافتاده 
حتی ابزار لازم برای استفاده از انرژی برقی را 
ندارند. او می گوید:»بروید نقاط دورافتاده کنار 
مرز را ببینید؛ نفوذ برق برای روشنایی است، 
نه بیشتر. مردم دستگاه برقی ندارند، حتی 
اگر آنها یک شبه عادت کنند، دستگاهش را 

مصرف خانگی انرژی در مدار آرام تغییر قرار دارد

‌را‌می‌گیرد؟ برق‌جای‌گاز

 کار علمی 
این است 

که در ابتدا 
برای استفاده 

از تجهیزات 
برقی به  جای 

گاز، مناطق 
دوردست 

را هدف 
قرار دهیم. 
می شود به 

 جای گاز، 
شبکه برقشان 
را تقویت کنیم 

و فقط یک 
حامل انرژی 

آنجا ببریم؛ 
یعنی برق

ندارند و باید تجهیز شوند.« پس از بررسی ابعاد 
گازرسانی فراگیر و پیامدهای آن، پرسش مهم 
دیگری مطرح می شود که آیا در صورت حرکت 
تدریجی به سمت گرمایش برقی، ساختار فعلی 
برق کشور توان مدیریت این تغییر را دارد یا خیر. 
برای پاسخ به این سؤال، هاشم اورعی تصویری 
فنی از وضعیت شبکه برق و مسیر اصاحات 

پیش رو ارائه می کند. 
اورعی تأکید می کند، هر گونه حرکت به  سوی 
گرمایش برقی نیازمند شبکه ای توانمند است. 
او توضیح می دهد، چنین شبکه ای زمانی قابل 
 اتکا خواهد بود که در تولید، انتقال و توزیع 
سرمایه گذاری منظم و بلندمدت انجام شود. 
این کارشناس انرژی می گوید: »متأسفانه ما 
در برق نیز سرمایه گذاری نکرده ایم. شبکه 
برق ما، هم در تولید و انتقال و هم در توزیع 
سال هاست که سرمایه گذاری لازم و کافی را به 
خود ندیده است.« او در ادامه می گوید:»نتیجه 
این کم توجهی به  وضوح قابل  مشاهده است 
که ما نه تنها ظرفیت خالی نداریم، بلکه در 
تابستان و در اوج مصرف، بیشتر از ظرفیت 
مجاز، از شبکه برق می کشیم و تلفات در اوج 
مصرف تا ۳۰ درصد بالا می رود؛ چون وقتی برق 
زیاد می کشیم، تلفات با نسبت مجذورش زیاد 
می شود. بنابراین تصور آماده  بودن ساختار برق 
برای جایگزینی سریع با گاز، امکان پذیر نیست 
و این طور نیست که همه چیز آماده باشد و 

بگوییم به  جای گاز از برق استفاده کنیم.« 
وی با تأکید بر پیامدهای توسعه همزمان دو 
حامل انرژی در همه نقاط کشور، به یک تناقض 
مشهور اشاره می کند که چون دو حامل را در 
سراسر کشور بردیم، تابستان ها برق نداریم 
و زمستان ها گاز. او اعتقاد دارد اگر از ابتدا 
حامل های انرژی هدفمند توزیع می شدند، 
این وضعیت ایجاد نمی شد. با این  حال، هنوز 
هم امکان اصاح مسیر وجود دارد. او تأکید 
می کند:»اگر این موضوع به صورت هوشمندانه 
بررسی شود، در ۱۰ تا ۲۰ سال آینده می توانیم 
به  جای گاز در بخش خانگی، بیشتر از برق 

استفاده کنیم.«

تجهیزات داخلی و چالش راندمان پایین
اورعی بخش مهمی از مشکل تجهیزات برقی را 

به نبود رقابت و تداوم انحصار در تولید تجهیزات 
نسبت می دهد و می گوید:»ما امکان ساخت 
تجهیزات داخلی را داریم، اما راندمان کافی 
ندارند. چون واردات وسایل برقی با محدودیت 
روبه رو است و رقابتی نیست؛ مثل صنعت 
خودروی ایران که مصرف بنزین خودروهایش 
بیستر از ماشین های دنیاست. او دلیل دوم 
راندمان پایین را قیمت بسیار ارزان انرژی در 
ایران می داند؛ زیرا وقتی قیمت برق ارزان است، 

راندمان بالا معنی پیدا نمی کند.«

تغییر یک شبه امکان پذیر نیست
اورعی در ادامه وارد بحث مهم قیمت گذاری 
انرژی می شود و اضافه می کند:»اگر برق را به 
شکل واقعی قیمت گذاری کنیم، برای قشر 
مرفه انگیزه ایجاد می شود که تجهیزات با 
راندمان بالا بخرد. اما وی همزمان بر ضرورت 
حمایت از دهک های آسیب پذیر تأکید می کند و 
می گوید:»برای دهک های اول جامعه راهکارهای 
حمایتی زیادی وجود دارد؛ برای مثال می توان 
برق یا تجهیزات برقی را برای دهک های اول 
جامعه رایگان یا با تخفیف جدی ارائه کرد و 
دولت هزینه ها را تقبل کند؛ اما ضرورت دارد 
قیمت برق، واقعی شود.« اصاح ساختار 
انرژی کشور نیازمند یک طرح منسجم است 
و نباید تنها یک بعد آن را اصاح کرد. همه 
راهکارهایی که ارائه می شود باید به  صورت یک 
پکیج کامل برنامه ریزی شود. اورعی با صراحت 
می گوید:»مسأله این است که برنامه ریزی انرژی 
ما در مسیر اشتباه بوده و امروز هم ادامه همان 
مسیر است. اما راه حل کاماً روشن است که این 
مشکل با این روزمرگی که تابستان دنبال برق 
باشیم و زمستان دنبال گاز، حل نمی شود. باید 
برنامه مدون، علمی و کاربردی داشته باشیم. 
این تغییر، یک شبه ممکن نیست، اما شدنی 
است؛ با شجاعت و صداقت دولت، می توان 
طی ۵ تا ۱۰ سال این مسیر را از خط نادرست به 
مسیر درست هدایت کرد.« مسیر پیش رو برای 
اصاح الگوی مصرف انرژی در بخش خانگی از 
گاز به برق، طولانی به  نظر می رسد، اما با تقویت 
زیرساخت ها و تغییر تدریجی عادات مصرفی 
مردم، فرصت ایجاد تغییرات پایدار و کاهش 

فشار بر شبکه ها وجود دارد.

خبر

 آمار جدید بانک مرکزی 
از نقدینگی

با اعام بانک مرکزی، میزان نقدینگی کشور 
در مرداد سال جاری نسبت به سال قبل رشد 

است. داشته 
به گزارش ایسنا، طبق آخرین آماری که توسط 
بانک مرکزی منتشر شد، میزان نقدینگی مرداد 
سال جاری نسبت به اسفند سال گذشته رشد 
قابل توجهی داشته است. طبق آمار میزان 
نقدینگی رشد ۱۸.۲ درصدی را در پایان مرداد 

سال جاری نشان می دهد.
همچنین با توجه به آمار منتشر شده میزان 
رشد نقدینگی مرداد سال ۱۴۰۴ نسبت به مرداد 
سال ۱۴۰۳، رشد ۳۶.۶ درصدی را نشان می دهد. 
همچنین ضریب فزاینده نقدینگی در مرداد 
امسال نسبت به مرداد سال قبل ۳.۸ درصد و 
ضریب فزاینده نقدینگی در مرداد امسال نسبت 

به اسفند سال گذشته ۳.۲ درصد اعام شد.
محمدرضا فرزین، رئیس کل بانک مرکزی ایران 
در آخرین صحبت های خود راجع به نقدینگی 
موجود در کشور اظهار کرد: »دو نوع ناترازی 
نقدینگی و درآمد-هزینه وجود دارد که هر دوی 
این ناترازی ها باید در یک بانک اصاح شود 
تا به ثبات برسد؛ شاخص هایی که ارائه شده، 
نشان می دهد فرآیند نظام بانکی رو به اصاح 
است اما اشکالات زیادی هنوز هست که بخشی 

از آن به اقتصاد کشور برمی گردد.«
فرشاد محمدپور، معاون تنظیم گری و نظارت 
بانک مرکزی ایران نیز درباره نقدینگی موجود 
در کشور اظهار کرد: »در گذشته سهم بانک های 
خصوصی از ناترازی نقدینگی حدود ۶۵ تا ۷۰ 
درصد بود، اما در حال حاضر ۸۳ درصد از 
ناترازی مربوط به بانک های دولتی و تنها ۱۷ 
درصد مربوط به بانک های خصوصی است. 
این مهم حاکی از آن است که باید درباره 
شیوه تعامل دولت با بانک ها تصمیم فوری 
گرفته شود.« همچنین در پایان مرداد سال 
۱۴۰۴ نسبت به مرداد ۱۴۰۳ و نیز پایان مرداد 
۱۴۰۴ نسبت به پایان اسفند ۱۴۰۳ )انتهای سال 
گذشته(، میزان پول کشور به ترتیب ۳۳.۸ و 9 

درصد رشد داشته است.
میزان شبه پول کشور نیز در پایان مرداد سال 
۱۴۰۴ نسبت به مرداد ۱۴۰۳ و نیز پایان مرداد 
۱۴۰۴ نسبت به پایان اسفند ۱۴۰۳ )انتهای سال 
گذشته(، به ترتیب ۳۷.۵ و ۲۱.۴ درصد رشد 

کرده است.

الزام توسعه انرژی های تجدیدپذیر
دنیا نیز در حال حرکت تدریجی به  سوی برقی  شدن مصرف انرژی است؛ یعنی جهانی 
که در این مسیر گام می گذارد، مصرف برقش زیاد می شود. اما این استاد دانشگاه 
شریف یادآوری می کند:»ایران برای همراهی با این جریان باید از تولید برق مبتنی 
بر تجدیدپذیرها بهره گیرد، زیرا نه آب و نه گاز کافی داریم که برای تولید برق مصرف 

کنیم؛ تازه همان گاز را باید صادر کنیم، نه اینکه بسوزانیم.«

برش

گزارش

زوزان نقشبندی
گروه اقتصادی 

در سال های اخیردیدگاه تازه ای نسبت به شیوه مصرف انرژی شکل  
گرفته است. بسیاری از کارشناسان معتقدند گازرسانی گسترده به 
سراسر کشور که زمانی با نیت خدمت رسانی انجام شده است، امروز 
دیگر با ناترازی ها و استانداردهای جهان همخوانی ندارد؛ چراکه 

در بسیاری از کشورهای دنیا بر خاف ایران، گرمایش و تجهیزات 
خانگی بیشتر بر پایه برق است و گاز سهم اندکی در مصرف خانگی 
دارد. در همین راستا، مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری در نشستی 
با سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی استان قزوین در سخنان خود بر 
رویکردی آینده نگر برای بهینه سازی انرژی تأکید دارد. او اعام کرده 
است که کشور باید به سمت حذف مصرف گاز در خانه ها و استفاده 
کامل از برق حرکت کند تا گاز به  جای مصرف خانگی، در خدمت 
صنایع قرار گیرد. هاشم اورعی، استاد دانشگاه شریف و کارشناس 
انرژی در گفت وگو با »ایران« برای واکاوی دقیق تر این موضوع از منظر 

کارشناسی پیشنهاداتی داده است که در ادامه می خوانید.
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مدنی زاده در 
همایش سالانه 

بازار سرمایه 
اعلام کرد که 
»باید اعتماد 

را به بورس 
برگردانیم«. رأی 

عملی به این 
مسأله با ورود پول 

سرمایه گذاران 
خُرد رخ می دهد 

که در معاملات 
دیروز مشاهده 

شد سهامداران 
حقیقی بیش 
از 5۲0 میلیارد 

تومان ورود پول 
به سهام داشتند 

و بالاترین رتبه 
را بین تمام 

صندوق های 
سرمایه گذاری به 

خود اختصاص 
دادند

نخستین همایش »بورس های اوراق بهادار در عصر رمزارزها« برگزار شدشاخص کل سهام به رکورد تاریخی تازه دست یافت

بورس تهران در مسیر همگرایی با رمزارزهاچراغ سبز بورس به اصلاحات اقتصادی

بازار سهام در معاملات روز گذشته 
با رشد ۱.۶ درصدی وارد ابرکانال ۳.۳ 
میلیون واحدی شد تا برای سومین 
بار در سال جاری یک رکورد تاریخی 
را بشکند. اولین بار، شکست سقف 
تاریخی در اواخر اردیبهشت ماه، یعنی 
دوران خوشبینی به مذاکرات ایران و 
آمریکا رخ داد. اما در ادامه جنگ ۱۲ روزه 
و ریسک های سیاسی فضای بازار سهام 
را تلخ کرد. از هشتم شهریور با مشاهده 
سیگنال هایی از اصلاح اقتصادی روند 
صعودی سهام آغاز شد و ۱۲ آبان ماه 
دومین رکورد تاریخی شاخص کل بورس 
به ثبت رسید. برخی نااطمینانی ها و 
شناسایی سود سرمایه گذاران، روند 
را تا حدی کم رمق کرد. اما مجدد 
طی روزهای اخیر روند رونق بورس با 
مشاهده نشانه های واقعی تر از اصلاح 
اقتصادی با قدرت بیشتری ادامه پیدا 
کرده و انتظار می رود امیدواری به تیم 
اقتصادی دولت میان اهالی بازار سرمایه 
بیش از پیش شود و راه برای پیشتازی 
بازار سهام پس از پنج سال فراهم گردد.

 
سریال سیگنال های 

امیدوارکننده از حکمرانی 
اقتصادی

مهم ترین مسأله فعالان بازار سهام 
خ ارز دستوری و آزاد است  شکاف نر
خ دلار  که طی دو هفته گذشته، نر
مبادله ای با سرعت قابل توجهی در 
حال افزایش است که می تواند منجر 
به حذف تدریجی رانت ارزی شود. 
همزمان ارز ناشی از صادرات کالاهای 
بیشتری از جمله فلزات اساسی قرار 
خ هایی نزدیک  است در تالار دوم که نر
به بازار آزاد دارند، عرضه شوند. اینها 
نشان دهنده مرگ تدریجی سیاست 

رانت زا و ضدتوسعه ارزچندنرخی است 
 که بارها وزیر اقتصاد نیز از آن حمایت 

کرده است.
نشانه دوم از اصلاح انرژی به چشم 
خ  می خورد که بارزترین آن اعلام نر
سوم بنزین توسط دولت بود. پیش تر 
در قبض های برق صنایع و مشترکین 
خ ها به  پرمصرف مشاهده می شد که نر
طرز معناداری افزایش یافته اند و حالا 
خ انرژی، زمینه  در گام تازه اصلاح نر
برای تعدیل نرخ بنزین پرمصرف ها 
چیده شده است. اتفاقی که نه تنها از 
منظر اقتصادی و کاهش کسری بودجه 
به نفع اقتصاد و بازار سهام است، بلکه 
بسیاری از شهروندان که این روزها با 
آلودگی شدید هوا مواجهند را نیز همراه 

کرده است.
سیگنال سوم اما از برخی معافیت 
مالیاتی صادرات اوره ارسال شد که 
نشان می دهد تشویق بخش تولیدی 
و موتورهای محرک بورس می تواند 
در دستور کار دولت باشد. همه این 
اتفاق ها در کنار گمانه ها درباره اصلاح 
خ خوراک پتروشیمی ها که در  نر
هفته های قبلتر مطرح شده بود و برنامه 
قابل دفاع وزارت اقتصاد برای دستیابی 
به رشد پایدار بلندمدت توانسته 
 موجی از خوش بینی را به بازار سهام 

وارد کند.

 ورود پول به سهام؛ نوسان گیری 
یا اعتماد؟

مدنی زاده در همایش سالانه بازار 
سرمایه اعلام کرد که »باید اعتماد را 
به بورس برگردانیم« و تأکید کرد برای 
نیل به این هدف دولت باید به تعهدات 
خود پایبند بماند. رأی عملی به این 
مسأله با ورود پول سرمایه گذاران خرد 
خ می دهد که در معاملات دیروز  ر
مشاهده شد سهامداران حقیقی 
بیش از ۵۲۰ میلیارد تومان ورود پول 
به سهام داشتند و بالاترین رتبه را بین 
تمام صندوق های سرمایه گذاری به 
خود اختصاص دادند. با این حال، 
صندوق های طلا نیز با وجود کم نوسانی 
قیمت ها با ورود پول ۴۵۰ میلیارد تومانی 
همراه شدند که نشان می دهد هنوز 
درجه نااطمینانی میان سرمایه گذاران 
وجود دارد. بنابراین، هنوز برای قضاوت 
مبنی بر بازگشت اعتماد خیلی زود 
است؛ اما همین اقبال به سهام در روز 
گذشته می تواند نقطه آغازی برای تغییر 
ریل سرمایه گذاران به سوی بورس 
تهران باشد. رویدادی خوشایند که در 
صورت تحقق وعده های تیم اقتصادی 
در مسیر اصلاح اقتصادی می تواند 
پس از سال ها بار دیگر بازار سرمایه را 
 کانون توجه مردم و فعالان اقتصادی

کند.

اولین همایش »بورس های اوراق بهادار در 
عصر رمزارزها؛ رویارویی یا همگرایی« روز 
گذشته با حضور مدیران ارشد بازار سرمایه، 
متخصصان فناوری مالی و اساتید دانشگاه در 
تالار بورس تهران برگزار شد؛ رویدادی که با 
توجه به رشد شتابان دارایی های دیجیتال و 
اثرات آن بر ساختارهای مالی سنتی، می تواند 
نقطه عطفی در مسیر سیاست گذاری و 

تنظیم گری اقتصاد ایران باشد.

چرا بورس تهران به موضوع رمزارزها 
ورود کرده است؟

محمود گودرزی مدیرعامل بورس تهران، با 
اشاره به تحولات جهانی در حوزه دارایی های 
دیجیتال گفت: »بیش از ۲۰ کشور تاکنون 
صندوق های سرمایه گذاری بیت کوین را در 
۲۶ بورس معتبر دنیا راه اندازی کرده اند؛ 
موضوعی که نشان می دهد بازارهای مالی 
سنتی ناگزیر به مواجهه با این پدیده 

هستند.«
 او تأکید کرد:»رسالت اصلی بورس تهران، 
حفظ ثبات و اعتماد سرمایه گذاران است و 
هر ابزار مالی جدید - از جمله صندوق های 
رمزارزی - باید این دو مؤلفه را در ذات خود 

داشته باشد.«
گودرزی با تشریح دغدغه های بورس های 
بزرگ جهان در خصوص شفافیت، مدیریت 
ریسک و تقویت چهارچوب های نظارتی 
افزود: »نگرانی ها در مورد رمزارزها جهانی 
است. حتی در بورس نیویورک با وجود حجم 
بالای معاملات صندوق های بیت کوین، 
محور اصلی گفت وگوها همچنان ریسک و 

شفافیت است.«
او همچنین نبود ابزار پوشش دهنده 
نوسانات ارز، بویژه دلار را یکی از کمبودهای 
جدی بازار سرمایه دانست و تأکید کرد که 
صندوق های رمزارزی می توانند بخشی از این 

خلأ را پر کنند.

مدل پیشنهادی بورس تهران برای 
صندوق رمزارزی

 تمرکز بر قانون و نظارت یکی از مهم ترین 
بخش های همایش، ارائه رضا کیانی مدیر 
تحقیق و توسعه بورس تهران بود که مدل 
پیشنهادی برای راه اندازی اولین صندوق 

رمزارز در کشور را تشریح کرد.
کیانی با مرور تاریخچه دارایی های دیجیتال 
از تولد بیت کوین در سال ۲۰۰۸ تا ظهور 
اتریوم، توکن ها و NFTها، ویژگی های اصلی 
این دارایی ها را »معامله ۲۴ ساعته، تسویه 
فوری و ساختار غیرمتمرکز« دانست و در 
ادامه با ارائه مقایسه ای از رشد بازارها گفت: 
از سال ۲۰۱۵ تاکنون ارزش بورس های جهان 
تنها دو برابر شده، اما ارزش بازار رمزارزها 
بیش از ۵۸۰ برابر رشد کرده و اکنون از ۳ 
تریلیون دلار گذشته است. او با اشاره به این 
»رقیب پرسرعت« توضیح داد که بورس ها 
ناگزیر هستند بین تقابل یا همگرایی یکی را 
انتخاب کنند و به باور او، راه صحیح، حرکت 

به سمت همگرایی است.
در تشریح مدل پیشنهادی، کیانی گفت 
این الگو بر دو ستون اصلی استوار است: 
قوانین جدید مالیاتی که رمزارزها را به عنوان 
دارایی مشمول مالیات به رسمیت شناخته 

مرکزی  بانک  سیاست گذاری  است؛ 
 شامل تعریف رمزپول، نهاد امین و کارگزار 

رمزپول.
بر اساس این مدل، هولدرهای بیت کوین از 
طریق کارگزاران دارای مجوز، دارایی خود را 
به صندوق می فروشند. بیت کوین ها در نهاد 
امین تحت نظارت بانک مرکزی نگهداری 
می شود و واحدهای صندوق در بورس تهران 
قابل معامله است. بازارگردان نیز با ابزار صدور 
 NAV و ابطال، نقدشوندگی و فاصله قیمت با

را کنترل می کند.
اظهارات کیانی نشان داد که بورس تهران 
رویکردی حساب شده و مبتنی بر قانون 
برای ورود به بازار رمزارزها در پیش گرفته 
است؛ مسیری که می تواند اعتماد نهادهای 

سیاست گذار را نیز جلب کند.

رحمانی: بدون حل چالش خروج 
ارز، بازار رمزارز پایدار نمی شود

در ادامه، علی رحمانی مدیرعامل اسبق بورس 
تهران نیز نگاه سیاستی و کلان تری به موضوع 
داشت. او دو چالش محوری رمزارز در ایران 
را »تحریم ها« و »خروج ارز« دانست و هشدار 
داد که خرید رمزارز بدون طراحی سازوکارهای 
کنترل کننده، می تواند به خروج سرمایه 

از کشور منجر شود. رحمانی پیشنهاد قابل 
توجهی مطرح کرد: بانک مرکزی با همراهی 
بورس می تواند یک استیبل کوین داخلی با 
پشتوانه ارزهای خارجی بلوکه شده ایجاد کند؛ 
چیزی شبیه تتر ایرانی که جریان مالی را داخل 

اقتصاد حفظ کند.
او سپس به سطح جهانی بحث ها درباره 
تنظیم گری رمزارزها اشاره کرد و یادآور شد 
که در سال ۲۰۲۲ کمیته های حمایت از 
سرمایه گذار اقدام به تشکیل کارگروه های 
تخصصی برای دارایی های دیجیتال کردند. 
به گفته رحمانی، نبود شناخت دقیق از اثرات 
مالی، حسابداری و مالیاتی رمزارزها یکی از 
کمبودهای جدی حتی در فضای دانشگاهی 

ایران است.
رحمانی همچنین درباره چالش »تعارض 
منافع« در پلتفرم های رمزارز هشدار داد؛ 
جایی که یک صرافی می تواند همزمان نقش 
معامله گر، کارگزار، متولی و بازارگردان را داشته 
باشد و این مسأله از اجرای منصفانه معاملات 
جلوگیری می کند. او تأکید کرد که در بازار 
سرمایه چنین ساختاری پذیرفتنی نیست و 
مقررات روشنی برای عرضه اولیه دارایی های 

رمزی باید تدوین شود.

همگرایی در راه است؟
سخنان مدیران ارشد بازار سرمایه و 
کارشناسان حاضر در این همایش نشان 
می دهد که بحث رمزارز در ایران از مرحله 
انکار و مواجهه اولیه گذشته و اکنون در مرحله 
طراحی مدل های اجرایی و چهارچوب های 

نظارتی قرار دارد.
نکته مشترک میان سخنان کیانی و رحمانی، 
تأکید بر »ضابطه مند شدن« حضور رمزارز در 
بازار سرمایه و لزوم سازوکارهای دقیق برای 
شفافیت، حفظ سرمایه و کنترل خروج 

ارز بود.
اگر مسیر ارائه شده از سوی بورس تهران 
و دیدگاه های مطرح شده در این همایش 
استمرار یابد، به نظر می رسد بازار سرمایه 
ایران نیز آماده می شود تا از تقابل با صنعت 
رمزارز عبور کرده و به سمت همگرایی پیش 
رود؛ همگرایی ای که اگر درست مدیریت شود، 
 می تواند فصل جدیدی در توسعه مالی کشور 

رقم بزند.

گزارش

بهزاد بهمن نژاد
گروه بورس

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس
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بازار خودرو

صعود قیمت ها 
همزمان با رکود 

معاملات

بازار خودرو پس از یک دوره 
آرامش نسبی، بار دیگر وارد 
فاز نوسان و افزایش قیمت 
شد. رصد آگهی های فروش 
در پلتفرم های معامات خودرو 
نشان می دهد که برخاف 
رکود بازار، قیمت ها دوباره 
شیب صعودی گرفته اند. این 
افزایش ها در حالی رقم خورده 
که حجم معامات واقعی در بازار 
به گفته فعالان حداقلی توصیف 
می شود و خرید و فروش عمدتاً 
در انتظار تعیین تکلیف شرایط 

آینده متوقف مانده است.
در بازار خودروهای تولید داخل، 
روز گذشته چند مدل شاخص 
با رشد قابل توجه قیمت همراه 
بودند. به طوری که پژو ۲۰۷ 
TU3 با ۱۰ میلیون تومان افزایش 

به ۹۳۰ میلیون تومان رسید. 
دنا پاس EF7P6 دنده ای با ۲۰ 
میلیون تومان رشد، در بازار آزاد 
۱ میلیارد و ۱۹۵ میلیون تومان 
قیمت خورد. اطلس G دنده ای 
۵ میلیون تومان گران شد و 
به ۸۱۵ میلیون تومان رسید. 
رانا پاس نیز ۱۰ میلیون تومان 
افزایش قیمت را تجربه کرد و 
۹۳۰ میلیون تومان معامله شد. 
همچنین در بخش خودروهای 
خارجی، فولکس ID.4 پیور با 
۱۵۰ میلیون تومان افزایش همراه 
شد و قیمت آن به ۴ میلیارد و 

۲۵۰ میلیون تومان رسید.

خودروهایی 
از کره جنوبی، 

ژاپن و چین در 
عرضه جدید 

حضور خواهند 
داشت؛ 

مهم ترین 
موضوع قابل 

اعتنا در این 
مرحله، وجود 

دو خودروی 
هیبرید است 

که گزینه 
مناسبی برای 

آلودگی هوا 
است

پس از کش و قوس های فراوان، شاهد باز شدن 
دوره جدید فروش خودروهای وارداتی هستیم. در 
این دوره بالاخره سرنوشت تعرفه واردات خودرو 
مشخص شد و این بار برندهایی در لیست عرضه 
دیده می شوند که در جایگاه خودروی خارجی در 
دنیا می توانند حرف هایی برای گفتن داشته باشند و 
به وعده دولت که تسهیل واردات خودرو بود اعتماد 
کنیم. عاقه مندان به خرید خودروهای وارداتی از 
روز سه شنبه ۴ آذرماه تا چهارشنبه ۱۲آذرماه فرصت 
ثبت نام در سامانه یکپارچه خودروهای وارداتی را 
دارند. شرط اصلی شرکت در این مرحله، وکالتی 
کردن یکی از حساب های بانکی و مسدودسازی 
مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان تا تاریخ ۸ آذرماه اعام 
شده است. در سال ۱۴۰۴ تنها دوبار سامانه 
فروش خودروهای وارداتی باز شد که ماشین های 
وارداتی ای که قابل اعتنا باشند در این عرضه ها 
وجود نداشتند. در عرضه دوم هم که فقط سایپا 
 DL5 پاس و زوتی CS55 و پارس خودرو با چانگان

حضور داشتند. حاشیه ها بر سر تعرفه ها باعث شد 
تا عرضه خودروهای وارداتی در نیمه اول سال ۱۴۰۴، 
به کمترین حد خود برسد. حالا در این مرحله با 
مدل ها و برندهای خوشنام که عرضه شده است، 
احتمالاً این خسران جبران شود. اگرچه همچنان 
از سوی خریداران این سؤال مهم وجود دارد که چرا 
تحویل خودروهای وارداتی با تأخیر است و لازم است 

بر  شرکت های واردکننده نظارت بیشتری بشود.

عرضه شش مدل خوشنام خودرویی
در عرضه جدید شاهد قدرت نمایی و رقابت طلبی 
قطب خودروسازان آسیا هستیم. خودروهایی 
از کره جنوبی، ژاپن و چین در این عرضه حضور 
خواهند داشت؛ که در ادامه مشخصات این 
خودروها را برای انتخاب بهتر معرفی خواهیم 
کرد. کیا اسپورتیج توربو ۲۰۲۵، کیا K3 مدل ۲۰۲۵، 
هیوندای توسان توربو ۲۰۲۵، هیوندای الانترا ۲۰۲۵، 
تویوتا کرولا کراس هیبریدی، نبکا هیبرید یا اسکای 
ول HT-i. مهم ترین موضوع قابل اعتنا در این 
عرضه، وجود دو خودروی هیبرید است که با توجه 
به آلودگی هوا گزینه مناسبی محسوب می شود.

بررسی مشخصات فنی
K3 مدل ۲۰۲۵ یادآور سراتو خوشنام و  کیا 

نوستالژیک است و پیشرانه ۱.۵ لیتری تنفس 
طبیعی مجهز است. کیا اسپورتیج مجهز به یک 
پیشرانه ۱.۵ لیتر ۴ سیلندر توربوشارژ با سیستم 
پاشش سوخت مستقیم )Gdi( است که حداکثر 
می تواند ۱۹۸ اسب بخار قدرت و ۲۵۳ نیوتن متر 
گشتاور را تولید کند. هیوندای توسان توربو، 
به یک پیشرانه ۱.۵ لیتر ۴ سیلندر توربوشارژ با 
سیستم پاشش سوخت مستقیم )Gdi( مجهز 

شده است. هیوندای الانترا ۲۰۲۵، این خودرو به 
یک موتور ۱.۵ لیتری تنفس طبیعی مجهز شده که 
 )Smartstream( »از تکنولوژی »اسمارت استریم
هیوندای بهره می برد. تویوتا کرولا کراس هیبرید، 
مجهز به یک موتور ۲ لیتری تنفس طبیعی و یک 
موتور برقی است. پیشرانه بنزینی این خودرو قادر 
است حداکثر توان ۱۵۰ اسب بخار و حداکثر گشتاور 
 ،HT-i ۱۸۸ نیوتن متر را تولید کند. اسکای ول 

برای این کراس اوور پاگین هیبرید از پیشرانه 
بنزینی تنفس طبیعی ۱.۵ لیتری بی وای دی 
استفاده شده است که بازده حرارتی آن حدود 
۴۳ درصد است و می تواند ۱۱۰ اسب بخار توان و 
۱۳۵ نیوتن متر گشتاور را تولید کند. شارژ سریع 
۲۰ تا ۷۰ درصد در این خودرو در ۳۵ تا ۴۰ دقیقه 
انجام می شود و فرآیند شارژ معمولی نیز حدود 

۳ ساعت زمان می برد.

شش مدل خودروی وارداتی از کره جنوبی، ژاپن و چین برای فروش به سامانه یکپارچه عرضه شدند
آغاز رقابت آسیایی ها در سامانه خودروهای وارداتی

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش

ترجمه

یاسمن صادق شیرازی: هیوندا طی چند دهه گذشته 
چنان پیشرفتی داشته که حالا حتی پورشه هم آشکارا 
از آن تعریف می کند. از نگاه عاقه مندان خودرو، 
5N یکی از هیجان انگیزترین خودروهای  آیونیک 
الکتریکی ساخت کره جنوبی است؛ خودرویی که 
توجه زوفن هاوزن )محل کارخانه پورشه( را جلب کرده 
و در واقع به عنوان استاندارد مقایسه برای اولین مدل 

تمام برقی خط تولید N قرار گرفته است.
به گزارش سایت motor1، »فرانک موزر«، معاون 
بخش مدل های ۷۱۸ و ۹۱۱، در گفت وگویی صریح با 
مجله استرالیایی Drive اعتراف می کند که رانندگی با 

این EV تند و تیز تجربه ای چشمگیر بوده و می گوید:» 
مهندسان هیوندا کار را واقعاً عالی انجام داده اند.« او 
همچنین، از اقدام این شرکت برای استفاده از صدای 
مصنوعی موتور شبیه به پیشرانه احتراق داخلی و 
شبیه سازی تعویض دنده در خودروی برقی به عنوان 

تجربه هایی جذاب نام می برد.

الهام گیری مستقیم پورشه برای ۷۱۸ برقی
موزر می گوید، پورشه قصد دارد برخی ویژگی های 
آیونیک 5N را در ۷۱۸ برقی )EV 718( پیاده کند: »این 
مسیر درست است.« با این حال تأکید می کند، راننده 
باید اختیار داشته باشد این امکانات را خاموش یا 
روشن کند. با فعال بودن این حالت ها، راننده صدای 
شبیه سازی شده پیشرانه تخت شش )Flat-Six( را 
می شنود و تعویض دنده های مجازی را احساس خواهد 

کرد. او حتی ماجرای بامزه ای تعریف می کند: اینکه 
چطور مجبور شد آندریاس پرونینگر، مدیر خودروهای 
GT پورشه را برای شرکت در تست  درایو راضی کند. 

پرونینگر اول گفته بود: »بی خیال شو. من هیچ کدوم 
از این چیزهای برقی رو نمی خوام!« اما پس از سوار 
 N Grin 5، حالتN شدن به عنوان سرنشین در آیونیک

Boost او را متحیر کرد و گفت: »وای!«

حالت N Grin Boost دکمه قرمزی روی فرمان 
برای ۱۰ ثانیه تمام توان دو موتور برقی را آزاد 

می کند. در این حالت، خروجی خودرو 
به ۶۴۱ اسب بخار و ۷۷۰ نیوتن متر 

می رسد و شتاب ۰ تا ۱۰۰ را در ۳.۴ ثانیه 
ثبت می کند. این قابلیت تنها زمانی 
فعال می شود که باتری حداقل ۳۰ 
درصد شارژ داشته باشد. پس از 

هر بار فعال سازی، باید ۱۰ ثانیه خنک سازی طی شود پورشه شیفته هیوندا آیونیک 5N شد
تا دوباره بتوان دکمه NGB را فشار داد.

۷۱۸ برقی هنوز در راه است
)Boxster( پورشه همچنان قصد دارد نسل جدید باکستر 
و کیمن )Cayman( را برقی کند، اما عرضه آنها قبل 
از اوایل ۲۰۲۷ انجام نخواهد شد. نکته جالب این 

است که این نسل جدید قرار بود کاماً الکتریکی 
باشد، اما اکنون پورشه تصمیم گرفته موتور احتراقی 
)ICE( را در نسخه های تاپ حفظ کند. البته، موزر 
می پذیرد که نسخه برقی نسل جدید باکسترکیمن 
نسبت به ۷۱۸ فعلی )که تولیدش ماه گذشته 
متوقف شد( کمی سنگین تر خواهد بود. او عدد 
دقیقی نمی دهد، اما وعده می دهد که این خودرو 
برای یک EV واقعاً سبک خواهد بود. برای مقایسه، 
نمونه مفهومی میشن آر )Mission R( که بر 
پایه کیمن ساخته شده بود، ۱۵۰۰ کیلوگرم 
وزن داشت و از باتری ۸۲ کیلووات ساعتی 
استفاده می کرد. البته این مدل یک 
خودروی مسابقه ای سبک شده بود و 
نسخه جاده ای آینده احتمالاً سنگین تر 
خواهد شد. اگر به دنبال سبک ترین 
۷۱۸ نسل جدید هستید، احتمالاً 
باید به سراغ نسخه هایی تاپ تر با 

موتور احتراق داخلی بروید. 
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بیدار شدن »هایلی گوبی« پس از 12 هزار سال
یک آتشفشان در منطقه شمال شرقی اتیوپی پس از ۱۲ هزار سال برای اولین بار فوران 
کرده و ستون های غلیظی از دود را تا ارتفاع ۱۴ کیلومتر به آسمان پرتاب کرده است. به 
گزارش گاردین، آتشفشان »هایلی گوبی« نزدیک مرز اریتره، در اتفاقی عجیب به مدت 
چند ساعت فوران کرد.  یک مقام محلی گفت که این حادثه هیچ تلفاتی نداشته 
است، اما این فوران می تواند پیامدهای اقتصادی برای جامعه محلی دامداران داشته 
باشد. هیچ سابقه قبلی از فوران آتشفشان هایلی گوبی وجود ندارد. وی افزود: »در 
حالی که تاکنون هیچ انسان یا دامی از بین نرفته اما بسیاری از روستاها پوشیده از 

خاکستر شده اند و در نتیجه حیوانات آنها غذای کمی برای خوردن دارند.«

گروه حوادث/ مرد جوان که به خاطر 
مشکلات روحی و روانی برای همسایه هایش 
مزاحمت ایجاد می کرد، این بار یک پدر و 

دختر را با مایع شیمیایی سوزاند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اواخر 
هفته گذشته ساکنان یکی از محله های غرب 
تهران صدای فریاد های کمک خواهی مردی 
جوان و دخترش را شنیدند. آنها بلافاصله 
خود را به خیابان رسانده و پدر و دختری 15 
ساله را دیدند که با دست صورت هایشان 
را گرفته بودند و فریاد می زدند سوختم، 
سوختم. دقایقی بعد امدادگران اورژانس، 
این پدر و دختر را به بیمارستان منتقل کردند 
و مشخص شد آنها بر اثر ریخته شدن مایعی 
شبیه اسید به صورتشان دچار سوختگی 

. ند ه ا شد
در  بهبودی  و  درمان  از  پس  جوان  مرد 
تحقیقات گفت:»یکی از همسایه های محل 
این کار را کرد. او مشکل روحی و روانی دارد. 
قبل از این نیز برای همسایه ها مزاحمت 
ایجاد کرده بود؛ گاهی به سمت رهگذران 
غ و آشغال پرتاب می کرد. روز حادثه  تخم مر
به همراه دخترم از ماشین پیاده شدیم که 
ناگهان مرد جوان به سمت ما آمد و محتویات 
ظرفی را که در دستش بود به روی ما پاشید 

و فرار کرد.«
به دنبال اظهارات مرد جوان، کارآگاهان اداره 
شانزدهم پلیس آگاهی به دستور بازپرس 
جنایی وارد عمل شدند و تحقیقات در این 

خصوص ادامه دارد.

دردسر همسایه مزاحم برای پدر و دختر مدارک جعلی ترفند  با  کلاهبرداری 
گروه حوادث:  اعضای یک باند که با تبلیغ فروش مدارک 
جعلی و سلاح در فضای مجازی میلیاردها تومان از مردم 
کلاهبرداری کرده بودند از سوی پلیس فتا تهران دستگیر 

. ند شد
سردار داود معظمی گودرزی رئیس پلیس فتای تهران بزرگ 
گفت: »شیوه و شگرد این متهمان به این صورت بود که 
با ایجاد یک کانال تلگرامی، اقدام به تبلیغ فروش مدارک 
تحصیلی، مدارک دانشگاهی، کارت پایان خدمت، گواهینامه 
و حتی ساح و مهمات می کردند. متقاضیان نیز پول 
درخواستی را به حساب آنها واریز می کردند. فقط در ۲ 
حساب بانکی این افراد، مبالغ واریزی بیش از ۹۰ شهروند 
شناسایی شد که از ۱۰ میلیون تا ۴۰ میلیون تومان پرداخت 

کرده بودند و در کل 5 میلیارد تومان بود.«
وی ادامه داد: »با توجه به گستردگی کاهبرداری و 
تهدید های امنیتی ناشی از این فعالیت ها، مأموران روند 

رسیدگی به پرونده را به صورت ویژه در دستور کار قرار 
دادند و موفق شدند ۴ نفر از اعضای این شبکه را در یکی 
از شهر های غربی کشور شناسایی و طی عملیاتی ضربتی 

دستگیر کنند. 
بررسی ها نشان داد متهمان حتی همان مدارک جعلی 
مورد ادعا را هم تحویل نمی دادند و هدفشان فقط 

کاهبرداری و دریافت وجوهات بود.«
سردار گودرزی به یکی از ترفند های رایج این گروه ها اشاره 
کرد و گفت: »این افراد معمولاً ادعا می کنند مدارک ارائه 
شده دارای استعام رسمی است، در حالی که همان برگ 
استعام نیز کاماً جعلی است. هیچ فرد یا مجموعه ای 
در فضای مجازی نمی تواند بدون طی مراحل قانونی، از 
نهاد های رسمی و حاکمیتی برای شما مدرک معتبر بگیرد. 
هرکس چنین ادعایی دارد یا جاعل است یا کاهبردار و 

هدفی جز سوءاستفاده مالی از مردم ندارد.«

حوادث جهان
فرمانده فراجا:

 پابندهای الکترونیکی 
در کاهش جرم مؤثر است

گروه حوادث: فرمانده انتظامی کل کشور به  کارگیری 
پابندهای الکترونیکی را موجب ارتقای سطح 

کنترل و نظارت و زمینه ساز افزایش اعتماد عمومی 
به توانمندی های پلیس در برخورد هوشمندانه با 

جرایم دانست.
سردار احمدرضا رادان با حضور در فرماندهی انتظامی 

استان مرکزی گفت: »استفاده از پابندهای الکترونیکی 
می تواند منجر به کاهش جرم و افزایش توان برخورد 
با جرایم شود؛ این ابزارها امکان رصد دقیق موقعیت 
افراد تحت نظارت را فراهم می سازد و با تطبیق 
داده های جغرافیایی و زمانی، می توان ارتباط احتمالی 
میان وقوع جرم و افراد دارای پابند را شناسایی کرد.«  

وی همچنین نظارت دقیق و قاطعانه در مجموعه 
فراجا را موجب کاهش حداکثری معایب و نواقص 
دانست و گفت: »فرماندهان و مسئولان نظارتی باید 
با جدیت و دقت، روند اجرای وظایف را پایش کنند 
تا ضمن ارتقای کیفیت عملکرد، اعتماد عمومی به 

توانمندی های سازمان بیش از پیش تقویت شود.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ درگیری سرنشینان دو 
خودرو پس از تصادف خیابانی منجر به دخالت پلیس 

و افشای راز باند سرقت مسلحانه از خانه ها شد.
به گزارش» ایران«، چند شب قبل مرد سالخورده ای 
در تماس با پلیس از سرقت خانه اش توسط چند 
مرد مسلح خبر داد. وقتی کارآگاهان اداره یکم پلیس 
آگاهی پایتخت به خانه مرد سالخورده رفتند، وی 
گفت: »من و همسرم در پذیرایی نشسته بودیم که 
متوجه سر و صدایی از داخل اتاق شدم، خودم را به 
اتاق رساندم و با سه مرد نقابدار مواجه شدم. آنها 
با مشاهده من اسلحه ای که به همراه داشتند را به 
سمتم گرفته و دست و پای من و همسرم را بستند 
و از خانه ام حدود 3 میلیارد تومان سرقت کردند.«  
بازبینی دوربین های مداربسته اطراف محل سرقت 
نشان داد که چهار مرد سوار بر خودروی سمند مقابل 
خانه مرد سالخورده توقف کرده و سه نفر از آنها در 
حالی که نقاب به چهره داشتند از خودرو پیاده شده 

و از طریق بالکن وارد خانه مالباخته شده اند.

تحقیقات برای دستگیری سارقان ادامه داشت که 
کارآگاهان پلیس با شکایت های مشابه مواجه شدند 
اما سارقان فقط در دو سرقت از اسلحه استفاده کرده 
بودند.  در حالی که ردیابی های پلیسی ادامه داشت 
مأموران هنگام گشت در یکی از خیابان ها متوجه 
درگیری سرنشینان دو خودروی سمند و پژو شدند. 
با اینکه راننده خودروی سمند مقصر بود اما سعی 

داشت با ایجاد دعوا و درگیری از محل فرار کنند. 
مأموران بافاصله با استعام شماره پاک خودرو 
دریافتند سرقتی است بنابراین سرنشینان خودروی 

سمند که ۴ مرد بودند، بازداشت شدند.
در بازرسی از خودروی متهمان یک قبضه کلت 
کمری نیز کشف شد و متهمان که در برابر مدارک 
پلیسی قرار گرفته بودند لب به اعتراف گشودند و 
راز سرقت های سریالی از خانه های شمال پایتخت 
را برما کردند. به دستور بازپرس دادسرای ویژه 
سرقت، متهمان در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار 

گرفته و تحقیقات در این خصوص ادامه دارد.

سرقت از خانه های شمال شهر
سرکرده باند که سابقه دار است در اعترافات خود 
گفت: »از نوجوانی وارد کار خاف شدم سرقت در 
خانواده ما ارثی است پدر و پدر بزرگم هم سارق 
بودند. پدرم در زندان سکته کرد و عمرش را به 

داد.« شما 
چرا دنبال درس و مدرسه نرفتی؟

من سواد درست و حسابی ندارم پارتی و تخصصی 
هم ندارم از طرفی یک بار که سرقت می کنی 

هرچقدر هم سهمت کم باشد از حقوق کارمندی 
که بیشتر است. 

چرا اسلحه داشتین؟
برای محافظت از خودمان بود. از آن استفاده نکردیم 
فقط یک بار وارد خانه یک زوج سالخورده شدیم که 
خانه بودند و یک بار هم پیرمردی در خانه بود ما 
فقط برای ترساندن آنها از اسلحه استفاده کردیم 
و دست و پاهای شان را بستیم و سرقت را انجام 

دادیم.
در این سرقت ها چقدر گیرتان آمد؟

جمعاً حدود ۲۰ میلیارد تومانی بود. از یک خانه 
5 میلیارد طا، سکه، پول و دلار کشف کردیم. باورتان 
می شود آنها را در دیوار حمام جاساز کرده بودند. 
خیلی اتفاقی متوجه شدیم. همه جا را جست و جو 
کردیم اما هیچ چیزی با ارزشی پیدا نکردیم. وقتی 
به سراغ سرویس بهداشتی و حمام رفتیم ،جاساز 

را پیدا کردیم.
چه تعداد سرقت کردید؟

در این چند ماهی که از زندان آزاد شدم، ۱3 خانه را 
سرقت کردیم. ما برای سرقت به تهران می آمدیم و 
بعد از انجام سرقت راهی شهرمان می شدیم و چند 
روزی به خودمان استراحت داده و دوباره راهی تهران 

شده و سرقتی دیگر را انجام می دادیم.

متهم باند سرقت مسلحانه در گفت و گو با خبرنگار »ایران«: 
سرقت در خانواده ما ارثی است

گوشه و کنار ایران

نجات زندانی با بخشش اولیای دم
گروه حوادث: یک زندانی محکوم به قصاص، در پویش »به حرمت حضرت زهرا)س( 
می بخشم« با گذشت اولیای دم از زندان مرکزی قزوین آزاد شد. فرهاد بهرامی مدیر کل زندان ها 
و اقدامات تأمینی و تربیتی استان قزوین اظهار کرد: »یک زندانی محکوم به قصاص که سال ها 
در انتظار اجرای حکم به سر می برد، در راستای پویش »به حرمت حضرت زهرا)س( می بخشم« 
با تاش و پیگیری های مسئولان زندان، شورای حل اختاف، گروه های صلح و سازش، خیرین 
و همراهی مقامات قضایی، پس از جلب رضایت اولیای دم، آزاد شد.« وی این اقدام ارزشمند 
را جلوه ای روشن از فرهنگ بخشش و احیای دوباره زندگی خواند و افزود: »این رویداد نشان 

داد که ترویج روحیه گذشت می تواند مسیر صلح، آرامش و نجات انسان ها را هموار سازد.«

آتش سوزی هولناک در چاپخانه مرکز تجاری
گروه حوادث: آتش سوزی در یک پاساژ تجاری در فلکه دوم صادقیه منجر به مرگ مردی 
جوان و دودگرفتگی دو نفر دیگر شد. جال ملکی، سخنگوی سازمان آتش نشانی تهران، 
درباره جزئیات این حادثه گفت:»ظهر سه شنبه حادثه آتش سوزی در یک پاساژ تجاری واقع 
در فلکه دوم صادقیه، خیابان گلستان یکم به سامانه ۱۲5 اعام شد و آتش نشانان زن و مرد 
در چهار دقیقه به محل حادثه رسیدند و مشخص شد کانون حادثه، یک واحد چاپخانه و 
صحافی به وسعت حدود ۴۰ متر در طبقه منهای یک این پاساژ دو طبقه است که مقادیر زیادی 
لوازم، دستگاه های چاپ و همچنین حال های قابل اشتعال در آن نگهداری می شود. هنگام 
رسیدن نیروها، شعله وری کامل واحد و دود بسیار غلیظی که طبقات بالا را دربرگرفته بود، 
مشاهده شد. همچنین تعدادی از افراد در طبقات بالایی محبوس شده بودند. در جریان 
عملیات، یک مرد 3۴ ساله که دچار سوختگی شده بود پیدا شد که پس از انتقال به عوامل 
اورژانس، مرگ او مورد تأیید قرار گرفت.« به گفته ملکی، همچنین با خارج شدن حدود 

۱۰ نفر از طبقات بالایی، دو نفر از آنها به دلیل دودگرفتگی شدید تحویل اورژانس شدند.

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - میوه مغزدار - مثنوی هالی جغتائی

۲ - ورزشی هوازی - استوار و بی تغییر 
- گونه

3 - اتمسفر - مگر- آرسنیک - مقابل »روز«
۴ - پراکنده کننده - حرف Y - پیشکش، کادو

5 - پول خرد هند - کووید ۱۹- کشتی کوچک
6 - یار »اسطرلاب« - خوابیده - سوار

7 - مشق محصل - تکان شدید - دورویی
8 - عضو دونده - بازیگر فیلم »بچه   مردم« )روی پرده 

سینما( - واحد دارویی
۹ - پیچ شش گوش - مردمان صاحب ادب و فرهنگ 

- عنصری گازی
الماس   - - خوراک فرنگی شبیه تاس کباب   ۱۰

خالص ترین نوع آن است - ابزار نوازندگی
۱۱ - پافشاری - سریال سیروس مقدم )۱3۹3( - معشوق

۱۲ - با جرأت - مقابل »فراموشی« - ضربگیر زورخانه
۱3 - فرمان اتومبیل - برشته شده - دیدگاه ها - رایحه

۱۴ - گردنه ای در همدان - شغل - شهر پسته
۱5 - جنجال آفرین - خبر نادرست

 
 W:عمودی

۱ - هم ریش - قسمت کوچکی از نوشته
۲ - شهر تاریخی ایام - آبگیر - کویر معروف

3 - داخل صدف می توان یافت - قصبه حومه شهر - 
دید، دیدگاه - ازمابهتران

۴ - سقف ویران - نمک - ضروری
5 - وسیله ای در منزل - معبد مسیحیان - روزنامه 

»اسپانیا«
6 - درجه نظامی سابق ارتش - کبریت مدرن - ظاهر و آشکار

7 - تردید - معلق - قطعی، قاطع - از سازهای بادی
8 - لقب امام سجاد)ع(، چهارمین امام شیعیان

۹ - فراق - برادر سلم و تور - جد - تاک
۱۰ - سنگ ترازو - تزویر کننده - پنبه زن

۱۱ - طلوع کردن - بخش متغیر فعل - بلوغ روانی
۱۲ - گل به سر جالیز - دست درد - نظیر

۱3 - تاکسی در کشویی - فریاد بلند - مهره ای در 
شطرنج - اصفهان سابق

۱۴ - شهر شمالی - قطره قطره ریختن - نهایت تحمل 
بدن برای جذب داروهای طبی
۱5 - تردست و چشم بند - چرخ

 
 W:افقی

 ۱ - موی انبوه! - کارگردان فیلم 
»باربی«

۲ - مرکز »ممسنی« استان فارس - کوچه - علف  
خوردن دام

3 - ابزاری در کشاورزی - پیروزی ورزشی - دامن کوتاه 
چین دار - نفس آدم چاق

۴ - از اقوام کشورمان - وصله ناپیدا - نجات دهنده
5 - گهواره بچه - شهری باستانی در استان فارس - 

حوله
6 - درختی سبز - زندگی - رنگی برای چشم
7 - فضای پرواز - شهر کباب - مخفف نیکو

8 - روز گذشته - رمان »یوسوکه کیشی ژاپنی« - نام 
زنانه فرنگی

۹ - یار »پروانه« - ساز سیمی - ظرف مسی ته گرد
۱۰ - ستون دروازه - خسته و رنجور - بسته بندی 

استوانه ای
۱۱ - نسل و فرزند - تابع مثلثات - سودن

لوله ای  - محفظه  ماده ای در آب   - - سکون   ۱۲
خمیردندان

۱3 - تا شده! - روستایی در شهرستان سبزوار - در 
غربت می زنند - شلوار جین

۱۴ - آزمون کوتاه - کیوسک - لباس خانم ها
۱5 - دانشمند ویروس شناس معاصر و برنده جایزه 

نوبل پزشکی ۲۰۲۰ - علت ها

 W:عمودی
۱ - شاهکار بی مانند نظامی - رمان مرتضی فخری

۲ - سخت و محکم - رایانامه - شبانگاه
 3 - مملو - تجملی و قشنگ - کشور همسایه - 

ضد »خشک«
۴ - شماره بین المللی کتاب - لکن - وبا
5 - درخت افکن - رخصت - یار »لورل«

6 - نشانی پستی - پنبه زن - مایع ظرفشویی
7 - گدایی - پیروزی - گلی خوشبو- سزاوار

8 - رمانی از »دیوید فاستر والاس«
۹ - اصطاح فوتبال - سومین خودروی ملی - نام 

»دکارت« - لقب »فرگوسن«
۱۰ - منطقه تفریحی تهران - ماشین تحریر - نمایندگان

۱۱ - از سازها - شهر مهم »هند« - حاصل گندم
۱۲ - یورش - حق گردن کلفتی - فال نیک زدن

۱3 - پولک ماهی - دست راست - بیکارگی و تنبلی - 
نت چهارم

۱۴ - رفیق مشهدی - تصاویر - شاعر اثر منثور 
»فیهِ مافیهِ«

۱5 - عقده و گره - نام لاتین »لعل«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8895شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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7 9 4 6 3 8 5 1 2
3 5 2 7 4 1 6 8 9
8 6 1 2 9 5 3 4 7

2 6 4 9 3 8 5 7 1
9 8 7 1 5 2 4 3 6
3 1 5 7 4 6 2 9 8
6 3 1 2 9 7 8 5 4
5 7 8 4 1 3 6 2 9
4 2 9 6 8 5 3 1 7
7 4 6 3 2 1 9 8 5
1 5 3 8 6 9 7 4 2
8 9 2 5 7 4 1 6 3

9 6 8 4 3 7 1 2 5
4 1 7 5 2 8 3 6 9
3 5 2 6 9 1 4 8 7
2 7 9 3 6 5 8 4 1
1 8 6 7 4 2 5 9 3
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3 5 7 6 1 4 2 9 8
1 9 6 5 2 8 7 3 4
2 4 8 9 7 3 1 6 5
7 6 9 8 5 1 4 2 3
4 2 5 7 3 9 6 8 1
8 3 1 4 6 2 9 5 7

 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان
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 جوان ترین و مسن ترین مدال آوران ایران
ندا شهسواری با کسب دو مدال طا و یک برنز 
در تنیس روی میز، چهره شاخص کاروان ایران 
در ریاض بود و مهسا بهشتی، نوجوان ۱۶ ساله 
وزنه برداری، با یک مدال طا و دو برنز عنوان 
ارزشمندترین ورزشکار نوجوان ایران را به خود 

داد. اختصاص 
در این دوره، سه ورزشکار زیر ۲۰ سال به نام های 
مهسا بهشتی و ایلیا صالحی در وزنه برداری با ۱۶ 
و ۱۹ سال و ساینا کریمی در تکواندو با ۱۹ سال، 
جوان ترین مدال آوران ایران بودند که موفق به 

کسب مدال طا شدند.
 در میان قهرمانان کاروان، هاشمیه متقیان در 
پارا دوومیدانی و ندا شهسواری با ۳۹ سال، سهیا 
منصوریان در ووشو با ۳۷ سال و روح الله رستمی 
در پارا وزنه برداری، تنها ورزشکارانی بودند که 
در سنین بالای ۳۵ سال موفق به کسب مدال 

. ند شد طا 

افتخارآفرینی زنان در ریاض به روایت آمار
آمار، درخشش زنان ورزشکار ایران در بازی های 
کشورهای اسامی ۲۰۲۵ ریاض را تأیید می کند. 
جمعیت ۷۵ نفره زنان، حدود ۳۹ درصد از کاروان 
۱۹۱ نفره ایران در ریاض را تشکیل می دادند و این 
زنان موفق شدند ۲۹ مدال کسب کنند؛ ۹ مدال 

طا، ۵ نقره و ۱۵ برنز.
 برای مقایسه، جمعیت ۹۴ نفره زنان ایران در 
قونیه موفق به کسب ۵ مدال طا، ۱۷ نقره و ۱۵ 

برنز شده بود.
با حساب سرانگشتی، حدود ۳۶ درصد مدال های 
کاروان ایران در ریاض سهم زنان بود و ۶۴ درصد 
باقی مانده توسط جمعیت ۶۰ درصدی مردان به 

آمد.  دست 
به تفکیک، زنان ورزشکار ۳۱ درصد مدال های طا، 
۲۶ درصد نقره و ۴۶ درصد برنزها را کسب کردند. 
در مجموع، زنان ایران از نظر مدال، پس از زنان 

ترکیه، در رتبه دوم ریاض قرار گرفتند.

سهم مدالی کمتر ایران در ریاض سقوط عجیب مدعیان آسیایی
محدودیت های عربستان در رشته ها و حضور 
کاروانی کوچک تر نسبت به قونیه، باعث 
شد تعداد مدال های ایران در ششمین دوره 
بازی های کشورهای اسامی ۲۰۲۵ ریاض 

کاهش یابد.
 ایران با کاروان ۲۵۳ نفره در پنجمین دوره 
بازی ها در قونیه، از مجموع ۱۲۳۲ مدال 
توزیعی، ۱۳۳ مدال کسب کرد؛ ۳۹ طا، ۴۴ 
نقره و ۵۰ برنز، یعنی سهم ایران از کل مدال ها 

تنها حدود ۱۰/8 درصد بود.
 در حالی که کاروان ۱۹۱ نفره ایران در ریاض، 
از مجموع ۹۰۲ مدال توزیعی، 8۱ مدال کسب 
کرد؛ ۲۹ طا، ۱۹ نقره و ۳۳ برنز، یعنی حدود 
8/۹ درصد از کل مدال ها به ایران رسید. سهم 
ایران از ۳۷۹ مدال طا در دوره قبل تنها ۱۰/۳ 
درصد بود، ۴۴ مدال نقره از ۳۷۴ مدال توزیعی 
حدود ۱۱/8 درصد و ۵۰ مدال برنز از ۴۷۹ مدال 

تقسیم شده تنها ۱۰/۴ درصد بود.

در ریاض، از ۹۰۲ مدال توزیعی، شامل ۲۷۰ 
طا، ۲۶8 نقره و ۳۶۴ برنز، سهم ایران از 
مدال های طا حدود ۱۰/۷ درصد بود و در نقره 
و برنز به ترتیب با حدود ۷ و ۹ درصد کاهش 

نسبت به قونیه مواجه شد. 
بر این اساس، تنها ۴۲ درصد ورزشکاران ایرانی 
در ششمین دوره بازی های کشورهای اسامی 

۲۰۲۵ ریاض موفق به کسب مدال شدند.

 کاروان های قطر، قزاقستان و قرقیزستان در این 
دوره از بازی های کشورهای اسامی در ریاض، نسبت 
به دوره گذشته در قونیه، شاهد سقوط در جدول 
رده بندی مدالی بودند؛ سه کشوری که جزو رقبای 
ایران در بازی های آسیایی ناگویا محسوب می شوند.
کاروان قطر که در قونیه با ۱۲ مدال شامل ۴ طا، 
۳ نقره و ۵ برنز روی پله سیزدهم ایستاده بود، در 
ریاض با ۱۱ مدال شامل ۳ طا، ۳ نقره و ۵ برنز، پنج 

پله سقوط کرد.

قزاقستان، کشوری که همیشه با ایران در جدول 
مدالی بازی های آسیایی رقابت تنگاتنگ داشته است 
نیز نسبت به دوره قبل عملکرد ضعیف تری ارائه داد. 
این کشور در قونیه با 8۹ مدال شامل ۲۷ طا، ۲۳ 
نقره و ۳۰ برنز در رده پنجم قرار داشت، اما در ریاض 
با ۵۶ مدال شامل ۱۵ طا، ۲۰ نقره و ۲۱ برنز، سه پله 

سقوط کرد و هشتم شد.
قرقیزستان هم که با ۳۱ مدال شامل 8 طا، 8 
نقره و ۱۵ برنز، نهمی دوره قبل را یدک می کشید، در 

ریاض با ۱۹ مدال شامل ۴ طا، ۴ نقره و ۱۱ برنز، پنج 
پله سقوط کرد.

سقوط این سه کشور آسیایی در بازی های کشورهای 
اسامی کمی عجیب به نظر می رسد؛ کشورهایی 
که ورزشکاران آنها سال آینده در بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ ناگویا، رقبای ایرانی ها خواهند بود. باید دید 
آیا این افت عملکرد به این دلیل است که بازی ها 
را چندان جدی نگرفته اند یا ورزشکاران جوان خود 

را در ریاض محک زده اند.
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صعود ۱۱ پله ای عربستان
کاروان ورزشی عربستان در ششمین دوره بازی های 
همبستگی کشورهای اسامی با ۲۱۳ ورزشکار حضور 
یافت و توانست در رشته های شنا )۱(، کاراته )۲(، 
ورزش های الکترونیکی )۲(، تکواندو )۱(، پارادوومیدانی 
)۵(، شترسواری )۴(، سوارکاری )۱( و جوجیتسو )۲(  
مجموعاً ۱8 مدال طا کسب کند و جایگاه خود را از 
پانزدهم جدول توزیع مدال ها در بازی های ۲۰۲۱ قونیه 
به رده چهارم ارتقا دهد. سعودی ها در قونیه تنها موفق 
به کسب ۲ مدال طا شده بودند، اما در این دوره با 

۱8 مدال طا رکوردشکنی کردند.

عربستان سعودی
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یکه تازی بحرینی ها در دوومیدانی
کاروان بحرین با ۱۰۶ ورزشکار به ریاض رفت و موفق 
شد ۱۶ مدال طا به دست آورد. وزنه برداری )۵(، 
هندبال مردان )۱( و ۱۰ مدال در رشته دوومیدانی 

سهم این کشور بود. 
در دوره قبلی بازی ها در ترکیه، بحرین با ۴۹ ورزشکار 
حضور یافت و ۹ مدال طا کسب کرد؛ شامل 8 
مدال در دوومیدانی و ۱ مدال در دوچرخه سواری. 
افزایش تعداد مدال های طای دوومیدانی سبب 
شد این کشور دو پله صعود کند و از رده هشتم به 

رده ششم برسد.

بحرین
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امارات، متخصص رزمی ها
تیم امارات متحده عربی با افزایش ۱۴ نفر نسبت 
به دوره قبل، توانست سه پله صعود کند و جایگاه 
خود را از رده چهاردهم به یازدهم جدول رده بندی 

مدال ها ارتقا دهد. 
آنها در قونیه با ۵۷ ورزشکار حضور یافتند و موفق 
شدند دو مدال طا در دوچرخه سواری و یک مدال 
طای دیگر در جودو کسب کنند. در دوره قبلی در 
ریاض، امارات با ۷۱ ورزشکار حضور یافت و ۶ مدال 
طا کسب کرد؛ شامل جودو )۱(، موی تای )۱( و 

.)۴ ( جوجیتسو 

امارات
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افغانستان؛ رقیبی تازه
جنگی،  شرایط  دلیل  به  افغانستان  ورزش 
 سال ها از میدان بازی های کشورهای اسامی دور 

ماند.
 آنها پس از حضور در بازی های ۲۰۰۵ مکه که تنها 
یک مدال برنز کسب کردند، در چهار دوره بعدی 
حضور نداشتند تا اینکه امسال با ۶۹ ورزشکار به 
ریاض رفتند و صاحب یک مدال طا در موی تای، 
یک نقره در تکواندو و یک برنز در ووشو شدند. 
کاروان افغانستان در این دوره در رده ۲۶ جدول توزیع 

مدال ها ایستاد.

افغانستان
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Iraq

عراق، طلای ناگویا را می خواهد
یک مدال طای موی تای  برای عراق کافی بود تا این 
کشور را تا رده ۲۲ جدول رده بندی مدال ها بالا ببرد. 
کاروان عراقی ها در ریاض یک مدال طا، ۷ نقره و ۶ 
برنز کسب کرد. آنها در وزنه برداری و پاراوزنه برداری 
۵ مدال نقره به دست آوردند. این کشور در سال 
۲۰۲۱ حضور نداشت، اما در سال های ۲۰۱۷، ۲۰۱۳ و 
۲۰۰۵ مجموعاً ۴۳ مدال کسب کرده بود که ۱۳ مدال 
آن طا بود. عراق با کسب این مدال ها نشان داد 
که در ناگویا نیز می تواند رقبای خود در وزنه برداری 

را به چالش بکشد.

عراق
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دوره  ششمین  اتمام  با  ورزشی/  وه  گر
بازی های همبستگی کشورهای اسامی در 
ریاض، اکنون مدیران وزارت ورزش و جوانان 
فرصتی بی بدیل در اختیار دارند تا با تحلیل 
دقیق عملکرد نمایندگان اعزامی ایران، 
نقاط قوت و ضعف ورزش کشور را به روشنی 

شناسایی کنند. 
ز  مینه سا ز ند  ا می تو سی ها  ر بر ین  ا
آسیب شناسی عمیق و طراحی راهکارهای 
استاندارد و عملیاتی برای رفع نواقص موجود 
در بدنه ورزش ایران باشد تا در بازی های 
آسیایی ناگویا در سال 2۰2۶، شرایط ایده آل 

برای کسب موفقیت فراهم شود.
از  برخی  و  زنان  ورزش  عملکرد  اگرچه 
رشته های انفرادی در این دوره، رضایت بخش 
و قابل تقدیر بود، اما رشته های مدال آور ما 
نظیر وزنه برداری، تکواندو و شمشیربازی، 

توقعات را برآورده نکردند. 
نمایش ضعیف این رشته ها باعث شد تا 
انتظارات افکار عمومی برآورده نشود. این 
واقعیت، زنگ خطری است برای مسئولان و 
مربیان که بدون بازنگری اساسی و اصاح 
روش ها، شاید همچنان شاهد فاصله گرفتن 

از استانداردهای بین المللی باشیم.

مانور قدرت زنان در ریاض
 »ایران« بررسی می کند: عملکرد آماری ورزشکاران کاروان ایران 

در بازی های همبستگی کشورهای اسامی

کشتی ایران در صدر موفق ها
 کشتی در مجموع با 8 طا، در صدر موفق ترین رشته های ورزشی بازی های کشورهای اسامی 
قرار گرفت. ووشو با ۴ طا، کاراته با ۳ طا، دوو میدانی، پارادومیدانی، تکواندو، تنیس روی میز 

و وزنه برداری با دو طا در رده های بعدی قرار گرفتند.
شمشیربازی، جودو، هندبال مردان، جوجیتسو، دو اتلون، بسکتبال سه نفره زنان، بوکس 

نیز در ردیف رشته های ناموفق این بازی ها قرار گرفتند.

اولین و آخرین طا
در ششمین دوره بازی های کشورهای اسامی، ایران موفق شد ۲۹ مدال طا از آن خود کند. 
سامیار عبدلی در رشته شنا، افتخار کسب اولین مدال طای کشورمان را داشت؛ مدالی که 
ع، آزادکار سنگین وزن ایران، در روز پایانی  به واقع تاریخی شد. در سوی دیگر، امیرحسین زار
رقابت ها و در فینالی نفس گیر، برابر شامیل شریف اف، کشتی گیر روسی تبار بحرین، به 

پیروزی رسید و آخرین مدال طای کاروان ایران را به دست آورد.

رشته های 
موفق 

جوان ترین ورزشکاران مسن ترین ورزشکاران64 درصد سهم مردان ۳6 درصد سهم زنان

رشته های 
ناموفق

موفقیت در ریاض، آغاز مسیری 
است به سوی ناگویا و لس آنجلس

ی  ی ها ز با ه  ر و د ششمین 
ی  ا بر سامی  ا ی  ها ر کشو
ورزش ایران فقط یک رویداد 
معمولی نبود؛ صحنه ای بود 
که در آن »سفیران اقتدار« با 
۲۹ مدال طا، ۱۹ نقره و ۳۳ 
برنز، تصویری تازه از توان و 
ترسیم  کشور  ورزش  اراده 
کردند.در این دوره از رقابت ها 
ی  نه ها نشا ز  ا ی  عه ا مجمو
مثبت دیده می شود که در کنار هم تصویر روشنی 
از رشد، کارآمدی و پیشرفت واقعی کاروان ایران ارائه 
می کنند. نخستین نشانه، ثبات جایگاه رقابتی ایران 
در شرایطی است که ظرفیت مدال آوری به طور 
کلی کاهش یافته بود. تعداد مدال ها و به خصوص 
به دوره گذشته در کل  مدال های طا نسبت 
مسابقات افت عمومی داشت، اما ایران در میان 
سه کشور اصلی کمترین میزان کاهش را تجربه کرد. 
این موضوع نشان می دهد که کاروان کشور با وجود 
محدودیت های ساختاری دوره جدید، توانسته است 
عملکردی با ثبات و کم نوسان ارائه دهد و سهم خود 

را از موفقیت ها به شکلی مؤثر حفظ کند.
نشانه مثبت دوم، افزایش قابل توجه بهره وری 
کاروان است. نسبت ورزشکارانی که موفق به 
کسب مدال شدند نسبت به دوره قبل رشد 
چشمگیری داشته و به سطحی رسیده که می توان 
از آن به عنوان یک تحول کیفی یاد کرد. این 
افزایش بیانگر آن است که ترکیب اعزامی با دقت و 
هدفمندی بیشتری انتخاب شده و برنامه ریزی برای 

حضور در رقابت ها کارآمدتر بوده است.
نشانه سوم، گستردگی و تنوع رشته های مدال آور 
ایران است. کسب مدال در ۱۹ رشته از ۲۰ رشته 
اعزامی نشان می دهد که مدال آوری ایران محدود 
به چند رشته خاص نیست و پهنه ای وسیع از 
حوزه های ورزشی را پوشش می دهد. این تنوع 
که نسبت به رقبای اصلی نیز گسترده تر است، 
یکی از مهم ترین نشانه های عمق فنی و گستره 

استعدادهای ورزشی کشور محسوب می شود.
از میان همه شاخص ها، پیشرفت چشمگیر ورزش 
زنان برجسته ترین و بااهمیت ترین نشانه مثبت این 

دوره به شمار می رود. 
سهم بانوان از کل مدال ها و مدال های طا نسبت 
به دوره قبل چند برابر شده و به سطحی رسیده 
که نشان از شکل گیری یک جریان پایدار در ورزش 
زنان دارد. این رشد، حاصل افزایش استعدادها، 
توسعه زیرساخت ها و تقویت فرصت های رقابتی 
است و به روشنی نشان می دهد که ورزش بانوان 
در حال تجربه یک جهش واقعی است، نه یک 

موفقیت مقطعی.
مجموعه این نشانه ها—از ثبات رقابتی و افزایش 
کارایی گرفته تا تنوع مدال آوری و خیز قابل توجه 
ورزش زنان-حاکی از آن است که کاروان ایران در 
ریاض عملکردی مطمئن، هدفمند و رو به رشد 
از خود به جا گذاشته است. این تصویر نه تنها از 
یک دوره موفق خبر می دهد، بلکه مسیر آینده را 
نیز روشن تر می کند و نشان می دهد که پایه های 
توسعه ورزشی کشور در مسیر تقویت قرار گرفته اند.
این بازی ها برای ما پایان راه نیست؛ آغاز مسیری 
است به سوی بازی های آسیایی ناگویا و المپیک 

. نجلس لس آ

مهدی علی نژاد
 دبیرکل کمیته 

ملی المپیک

جایگاه در جدول رده بندی جایگاه در جدول رده بندی جایگاه در جدول رده بندی جایگاه در جدول رده بندی
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کوتاه از فناوری

حوزه فاوا

 تازه های موبایل

چین�از�رایانه�کوانتومی�ابررسانای�»تیانیان-۲۸۷«�رونمایی�� 
کرد.�این�رایانه�می�تواند�برخی�محاسبات�ویژه�را�میلیون�ها�
برابر�سریع�تر�از�پیشرفته�ترین�ابررایانه�های�جهان�انجام�دهد.

مایکروسافت�و�برند�کراکس�مجموعه�ای�محدود�از�� 
دمپایی�های��Xbox�Crocsرا�با�قیمت��۸۰دلار�عرضه�کردند.�
این�کفش�ها�ظاهر�و�حس�کنترلر��Xbox�One�Xرا�بازآفرینی�
کرده�و�شامل�دکمه�های�X،�Y،�B،�A،�استیک�ها،��D-Padو�
دکمه�سفید�ایکس�باکس�هستند.�لوگوی�ایکس�باکس�نیز�
�دارد�تا�هویت�دستگاه�در�طراحی�حفظ� روی�بند�مچ�پا�قرار

شود.

هواوی�در�چین�اولین�ساعت�هوشمند�با�قابلیت�ارسال�� 
پیام�صوتی�ماهواره�ای�با�سرویس��Beidouرا�رونمایی�کرد.�
این�ویژگی�با�الگوریتم�هوش�مصنوعی،�حجم�فایل�را�تا��۲۰۰
برابر�فشرده�می�کند.�همچنین�دستیار�هوش�مصنوعی�
�HarmonyOSنیز�خدمات�ورزشی،�سلامتی�و�کنترل�خودرو�

هوشمند�را�ارائه�می�دهد.

قفل�هوشمند��M40شیائومی�با�نمایشگر�رنگی�و�دوربین�� 
دوگانه�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی�عرضه�شد.�این�قفل�امکان�
تماس�تصویری�و�اعلان�های�لحظه�ای�را�فراهم�می�کند�و�با�
قابلیت�دید�در�شب�مادون�قرمز،�امنیت�ورودی�خانه�را�در�

تاریکی�نیز�تضمین�می�کند.

وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�دستورالعمل�حمایت�از�� 
فریلنسرها�یا�همان�آزادکاران�فعال�در�حوزه�اقتصاد�دیجیتال�
�ابلاغ�کرد.�با� �را�به�همه�دستگاه�های�اجرایی�کشور کشور
این�دستورالعمل�که�با�همکاری�سازمان�فناوری�اطلاعات�و�
ارتباطات�و�سازمان�نظام�صنفی�رایانه�ای�کشور�تدوین�و�از�
سوی�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�ارتباطات�ابلاغ�شده�است،�برای�
نخستین�بار�در�ایران،�»فریلنسری«�یا�همان�آزادکاری�که�سال�ها�
بیرون�از�قوانین�رسمی،�بیمه،�مالیات�و�سازوکارهای�دولتی�قرار�
داشت،�به�عنوان�یک�موقعیت�شغلی�به�رسمیت�شناخته��شد.

�گوشی�های�سری�میت�۸۰،�بار��  هواوی�با�رونمایی�از
�قدرت�نمایی�کرد.�این� �گوشی�های�پرچمدار �بازار دیگر�در
�مدل�استاندارد،�پرو،�پرو�مکس�و �خانواده�جدید�چهار
�RS�Ultimateدارد.�نمایشگر��۸۰۰۰نیتی�و�دوربین�

�ویژگی�های�این�گوشی�ها�محسوب�می�شود. قدرتمند،�از

�چین��  نسل�تازه�گوشی�های�آنر��۵۰۰و�آنر��۵۰۰پرو�در
رونمایی�شد.�این�سری�جدید�با�تأکید�بر�پردازش�
قدرتمند،�باتری�بزرگ�و�تجربه�بصری�بهبود�یافته�در�

بدنه�ای�باریک�معرفی�شده�است.

ازهوش مصنوعی چه خبر؟

 کهکشان

شرکت�آنتروپیک�از�مدل�هوش�مصنوعی�پرچمدار�خود�� 
با�نام��Claude Opus 4.5رونمایی�کرده�که�بهترین�مدل�

برای�کدنویسی�و�ایجنت�ها�محسوب�می�شود.

�OpenAIبا�معرفی�قابلیت�  �کمپانی�
Shopping�Research،�چت�جی�پی�تی�را�به�دستیار�

خرید�شخصی�تبدیل�کرده�است.�این�ویژگی�می�تواند�به�
�مقایسه�محصولات،�یافتن�تخفیفات�و�پیگیری� کاربران�در

معاملات�کمک�کند.

کاوشگر��ESCAPADEتوانست�حدود�یک�هفته�پس�از�� 
�دو�کاوشگر�با�سرعت�بالا�در� مأموریت�خود�دو�عکس�را�از

�زمین�ثبت�کند. �کنار �از حین�عبور

�مریخ��  �دانشمندان�می�گویند�دریاچه�های�آب�مایع�در
�این�در�قطب� وجود�ندارد�و�نشانه�های�عجیبی�که�پیش�از
جنوب�مریخ�به�عنوان�رد�پای�آب�مایع�تفسیر�شده�بود،�
یک�بازتاب�گمراه�کننده�از�جنس�سنگ�و�یخ�بوده�است.

چین�یک�کپسول�فضایی�بدون�سرنشین�را�به�ایستگاه�� 
�فضا� �در فضایی�»تیانگونگ«�فرستاد�تا�سه�فضانورد�گرفتار

را�به�زمین�بازگرداند.

رئیس�جمهوری�آمریکا�از�زمان�ورود�مجدد�به�کاخ�
سفید،�پیروزی�در�رقابت�هوش�مصنوعی�در�برابر�
چین�را�در�اولویت�قرار�داده�است.�از�این�رو�اندکی�
پس�از�روی�کار�آمدن،�به�دولت�خود�دستور�داد�تا�
یک�طرح�اقدام�هوش�مصنوعی�تهیه�کند�که�بتواند�
آمریکا�را�به�پایتخت�جهانی�هوش�مصنوعی�تبدیل�
کند�و�موانع�نظارتی�را�برای�گسترش�سریع�آن�کاهش�
دهد�و�حالا�هم�به�دنبال�ساخت�قدرتمندترین�
پلتفرم�علمی�جهان�است�تا�هوش�مصنوعی�در�

خدمت�پیشرفت�های�علمی�قرار�بگیرد.

ساخت قدرتمندترین پلتفرم علمی جهان
ترامپ�یکی�از�راهکارها�برای�سبقت�گرفتن�از�چین�
در�مسابقه�هوش�مصنوعی�را�کاهش�تشریفات�اداری�
می�داند�و�با�این�نگاه،�هفته�گذشته�از�کنگره�خواست�
قانونی�برای�ایجاد�یک�استاندارد�ملی�برای�هوش�
مصنوعی�تصویب�کند.�او�همچنین�با�انتقاد�از�تعدد�
قوانین�تنظیم�گری�هوش�مصنوعی�در�ایالت�های�
مختلف،�در�شبکه�اجتماعی��Truthنوشت:»�زیاد�
بودن�قوانین،�این�موتور�رشد�را�تضعیف�می�کند�و�ما�

باید�به�جای�مجموعه�ای�از��۵۰نظارت�ایالتی،�تنها�یک�
استاندارد�فدرال�داشته�باشیم.«

علاوه�براین،�ترامپ�روز�گذشته�با�اعلام�این�
خبر�که�می�خواهد�برای�هوش�مصنوعی�تصمیم�
�تازه�ای�بگیرد،�گفت:�»مأموریت�جنسیس
)Genesis�Mission(�به�عنوان�یک�ابتکار�ملی�
برای�ساخت�قدرتمندترین�پلتفرم�علمی�جهان،�
اکتشاف�را�تسریع�می�کند.�همچنین�امنیت�ملی�را�
تقویت�می�کند�و�نوآوری�در�انرژی�را�پیش�می�برد.�این�
مأموریت،�درواقع�یک�پلتفرم�یکپارچه�ایجاد�خواهد�
کرد�که�بهترین�ابررایانه�های�جهان،�تأسیسات�
آزمایشگاهی،�سیستم�های�هوش�مصنوعی�و�
مجموعه�داده�های�منحصربه�فرد�را�در�هر�حوزه�
علمی�اصلی�به�هم�متصل�می�کند�تا�بهره�وری�و�تأثیر�
تحقیقات�و�نوآوری�آمریکا�را�در�عرض�یک�دهه،�دو�

برابر�کند.«
درواقع�ترامپ�قصد�دارد�نوآوری�در�هوش�مصنوعی�
را�تقویت�کند�و�پلتفرمی�برای�بهره�برداری�از�داده�های�
دولتی�بسازد.�او�معتقد�است�امضای�این�فرمان�
اجرایی،�آغاز�تلاشی�در�سطح�دولت�برای�ساخت�
یک�پلتفرم�هوش�مصنوعی�یکپارچه�به�منظور�
بهره�برداری�از�مجموعه�داده�های�علمی�فدرال�
برای�آموزش�فناوری�های�نسل�بعدی�است.�به�
همین�دلیل�هم�به�وزارت�انرژی�ایالات�متحده�و�
آزمایشگاه�های�ملی�ایالات�متحده�دستور�داده�تا�
درخشان�ترین�ذهن�ها،�قدرتمندترین�رایانه�ها�و�
داده�های�علمی�گسترده�آمریکا�را�در�یک�سیستم�

ح تازه ترامپ رقم خورد با طر

تشدید رقابت آمریکا و چین بر سر هوش مصنوعی 

یافته�های�تازه�پژوهشگران�مؤسسه�کارنگی�
علوم�آمریکا�حکایت�از�وجود�نشانه�های�
شیمیایی�حیات�در�سنگ�هایی�با�قدمتی�
بیش�از��۳.۳میلیارد�سال�دارد؛�کشفی�
�زندگی�روی�زمین�را�نزدیک� که�زمان�آغاز
به�یک�میلیارد�سال�عقب�تر�می�برد.�این�
�ترکیب�نوآورانه� پژوهش�با�بهره�گیری�از
تحلیل�های�پیشرفته�شیمیایی�و�هوش�
مصنوعی�انجام�شده�و�نقطه�عطفی�در�
درک�تاریخ�سیاره�زمین�به�شمار�می�رود.�
به�اعتقاد�زمین�شناسان،�قدیمی�ترین�
سنگ�های�زمین�می�توانند�نشانه�هایی�از�
اولین�شکل�های�حیات�را�در�خود�نگه�داشته�
باشند،�با�این�حال�یافتن�مولکول�های�اصلی�
حیات�در�این�سنگ�های�چند�میلیارد�ساله�
تقریباً�غیرممکن�است.�اما�پژوهش�جدید�
تأکید�دارد�که�حتی�اگر�مولکول�های�اصلی�از�
بین�رفته�باشند،�رد�شیمیایی�آنها�باقی�مانده�
و�با�کمک�هوش�مصنوعی�می�توان�اطلاعات�
حیاتی�درباره�زیست�اولیه�زمین�ارائه�داد.

»کاتیه�مالونی«،�استاد�بخش�علوم�زمین�و�
محیط�زیست�دانشگاه�میشیگان�در�توضیح�
اهمیت�این�یافته،�گفت:�»سنگ�های�
�داستان� باستانی،�یک�پازل�جذاب�از
�این،� زندگی�روی�زمین�هستند�که�پیش�از
�آن�گم�شده�بود.�اما�ترکیبی� بخش�هایی�از

�تحلیل�شیمیایی�و�فناوری�هوشمند� از
یادگیری�ماشین)ML(،�سرنخ�های�زیستی��را�
آشکار�کرده�که�پیش�از�این�نامرئی�بودند.«
برای�دسترسی�به�این�نشانه�های�پنهان،�
تیم�تحقیقاتی�یک�سامانه�هوش�مصنوعی�
�)ML(یادگیری�ماشین� را�با�استفاده�از
آموزش�داد�تا�الگوهای�شیمیایی�و�اثر�
انگشت��مولکولی�موجودات�زنده�باستانی�
را�تشخیص�دهد.�پژوهشگران�طی�این�
��۴۰۰نمونه�شامل�گیاهان� فرآیند�بیش�از
امروزی،�فسیل�های�یک�میلیارد�ساله�و�
حتی�شهاب�سنگ�ها�را�تحلیل�کردند.�در�
تحلیل�های�شیمیایی�پیشرفته،�مواد�آلی�
و�معدنی�به�قطعات�مولکولی�ریز�تجزیه�
شدند�و�هوش�مصنوعی�توانست�تفاوت�بین�
مواد�زیستی�و�غیرزیستی�را�با�دقتی�بیش�از�

۹۰درصد�تشخیص�دهد.
دراین�روش،�محققان�موفق�به�یافتن�
نشانه�های�حیات�در�سنگ�هایی�با�قدمت�
بیش�از��۳.۳میلیارد�و�همچنین�آثار�فتوسنتز�
در�سنگ�های��۲.۵میلیارد�ساله�شدند�که�این�
دستاورد،�مرز�شناخته�شده�بقایای�شیمیایی�
فتوسنتز�را��۸۰۰میلیون�سال�عقب�تر�برد.�
پیش�از�این،�قابل�اعتمادترین�آثار�مولکولی�
حیات،�در�سنگ�هایی�با�قدمت�کمتر�از��۱.۷

میلیارد�سال�یافت�شده�بود.
به�گفته�پژوهشگران�اهمیت�این�فناوری�
فقط�به�بازنویسی�تاریخ�زمین�محدود�
نمی�شود.�بلکه�می�تواند�به�ابزاری�نیرومند�
برای�جست�وجوی�آثار�حیات�در�سیارات�
دیگر�نیز�تبدیل�شود�و�حتی�دانشمندان�
با�استفاده�از�آن،�نمونه�سنگهای�به�دست�
آمده�ازمریخ�را�بهتر�تجزیه�و�تحلیل�کنند.

زمین، 3.3میلیارد ساله است
طبق پژوهش های جدید

مشارکتی�برای�تحقیقات�به�کار�بگیرد.

مشارکت 17 آزمایشگاه ملی
دستور�ترامپ،�کریس�رایت،�وزیر�انرژی�آمریکا�را�
موظف�می�کند�تا�دانشمندان�و�فناوری�های��۱۷
آزمایشگاه�ملی�این�کشور�را�در�قالب�»یک�سیستم�
مشارکتی�برای�تحقیقات«�متحد�کند.�کاخ�سفید�
هم�این�ابتکار�را�به�برنامه�آپولو�تشبیه�کرد�که�اولین�

انسان�را�به�ماه�رساند.
مایکل�کراتسیوس،�رئیس�دفتر�سیاست�علم�و�
فناوری�کاخ�سفید�گفت:�»در�قالب�این�مأموریت،�از�
هوش�مصنوعی�برای�خودکارسازی�طراحی�آزمایش،�
تسریع�شبیه�سازی�و�تولید�مدل�های�پیش�بینی�برای�
همه�چیز،�از�تاخوردگی�پروتئین�گرفته�تا�دینامیک�
پلاسمای�همجوشی�استفاده�می�شود�که�این�امر،�
زمان�کشف�را�از�سال�ها�به�روزها�یا�حتی�ساعت�ها�

کوتاه�می�کند.«
کریس�رایت،�وزیر�انرژی�هم�گفت:�»این�فرمان�
جدید،�توجه�ویژه�ای�به�امنیت�ملی،�اقتصادی�و�
بهداشتی�آمریکا�ازجمله�بیوتکنولوژی،�مواد�حیاتی،�
انرژی�شکافت�و�همجوشی�هسته�ای،�اکتشافات�
فضایی،�علوم�اطلاعات�کوانتومی،�نیمه�هادی�ها�
و�میکروالکترونیک�دارد.«�دراین�میان،�شرکت�
تراشه�سازی�انویدیا�و�استارتاپ�هوش�مصنوعی�
آنتروپیک�هم�اعلام�کردند�با�دولت�ترامپ�همکاری�
می�کنند�تا�امریکا�در�رقابت�با�چین،�برنده�میدان�

شود.

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

محیط زیست

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

خبرهای علم
�در��  یک�پسر�سه��ساله�با�نام�»الیور�چو«،�اولین�بیمار

جهان�است�که�تحت�یک�ژن�درمانی�انقلابی�با�استفاده�
از�سلول�های�بنیادی�برای�درمان�سندروم�هانتر�قرار�

گرفته�است.

مطالعات�نشان�داده�پنیر�حاوی�مواد�مغذی�شناخته��� 
شده��از�جمله�ویتامین���Kاست�که�به�سلامت�مغز�کمک�

می�کند�و�می�تواند�مانع�زوال�عقل�شود.

دانشمندان�موفق�به�تولید�گیاهان�گندمی�ویژه�ای�� 
شده�اند�که�قابلیت�تولید�کود�دارند.�این�پیشرفت�می�تواند�
علاوه�بر�کاهش�آلودگی�هوا�و�آب�در�جهان،�هزینه�های�

کشاورزی�را�نیز�کم�کند.

تحقیقات�نشان�داده�است�تماشای�ویدیوهای�کوتاه�� 
اینستاگرام�باعث�فسیل�شدن�مغز�می�شود.

روبات�انسان�نمای�چینی�AgiBot A2 موفق�شد�با�پیمودن�
�۶۵مایل�معادل��۱۰۶کیلومتر�بدون�خاموش�شدن،�رکورد�
جهانی�گینس�را�به�نام�خود�ثبت�کند�و�رکورددار�»طولانی�ترین�
مسیر�طی�شده�توسط�یک�روبات�انسان�نما«�شود.�این�روبات�
با�استفاده�از�سیستم�باتری�های�قابل��تعویض�حین�کار�
)Hot-swappable(�موفق�شد�بدون�وقفه�حرکت�کند�و�

به�مقصد�برسد.
�این� »وانگ�چوانگ«،�معاون�ارشد�شرکت�AgiBot،�هدف�از
اقدام�را�نمایش�قابلیت�اطمینان�و�پایداری�فناوری�روبات�های�
انسان�نما�عنوان�کرد�و�گفت:�»درحالی�که�طی�این�مسیر�حتی�
�است�اما�این�روبات�توانست� �انسان�ها�دشوار برای�بسیاری�از

آن�را�انجام�دهد.«
�AgiBot A2با�قد��۱۷۵سانتی�متر�و�وزن��۵۵کیلوگرم،�مجهز�

به�سامانه�های�هوش�مصنوعی�برای�پردازش�متن،�صوت�و�
تصویر�است�و�حتی�قابلیت�انجام�کارهای�ظریف�مثل�سوزن�
نخ�کردن�را�دارد.�این�روبات�دارای�تجهیزات�ناوبری�شامل�
�و�دوربین�های�عمق�سنج�مادون�قرمز� GPS،�فناوری�لیدار

�و�مسیرهای�شهری�توان�هدایت� است�تا�در�شرایط�متغیر�نور
�طول�این� دقیق�داشته�باشد.�به�همین�دلیل�این�روبات�در
�جاده�های�شهری،�مسیرهای�ساحلی�و� سفر�با�موفقیت�از
بزرگراه�های�ملی�و�استانی�عبور�کرد�و�سطوح�متنوعی�ازجمله�
�و�معابر�با�نور� آسفالت،�سنگفرش،�پل�ها،�مسیرهای�شیبدار
�و�مرور� کم�را�پشت�سر�گذاشت.�این�روبات�تمام�قوانین�عبور
��۱۰۰کیلومتر،�تنها� شهری�را�رعایت�کرده�و�پس�از�طی�بیش�از

فرسایش�سطحی�در�لایه�لاستیکی�کف�پا�داشته�است.
�پایان�مسیر،�این�سفر�را�»تجربه�ای� این�روبات�پس�از
به�یادماندنی«�توصیف�کرد�و�با�شوخی�گفت:�»فقط�یک�

جفت�کفش�جدید�کم�دارم.«

روبات چینی رکوردشکنی کرد

 روبات

پژوهشگران�دانشگاه�کالیفرنیا�در�برکلی�
با�بررسی�فسیل��۶۷میلیون�ساله�۵
�تکامل�شنوایی�ماهی�های� سانتیمتری،�راز
آب�شیرین�را�برملا�کردند.�این�مطالعه�نشان�
می�دهد�برخلاف�آنچه�تاکنون�تصور�می�شد،�
سامانه�پیشرفته�شنوایی�برخی�گونه�های�
ماهی،�در�آب�های�شور�دریا�شکل�گرفته�
و�سپس�با�مهاجرت�به�آب�های�شیرین،�
تکامل�یافته�است.�این�کشف،�خط�زمانی�
تکامل�ماهیان�را�بازنویسی�کرده�و�توضیح�
تازه�ای�برای�تنوع�شگفت�انگیز�گونه�های�آب�

شیرین�امروزی�ارائه�می�دهد.

بهبود شنوایی برخی گونه های ماهی
حدود�دو�سوم�گونه�های�ماهی�آب�شیرین�
از�جمله�کپور،�زبرا�و�گربه�ماهی�،�دارای�
سامانه�ای�ویژه�در�گوش�میانی�خود�هستند�
که�به�آن�دستگاه�»وبرین«�گفته�می�شود.�این�
ساختار�از�چند�استخوان�ریز�تشکیل�شده�
که�کیسه�هوای�ماهی�را�به�گوش�داخلی�
متصل�می�کند�تا�امکان�شنیدن�صداهایی�
با�فرکانس�بالا�در�محدوده�ای�نزدیک�به�
شنوایی�انسان�تا�حدود�۱۵هزار�هرتز�فراهم�
شود�اما�راز�شنوایی�این�گونه�ها�تا�به�امروز�

ناشناخته�مانده�بود.
�حالا�محققان�با�تحلیل�استخوان�های�
�Acronichthysگوش�در�فسیل�کوچک�
�maccagnoiموفق�شده�اند�تاریخچه�این�

تحول�شنوایی�را�بازسازی�کنند.�بر�اساس�
�،)Juan�Liu(یافته�های�دکتر�خوان�لیو�
اجداد�ماهیان�موسوم�به�اوتوفیزان�ها�
)Otophysans(�حدود�۱۵۴میلیون�سال�
پیش�در�دوران�ژوراسیک،�یعنی�زمانی�که�
قاره�»پانگه�آ«�در�حال�گسست�بود،�در�

آب�های�شور�اقیانوسی�سیر�تکاملی�شنوایی�
خود�را�طی�کردند.�سپس�دو�شاخه�از�این�
گروه�شامل�تتراها�و�گربه�ماهی�های�آمریکای�
جنوبی�و�آفریقا�و�همچنین�گروه�کپورها�و�
ماهی�های�زبرا�به�آب�های�شیرین�مهاجرت�
کردند.�»لیو«�دراین�باره�گفت:�»این�فسیل�
کوچک�که�طی�شش�فصل�کاوش�در�
ایالت�آلبرتا�کانادا�به��دست�آمده�و�اکنون�
در�موزه�سلطنتی�تایرل�نگهداری�می�شود،�
جزئیاتی�استثنایی�از�استخوان�های�گوش�
میانی�را�حفظ�کرده�است.�تیم�تحقیقاتی�
ما�با�استفاده�از�اشعه�ایکس�سه�بعدی�و�
طراحی�یک�مدل�دیجیتال�دقیق�از�سامانه�
استخوانی�»وبرین«،�موفق�شدند�حساسیت�
شنوایی�این�ماهی�را�شبیه�سازی�کنند.�
نتیجه،�شگفت�انگیز�بود.این�ماهی�که�در�
اواخر�دوره�کرتاسه،�اندکی�پیش�از�انقراض�
دایناسورها�می�زیسته،�تقریباً�به�اندازه�
ماهی�های�زبرای�امروزی�به�صدا�حساس�
بوده�است.«�او�افزود:�»شبیه�سازی�ها�
نشان�داد�که�دستگاه�وبرین�در�این�ماهی�ها�
توانایی�دریافت�فرکانس�هایی�میان��۵۰۰
تا��۱۰۰۰هرتز�را�داشته�که�تنها�اندکی�کمتر�از�

محدوده�گوش�انسان�بوده�است.«

 شنوایی در آب، کلیدی
برای درک تکامل

صدا�در�محیط�آب،�به�گونه�ای�متفاوت�از�
هوا�منتقل�می�شود�و�ازآنجا�که�بدن�ماهی�
تقریباً�هم�چگالی�با�آب�است،�امواج�صوتی�
�آن�نفوذ�می�کند.�اما�بسیاری� به�راحتی�در
از�ماهی�ها�تنها�صداهای�بم�زیر��۲۰۰هرتز�را�
�مقابل،�ماهیان�اوتوفیزان� می�شنوند.�در
با�اتصال�استخوان�های�ظریف�بین�کیسه�
هوا�و�گوش�داخلی،�مسیر�انتقال�صدا�را�
بهینه�کرده�اند�و�قادر�به�شنیدن�صداهایی�
تا�۱۵هزار�هرتز�هستند؛�محدوده�ای�که�با�
شنوایی�انسان�رقابت�می�کند.�شاید�همین�
توانایی�دلیل�موفقیت�خیره�کننده�آنها�
�رودخانه�های� �زیستگاه�های�متنوع�از در

خروشان�تا�دریاچه�های�آرام�باشد.

�اوایل�نوامبر� فضاپیمای�شنژو-�۲۰چین�در
�زباله�های� بر�اثر�برخورد�با�قطعه�ای�از
فضایی�در�مدار�آسیب�دید؛�رخدادی�
که�مسئولان�فضایی�چین�را�واداشت�
ایستگاه� � از فضاپیما� این� بازگشت�
فضایی�تیان�گونگ�به�زمین�را�به�تعویق�
بیندازند.�این�حادثه�نه�تنها�بازگشت�سه�
فضانورد�چینی�)تایکونات�ها(�را�به�تأخیر�
انداخت،�بلکه�بار�دیگر�خطرهای�فزاینده�
زباله�های�فضایی�را�برای�چین�و�جامعه�
بین�المللی�برجسته�کرد.�این�اتفاق�نشان�
داد�تهدید�زباله�های�فضایی�می�تواند�
آینده�برنامه�های�فضایی�جهان�را�به��طور�
��دهد؛�بنابراین� مستقیم�تحت�تأثیر�قرار
�این�عرصه�همچون� �در کشورهای�پیشتاز
چین�و�آمریکا�باید�به�دنبال�راهکارهای�
مؤثر�برای�مقابله�با�این�زباله�ها�به�عنوان�
یکی�از�جدی�ترین�چالش�های�عملیات�

فضایی�باشند.
زباله�های�فضایی�شامل�هر�شیء�
�از�ذراتی�کوچک� مصنوعی�موجود�در�مدار
تا�بدنه�های�عظیم�راکت�ها�می�شود�که�
�مدار� دیگر�فعال�نیستند.�این�قطعات�در
پایین�زمین�با�سرعتی�حدود��۱۸هزار�
مایل�در�ساعت�تقریباً�هفت�برابر�سرعت�
یک�گلوله�حرکت�می�کنند؛�بنابراین�
حتی�کوچک�ترین�قطعه�هم�می�تواند�

خسارت�های�ویرانگری�به�بار�آورد.
�طبق�آمارها،�چین�همچنان�یکی�از�
بزرگ�ترین�تولیدکنندگان�زباله�فضایی�
است.�این�کشور�در�سال��۲۰۰۷با�نابود�

کردن�ماهواره�فرسوده�هواشناسی�
Fengyun-1C،�رکورد�بیشترین�تولید�

زباله�فضایی�را�به�جا�گذاشت؛�چراکه�
�آن�در� �قطعه�از �بیش�از�سه�هزار هنوز
�باقی�مانده��است.�این�زباله�ها�بارها� مدار
ایستگاه�فضایی�بین�المللی�)ISS(�را�مجبور�
کرده�اند�برای�اجتناب�از�برخورد،�مانورهای�
اضطراری�انجام�دهد.�البته�خطر�زباله�های�
فضایی�تنها�متوجه�آمریکا�و�ایستگاه�
فضایی�بین�المللی�)ISS(�نیست�و�چین�
هم�که�تلاش�داشته�شکاف�خود�را�در�
فضا�با�آمریکا�کم�کند،�در�معرض�زباله�های�
�دارد.�با�توجه�به�برنامه� فضایی�قرار
آمریکا�برای�بازنشستگی�ایستگاه�فضایی�
بین�المللی�در�سال�۲۰۳۰،�بنابراین�ممکن�
است�ایستگاه�فضایی�تیان�گونگ�چین�
�اکتبر��۲۰۰۰اولین�مأموریت� )TSS(�که�از
خود�را�در�فضا�آغاز�کرده،�به�عنوان�تنها�

ایستگاه�مداری�فعال�باقی�بماند.
و� فضانوردان� تیان�گونگ،� ایستگاه�
�برای�پکن�اهمیت� ماهواره�های�این�کشور
استراتژیک�دارند�و�اگر�زباله�فضایی�بخشی�
�ایستگاه�را�نابود�کند�یا�جان�فضانوردی� از
را�بگیرد،�واکنش�عمومی�گسترده�ای�
در�داخل�چین�شکل�خواهد�گرفت.�
�ماهواره� همچنین�درآینده�ده�ها�هزار
استارلینک�جدید�توسط�اسپیس�ایکس�
و�هزاران�ماهواره�دیگر�توسط�چین�در�
Qian-و��Guowangقالب�منظومه�های�
�fanبه�مدار�اضافه�خواهد�شد.�با�توجه�

به�توسعه�برنامه�های�فضایی�در�جهان،�
این�آسیب�پذیری�مشترک�فرصتی�نادر�
برای�همکاری�میان�چین�و�آمریکا�فراهم�
می�کند؛�همکاری�ای�که�می�تواند�به�تدوین�
استانداردهای�ایمن�سازی�و�خارج�سازی�
حتی� و� افتاده� � کار � از ماهواره�های�
توافقنامه�های�مشترک�برای�پاکسازی�
مدار�از�زباله�های�فضایی�منجر�شود.

هشدار تازه برای جهانبا کمک فسیل 5 سانتیمتری

زباله هایی که فضا را تهدید می کنند راز شنوایی ماهی ها فاش شد
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بنگاه

با همت ستاد اجرایی فرمان امام و وزارت میراث فرهنگی 
انجام شد

امضای تفاهمنامه حمایت از مشاغل 
حوزه صنایع دستی و گردشگری

تفاهمنامه همکاری مشترک میان ستاد اجرایی فرمان امام 
و وزارت میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع  دستی با هدف 
ایجاد اشتغال پایدار، توسعه گردشگری و ترویج صنایع دستی 
با اولویت حمایت از طرح های مناطق محروم کشور در قالب 

ارائه تسهیلات اشتغال زایی به میزان ۳همت به امضا رسید.
سیدپرویز فتاح رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با تأکید بر 
اولویت مناطق محروم کشور گفت: »طی این تفاهمنامه 
مقرر شده است مبلغ ٣هزار میلیارد تومان تسهیلات به 
طرح های اشتغالزایی حوزه صنایع دستی و گردشگری 
اختصاص یابد که این مبلغ می تواند بسته به ظرفیت جذب 

منابع، استمرار یابد. 
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با تأکید بر ضرورت جذب 
سریع این منابع افزود: »تلاش می کنیم این مبلغ  را به سرعت 
جذب کنیم تا اثرگذاری آن نسبت به سال گذشته افزایش یابد. 
انتظار داریم بانک ها با رعایت سقف های تعیین شده، همکاری 
کنند تا گیرندگان تسهیلات بتوانند طرح های اشتغال زایی را 

اجرا کنند.«
در ادامه سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی در خصوص برنامه های این وزارتخانه در حوزه 
توسعه روستایی و صنایع دستی اظهار کرد: »قدم های جدی 
در حوزه توسعه روستایی برداشته شده و عملکرد ستاد اجرایی 
فرمان امام در حوزه اشتغال زایی و کارآفرینی قابل تقدیر است. 
یکی از اولویت های ما در وزارت گردشگری، توجه ویژه به روستا، 

صنایع دستی و بوم گردی است.«
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با تأکید بر حجم 
بالای روستاها و ضرورت همکاری بین نهادها افزود: »ما به تنهایی 
نمی توانیم تمام مطالبات روستاها را پاسخ دهیم. صادقانه به 
این نتیجه رسیده ایم که باید با نهادهای مسئول همکاری داشته 
باشیم. ستاد اجرایی فرمان امام، بنیاد مستضعفان، کمیته امداد 
و وزارت رفاه نهادهای اصلی ای هستند که در روستاها حضور 

جدی و مدون دارند.«

آتش سوزی تازه در جنگل های شرقی 
گلستان در حالی ادامه دارد که طی 
هفته های گذشته زنجیره ای بی وقفه 
از حریق ها در نقاط مختلف رویشگاه 
هیرکانی، از الیت چالوس تا درازنو و 
توسکستان و اکنون عرصه های کلاله، 
گالیکش، مینودشت و علی آباد کتول 
در استان گلستان تصویری نگران کننده 
زیستگاه های  این  شکنندگی  از 
میلیون ساله ترسیم کرده است. 
آتش هایی که ابتدا به صورت لکه ای 
آغاز می شوند و در کمتر از چند ساعت، 
به واسطه خشکی کم سابقه پوشش 
گیاهی، انباشت لایه های ضخیم 
برگ سوز پاییزی و وزش بادهای شدید، 
به کانون های گسترده و بعضاً مهارناپذیر 
تبدیل می شوند؛ روندی که نشان 
می دهد جنگل ها در برابر کوچک ترین 
خطای انسانی یا جرقه طبیعی، بیش 

از هر زمان دیگر آسیب پذیر شده اند. 
در امتداد آتش سوزی های اخیر، این بار 
حریق جدید شرق گلستان در یکی از 
حساس ترین فصول سال آغاز شده 
است؛ فصلی که بارش ها هنوز پایدار 
نشده، رطوبت جنگل به حداقل رسیده 
و کف جنگل انباشته از مواد خشک و 
قابل اشتعال است. ترکیب این عوامل 
با توپوگرافی پیچیده منطقه و شیب 
تند ارتفاعات، صحنه ای پدید آورده که 
نیروهای عملیاتی را ناچار کرده عملیات 
را به صورت چندمحوره و شبانه روزی 
پیش ببرند. در نتیجه همان الگوی 
تکرارشونده آتش سوزی های اخیر، به 
بحران گسترده ای تبدیل شده که نیازمند 
همراهی همه دستگاه ها و استفاده 
همزمان از ظرفیت های زمین محور و 

هوایی است.
در چنین شرایطی، مدیران استان 
گلستان با محوریت استانداری با 
هماهنگی بین فرمانداران، یگان 
حفاظت، منابع طبیعی، گروه های 
مردمی، بسیج، هلال احمر و تیم های 
واکنش سریع شهرستان ها، عرصه 
عملیات را به صورت لحظه به لحظه زیر 

نظر گرفته و نیروها را در نقاط حساس 
مستقر کرده است. همزمان، به دلیل 
تکرار آتش سوزی ها در هفته های اخیر 
و احتمال گسترش سریع کانون ها، 
درخواست رسمی برای استقرار بالگرد 
اطفای حریق ثبت و پیگیری شده؛ 
اقدامی که با توجه به صعب العبور بودن 
بخش های وسیعی از مناطق درگیر، 
اهمیتی تعیین کننده دارد و می تواند روند 
مهار را از یک عملیات فرسایشی به یک 

اقدام سریع و هدفمند تبدیل کند.
با وجود دشواری شرایط، گزارش های 
میدانی نشان می دهد کانون های اصلی 
در چند شهرستان شرقی تحت کنترل 
قرار گرفته و عملیات لکه گیری در 
برخی مناطق آغاز شده است؛ مشابه 
همان روندی که طی روزهای گذشته 
در آزادشهر، رامیان و علی آباد کتول 
نیز به مهار کامل انجامید. با این حال، 
تجربه آتش سوزی های اخیر ثابت کرده 
که خاموشی ظاهری لزوماً پایان بحران 
نیست؛ زیرا برگ سوزهای پنهان در زیر 
خاکستر، در اثر باد شدید می توانند 
دوباره شعله ور شوند. همین احتمال 
موجب شده نیروهای میدانی اعلام 

کنند تا زمان اطمینان کامل از خاموشی 
کانون های پنهان، حتی یک تیم نیز منطقه 
را ترک نخواهد کرد.بر پایه گزارش های 
مردمی رسیده به »ایران«، تمرکز اصلی 
عملیات اکنون بر تثبیت نقاط شعله ور در 
شهرستان های کلاله، گالیکش، مینودشت 
و علی آباد کتول است؛ مناطقی که به 
دلیل شیب تند، تراکم پوشش جنگلی 
و سخت گذر بودن مسیرها، عملیات 
زمینی را به شدت کند و پرخطر کرده اند. در 
کنار این مناطق، حریق آزادشهر با تلاش 
متمرکز نیروها به طور کامل مهار شده و 
وارد مرحله پایش نهایی شده است. برای 
تقویت توان عملیاتی، ۴۰ نفر از نیروهای 
ستادی و اداری نیز به عنوان پشتیبان به 

منطقه اعزام شده اند.

مدیریت میدانی در بالاترین سطح
»علی اصغر طهماسبی«، استاندار 
گلستان در پی گسترش آتش در 
پهنه های جنگلی شهرستان های کلاله، 
گالیکش، مینودشت و علی آباد کتول، در 
گفت و گو با »ایران« اظهار کرد: »از ساعات 
ابتدایی بامداد روز سه شنبه، فرماندهی 
مدیریت بحران به صورت مستقیم در 

سطح استان فعال شده است.«
وی ادامه داد: »از همان ساعات اولیه با 
رئیس سازمان مدیریت بحران کشور، 
فرمانداران شهرستان های درگیر، مدیرکل 
مدیریت بحران استان و یگان حفاظت 
منابع طبیعی ارتباط مستمر برقرار شده و 
وضعیت به صورت لحظه ای پایش می شود. 
پیچیدگی جغرافیایی و وزش باد شدید 
ضرورت هماهنگی های گسترده را بیش از 

پیش آشکار کرده است.«
 نماینده دولت در استان گلستان با تأکید 
بر اینکه پیگیری ها برای اعزام فوری بالگرد 
اطفای حریق از اولین ساعات آتش سوزی 

آغاز و درخواست رسمی آن نیز ثبت شده 
است، افزود: »بالگرد برای مهار کامل 
آتش سوزی حیاتی است و انتظار داریم 
با توجه به هماهنگی های انجام شده، 
در سریع ترین زمان ممکن اعزام شود تا 

عملیات اطفا شتاب بیشتری بگیرد.«
طهماسبی با اشاره به حضور شبانه روزی 
یگان های عملیاتی، خاطرنشان کرد: 
»جنگل های هیرکانی سرمایه ای برای 
نسل های آینده است. ما لحظه ای میدان 
را ترک نخواهیم کرد و تا خاموش شدن 
آخرین شعله کنار مردم و نیروهای عملیاتی 

می مانیم.«

افزایش حریق ها به دلیل کاهش 
رطوبت و سهل انگاری انسانی

»عبدالغفور غراوی«، مدیرکل مدیریت 
بحران استانداری گلستان نیز در این زمینه 
در گفت و گو با »ایران« گزارشی از وضعیت 

میدانی این حریق را ارائه داد.
مدیرکل مدیریت بحران استانداری گلستان 
با اشاره به اینکه شدت گرما، وزش باد و 
خشکی شدید طبیعت شرایط را پیچیده 
کرده است، اظهار کرد: »به دلیل کاهش 
رطوبت، بارش های ناکافی و انباشت 
برگ های در کف جنگل، امسال تعداد 
آتش سوزی ها افزایش پیدا کرده است. البته 
بیشتر آتش ها در حوزه برگ سوزهای کف 
جنگل است و عمدتاً به تنه یا تاج درختان 
هیرکانی آسیب نرسیده است، اما سرعت 

گسترش این آتش ها بسیار بالاست.«
وی با تأکید بر اینکه در حال حاضر آتش 
تحت کنترل است، افزود: »از ساعات 
ابتدایی سه شنبه با شروع آتش سوزی 
نیروهای منابع طبیعی، گروه های بسیج، 
نیروهای مردمی، هلال احمر و تیم های 
واکنش سریع از شهرستان های همجوار 
در منطقه حضور داشته اند و عملیات در 

چند جبهه همزمان پیش می رود.«غراوی 
با اشاره به دشواری مسیر و شیب شدید 
برخی نقاط گفت: »توپوگرافی دشوار و 
وزش باد عملیات را سخت و زمان بر کرده 
است. با این حال، تمامی کانون های اصلی 
تحت کنترل است و نیروها تا پایان شب 
در محل مستقر می مانند تا از شعله ور 

شدن مجدد جلوگیری شود.«
وی با بیان اینکه نیروهای مدیریت بحران 
در 2 سطح هماهنگی بین دستگاهی و 
تأمین تجهیزات و پشتیبانی عملیاتی، اعزام 
نیرو و استقرار در محل های حساس درحال 
اجرای عملیات هستند، افزود: »با توجه به 
تجربه روزهای اخیر در حریق های پراکنده، 
تیم های ما ظرف چند ساعت موفق به 
مهار کامل شدند اما گستردگی فعلی آتش و 
شرایط خاص منطقه، نیازمند حضور بالگرد 
و تداوم عملیات زمینی است.«مدیرکل 
مدیریت بحران استانداری گلستان ادامه 
داد: »در سطح ملی نیز درخواست رسمی 
برای استقرار بالگرد اطفای حریق ثبت 
و پیگیری شده است؛ ابزاری که با توجه 
به صعب العبور بودن بخش های وسیع 
عرصه های درگیر، می تواند نقطه عطف 
عملیات باشد و دسترسی هوایی به 
کانون هایی را که نیروهای زمینی قادر به 
رسیدن به آنها نیستند، فراهم کند.«این 
مقام مسئول خاطرنشان کرد: »مجموعه 
دستگاه های استانی تأکید دارند که تا 
اطمینان کامل از خاموشی کانون های 
پنهان و برطرف شدن خطر بازگشت شعله، 
حتی یک تیم از منطقه خارج نخواهد 
شد. دقت داشته باشید آنچه امروز در 
شرق گلستان جریان دارد، تنها عملیات 
مهار آتش نیست؛ بلکه نمونه ای کم نظیر 
از هم افزایی نهادی و مشارکت اجتماعی 
برای حفاظت از یکی از آخرین بازمانده های 

جنگل های پهن برگ در جهان است.«

به دلیل کاهش 
رطوبت، 

بارش های 
ناکافی و 
انباشت 

برگ های 
کف جنگل، 

امسال تعداد 
آتش  سوزی ها 

افزایش پیدا 
کرده است. 
البته بیشتر 

آتش ها 
در حوزه 

برگ سوزهای 
کف جنگل 

است و عمدتاً 
به تنه یا تاج 

درختان 
هیرکانی آسیب 

نرسیده است

استاندار گلستان خواستار اعزام بالگرد اطفای حریق به منطقه شد 

 امتداد خط آتش
جنگل های هیرکانی در گلستان 

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

»علی اصغر نیکویی«، مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری گلستان نیز در تشریح شرایط میدانی اظهار کرد: »آتش سوزی 
در عرصه های جنگلی شهرستان های کلاله، گالیکش، مینودشت و علی آباد کتول همچنان فعال است، اما تحت کنترل 
کامل نیروهای عملیاتی قرار دارد. عملیات مهار، پایش و لکه گیری به طور مستمر در حال انجام است.«به گفته نیکویی، 
در شهرستان آزادشهر آتش سوزی به طور ۱۰۰ درصد مهار شده و هم اکنون عملیات پایش نهایی در جریان است.وی 
خاطرنشان کرد: » ۴۰ نفر از کارکنان ستادی و اداری منابع طبیعی برای تقویت تیم های میدانی به مناطق درگیر اعزام 
شده اند تا نیروهای حاضر در خط مقدم بتوانند با توان بیشتری عملیات را پیش ببرند.« این مقام مسئول با تأکید بر 
اینکه نیروهای عملیاتی تا اطمینان کامل از خاموش شدن کانون های پنهان زیر خاکستر، منطقه را ترک نخواهند کرد، 

گفت: »مهار صددرصدی تنها زمانی اعلام می شود که خطر بازگشت شعله به صفر برسد.«

برش

مهار کامل حریق در آزادشهر
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»ویس و رامین« 
از مجموعه ای 
خیره کننده از 

منابع، شیوه ها 
و ژانرها بهره 
می گیرد، اما 

قواعد متمایز 
خود را دارد و آن 
را بسط می دهد 

و از طریق آن 
با این پرسش 
اساسی درگیر 

است که معنای 
عشق چیست. 

اولین بار نبود که 
این دستور زبان 

عشق اختراع 
می شد و در 

واقع بخشی از 
سنت شفاهی 

و نوشتاری 
چندصدساله ای 

بود که 
ویژگی های 

متمایز آن در 
میان بسیاری از 

متن های همانند 
وجود داشت

دستور زبان 
عشق

کتاب بوطیقای عشق رمانتیک کمرون کراس 
ویس و رامین  را بار دیگر  احیا کرد

بوطیقای عشق 
رمانتیک

 در ویس و رامین
و منظومه های عاشقانه
 نویسنده: کمرون کراس

 مترجم: نیما ظاهری
 انتشارات: خوارزمی

 تعداد صفحات: ۶۴۰ صفحه
 قیمت: ۹۸۰۰۰۰ تومان

به تازگی کتاب »بوطیقای عشق 
و  مین  ا ر و  یس  و ر  د نتیک  ما ر
منظومه های عاشقانه« نوشته کمرون 
استاد برجسته دانشگاه  کراس، 
میشیگان، با ترجمه نیما ظاهری 
و به همت انتشارات خوارزمی در 
۶۴۰ صفحه منتشر شده است. این 
کتاب، با بررسی عمیقی از سیر عشق 
در فرهنگ یونانی و عرب و ایرانی 
و تحلیل روانشناختی و اجتماعی 
منظومه عاشقانه به شیوه ای بسیار 

بدیع و علمی پرداخته است.
داستان »ویس و رامین« اواسط قرن 
پنجم هجری در اصفهان سروده شد؛ 
یعنی زمانی که »رمانس« یا »منظومه 
عاشقانه« به منزله ژانری شاخص در 
ادبیات فارسی در حال ظهور بود. 
داستان مورد بحث ما نیز در این 
پیشرفت تأثیر بسیار داشت. علاوه بر 
این، این داستان بر اساس روایتی 
شفاهی نوشته شده است که احتمالاً 
به قرن اول پس از میلاد برمی گردد و 
می توان آن را یکی از کهن ترین آثار 
ادبیات غیردینی فارسی دانست که 
امروزه در دست داریم. بنابراین، 
منظومه »ویس و رامین« درست در 
مرکز برخی از تحولات اساسی در 
تاریخ ادبیات فارسی قرار دارد. »ویس 
و رامین« متن جالبی ا ست؛ به این 
و  مه  منظو ین  ا که  لیل  د
شخصیت هایش، قوانین بسیاری را، 
صریحاً یا تلویحاً، زیر پا می گذارند؛ 
اما برای پی بردن به این قوانین، در 
وهله اول باید آن را با سایر آثاری که 
به افق مشابهی از انتظارات متوسل 
شده اند، بسنجیم؛ بنابراین، باید با 
دیدی مقایسه ای به آن نگاه کنیم، 
باید دوباره ارزیابی کنیم که ژانر 
»رمانس« در سنت فارسی چیست و 
رابطه آن با نوع خود در ادبیات 
زبان های دیگر چگونه است. سپس 
ببینیم که این اثرِ به خصوص، چگونه 
قرار  تردید  مورد  را  خود  قواعد 
می دهد، به هم می ریزد و بازسازی 
کتاب،  این  رو،  این  از  می کند. 
»بوطیقای عشق رمانتیک در ویس و 

رامین« نامگذاری شده است.

چیستی عشق رمانیک
این پژوهش پرسشی بدیهی  در 
در مورد انتخاب اصطلاح »عشق 
رمانتیک« شکل می گیرد: چگونه 
می توان یا باید این عشق را از انبوهی 
از عشق های دیگر - عشق شهوانی، 
ترّحم،  دوستی،  عرفانی،  عشق 
مهربانی، احترام، ایثار- تشخیص 
داد؟ در این رساله شیوه ای استقرایی 
پیش گرفته شده است. »عشق 
رمانتیک« عشقی ا ست که ما در 

رمانس ها می یابیم. به عبارت دیگر، 
درست است که »ویس و رامین« از 
مجموعه ای خیره کننده از منابع، 
شیوه ها و ژانرها بهره می گیرد، اما 
قواعد متمایز خود را دارد و آن را بسط 
می دهد و از طریق آن با این پرسش 
اساسی درگیر است که معنای عشق 
این  چیست. اولین بار نبود که 
دستور زبان عشق اختراع می شد 
و در واقع بخشی از سنت شفاهی 
و نوشتاری چندصدساله ای بود که 
ویژگی های متمایز آن در میان بسیاری 
از متن های همانند وجود داشت. 
در واقع لازم نیست که »رمانس« از 
لحاظ شیوه عمل و روایت، به ژانری 
خاص محدود شود؛ کلیشه های 
تکرارشونده و فنون آن را می توان 
تقریباً در هر نوع نوشته ای که موضوع 
عشق را در برمی گیرد، پیدا کرد: 
داستان های پادشاهان و قهرمانان، 
اشعار غنایی، رساله های فلسفی و 
گفتارهای مربوط به اشتیاق و ارادت 
عرفانی. در عین حال که همه این 
ژانرها می توانند گاهی بازتاب دهنده 
شیوه های محبت ورزیدن یا قواعدی 
در روایت باشند که شاید بتوانیم آنها 
را »رمانتیک« بدانیم، متن هایی نیز 
وجود دارند، مانند »ویس و رامین« 
که این هنجارها را به مثابه اصل 

نظام دهنده خود پذیرفته اند.
نخستین گام، آشنایی با منظومه 
مورد نظرمان است که متأسفانه 
حتی در حوزه پژوهش های فارسی 
نیز چندان شناخته شده نیست. 
فصل اول، »داستانِ داستان« سعی 
در جبران این موضوع دارد. این 
فصل با خلاصه ای از همه مطالبی 
که درباره نویسنده »ویس و رامین«، 
اوضاع زندگی و منابع احتمالی 
می توانیم  یا  می دانیم  شعرش 
حدس بزنیم، آغاز می شود. پس از 
آن به بحث درباره استقبال شاعران 
دیگر از منظومه فخرالدین اسعد 
گرگانی از زمان نگارش آن تا امروز 
یا به تعبیر دیگر، »زندگی پس از 
زندگی« شاعر پرداخته شده است. 
این موضوع در نوع خود جالب 
است و به ردیابی تغییرات ذائقه 
ادبی و عرف در گذر زمان کمک 
می کند. خواهیم دید که »ویس 
و رامین« در قرن های اول حیات 
خود بسیار موفق بود، و اگرچه این 
منظومه در قرن هفتم هجری رو به 
فراموشی رفته است، اما هنوز هم 
می توان ردپا و اثر آن را یافت. برای 
مثال، در دوره ایلخانی، قطعه معروف 
»ده نامه« بدل به ژانر فرعی محبوبی 
شد. با این حال این منظومه پس از 
قرن نهم هجری در هاله ای از ابهام 
فرو رفت و تنها به خاطر شهرتش 
از بیت های معروفش  و شماری 
فراموش نشد. در قرن نوزدهم 
میلادی، پژوهشگران اروپایی که 
به ارزش تاریخی و فلسفی این اثر 
پی بردند، خیلی زود به آن توجه 
نشان دادند، اما صرفاً به منزله 

نمونه ای ادبی. در دهه های اخیر، 
تلاش هایی برای توجه مجدد به 
»ویس و رامین« به مثابه اثر ادبی ای 
ارزشمند صورت گرفته است؛ اما این 
تلاش ها کمابیش پراکنده بوده و 
چندان ارتباطی با هم نداشته است. 
این فصل در تحلیل و سازماندهی 
وضعیت این حوزه، زمینه و فرصتی 
برای ایجاد علاقه بیشتر و شروع 

گفت وگو فراهم می کند.
ید  با  ، متن خت  شنا ز  ا پس 
سنّت های  نگرش ها،  مضمون ها، 
ادبی، کهن الگوها و خطوط داستانی 
شکل دهنده »ویس و رامین« با دقت 
ح  بیشتری ترسیم شود. اولین گام، طر
سؤال است: ما چه می خوانیم؟ این 
چه نوع ژانر، نوع، دسته یا شیوه ای 
از نوشتن است؟ رو آوردن به نقد ادبی 
بومی، هم مفید و هم بی فایده است. 
درمی یابیم که برای مخاطبان معاصر 
گرگانی، »ویس و رامین« داستانی بود 
در مورد عاشقان، نه بیشتر، نه کمتر. 
بنابراین، این محتوا و زمینه است که 
ژانر را ایجاد می کند، نه نظریه بلاغی؛ 
وقتی گفته شود قرار است داستانی 
در مورد عشق برایتان تعریف شود، از 
قبل می دانید داستان باید دست کم 
دو شخصیت داشته باشد که عاشق 
یکدیگر می شوند و به احتمال زیاد 
شخص ثالثی نیز سر راه آنها قرار 
خواهد گرفت. و اگر تعدادی داستان 
عاشقانه برایتان تعریف شود که 
تغییراتی در این ساختار اساسی ارائه 
داده اند، مجموعه ای از انتظارات در 
مورد چگونگی پیش رفتن هر داستانی 
در مورد عاشقان در ذهن شما شکل 
خواهد گرفت. هانس روبرت یاوس در 
نظریه اش در مورد ژانر، این فرآیند را 
زیرِ عنوان »افق انتظارات« مورد بحث 
قرار داده است؛ افق انتظاراتی که در 
طول زمان به واسطه فرآیند خواندن 
آثار جدید و مقایسه آنها با آثاری که 
قبلاً نوشته شده اند، شکل گرفته اند. 
ژانر »رمانس« به راحتی می توانست در 
میان سنّت های مختلف حرکت کند: 
برای نشان دادن این موضوع، در کتاب 
»بوطیقای عشق رمانتیک« مسیر دو 
اثر از اولین داستان های عاشقانه 
دنبال شده است؛ داستان هایی 

که در اوایل قرن پنجم هجری از 
در  عربی  و  یونانی  منابع  طریق 
زبان فارسی جدید ظهور کردند. در 
منظومه »ورقه« و »گلشاه«، خواننده 
این امکان را دارد که متن های عربی 
مختلف داستان را که ترجمه شده و 
در ضمیمه این کتاب درج شده است، 
بررسی کند و ببیند این داستان 
چگونه با هر تکرار، عناصر بیشتر 

و بیشتری را برمی گزیند تا آن را به 
مدار چیزی که شاید بتوان آن را ژانر 
»رمانس« نامید، نزدیک تر کند. این 
کار خواننده را به سمت آخرین نکته 
مهم فصل »در جست وجوی رمانس« 
هدایت می کند: ادبیات رمانتیک 
هرگز »نمایان« یا »ناپدید« نمی شود 
- به عبارت دیگر، اگر به دنبال منشأ 
چنین ژانری برویم، اصطلاحاً به 
جست وجوی کیمیا رفته ایم- و صرفاً 
می توانیم بگوییم این نوع ادبیات 
از رواج افتاده و عناصر تعیین کننده 

آن دائماً در حال انطباق و تغییرند 
تا بتوانند با نسل جدید خوانندگان 
و شنوندگان ارتباط برقرار کنند. از 
این نظر، می توان به اوایل قرن 
پنجم هجری به منزله نقطه عطفی 
در پذیرش این ژانر به مثابه شکلی از 

ادبیات »فاخر« اشاره کرد.

روایت متفاوتی از شخصیت ویس 
و رامین

ین  ا رمانس  ویژگی های  از  یکی 
است که حاوی چیزهایی ا ست که 
باختین آن را جهان های چندصدایی 
و هتروگلوسیا )دگرآوایی( می نامد؛ 
صدایی ناهنجار، متشکل از صداهای 
فصل  سه  در  ناساز.  گاه  و  منفرد 
پایانی، داستانِ سه شخصیت اصلی 
این منظومه، یعنی ویس، موبد و 
رامین بررسی شده است و با رعایت 
توالی زمانی داستان، روشن شده 
که ماجرای هرکدام از آنها چگونه 
روایت متفاوتی از ویس و رامین را ارائه 
می کند؛ روایتی که مملو از نگرانی ها، 
ا ست که  اضطراب ها و مشکلاتی 
منحصر به جهان آن شخصیت هاست. 
با  فصل سوم، »قضیه وجدان« 
ویس آغاز شده است. با توجه به 
قراردادهای داستان یونانی و باورهای 
پاکدامنی،  مورد  در  یونانی-عربی 
وفاداری و رفتار دوسویه، در این فصل، 
داستان ازدواج، ازدواج دوم و فریفتن 
ویس دنبال می شود. این تحلیل، 
بسیاری از انتقادها را مورد تردید قرار 
خواهد داد؛ انتقادهایی که ویس را یا 
زنی با اخلاقیات سست می دانند، 
یا برعکس، او را زنی می دانند که به 
شیوه فمنیست های اولیه، اخلاق 
مرسومِ مردسالارانه را زیر پا می گذارد. 
و این واقعیت که او به رابطه ای تن 
می دهد که آن را ظالمانه می داند، 
احساس گناه، شرم و نفرتی عمیق 
را در درون او به وجود می آورد. با این 
همه، حتی هنگامی که از این کار ابراز 
ناراحتی می کند، گناه خود را همچون 
تصویر  به  خودخواسته  انتخابی 
می کشد و عواقب آن را می پذیرد. این 
واقعیت که تعهد ویس به وفاداری 
می تواند به نوعی او را در مسیری قرار 
دهد تا به رابطه ای تن دهد، بیانگر 

نکته ای عمیق درباره لغزش های 
درونی و مقابله با فشارهای نهفته در 
هنجارها و انتظارات عشق رمانتیک 
است. عشق ویس به رامین که از 
دلِ این بی ثباتی زاده شده، از همان 
ابتدا مسموم است و پیامدهای بدی 
برای پایان داستان خواهد داشت. با 
این حال، کامیابی ویس نیز درست در 
همین  جا نهفته است؛ زیرا اگرچه او 
در دنیایی که تمام راه های عدالت به 
بن بست رسیده است رنج می کشد، 
می آموزد که باید راه خود را بیابد و 
خود را براساس وضعیت و موقعیتش 
اثبات کند و از خود فاعلیتی نشان 
دهد. ویس، نویسنده داستان خودش 
می شود و در ادامه داستان، آماده 
است تا با چنگ و دندان مبارزه کند 
و اطمینان حاصل کند که روایتش و 
فردیتش در آن، آشکار و مشهود باقی 
می ماند؛ مبارزه ای برای برقراری تعادل 
و اعلام نارضایتی در برابر گرایش 
متداولی که او را به خاطر اعمالش 

می کند. تحقیر 
در فصل بعد )فصل چهارم( به  پادشاه 
)موبد( پرداخته شده است. برای 
نشان دادن پیچیدگی های این شرورِ 
شگفت انگیز که گاه به نظر می رسد 
آدم خوبی ا ست، کار بسیار کمی انجام 
گرفته است؛ همچنان که در مورد 
ویس نیز چنین بود. عنوان این فصل 
با الهام از شخصیت موبد که در مکان 
و زمان نامناسب گرفتار شده است، 
»ناتوانی« گذاشته شده است. زیرا او 
نه تنها از نظر جنسی با جادو ناتوان 
می شود، بلکه به طور متناقض، 
همان سلطنتی که او را قدرتِ برتر 
کرده است، باعث محدود شدنش 
می شود. همچنان که در مورد ویس 
نیز، پادشاه در موقعیتی قرار می گیرد 
که تنها کاری که می تواند انجام دهد 
این است که سمّ مورد علاقه اش 
را انتخاب کند؛ اگر ویس را بکشد، 
خانواده اش او را سرنگون خواهند کرد 
و اگر رامین را بکشد به سلسله خود 
پایان می دهد؛ حتی اگر به عاشقان 
اجازه زنده  ماندن دهد، آنان همچنان 
اقتدار او را نادیده می گیرند و قدرتِ 
پادشاهی او را -که حق دستور دادن و 
اجرا کردن آن را دارد- متزلزل خواهند 
کرد. کوتاه سخن، او از نظر ساختار 
داستان، هرکاری بکند، محکوم به از 
دست دادن قدرت است، و آگاهی او 
از این واقعیت، شخصیت او را لابه لای 
حسی عمیق از ناامیدی پوشانده 
است؛ او درمانده است، رو به سقوط 
دارد و به قول شاعر »چو زندان بود 
گفتی بر تنش پوست«. همچنین در 
این فصل، به واسطه بدن شاه به 
بررسی رابطه سلطنت و مردانگی، که 
موضوعی محوری در داستان موبد 
است، پرداخته شده است. جملاتی 
او نیست عاشق،  مانند »هرآنک 
نیست مردم« به نوبه خود سلسله 
 سؤالاتی را ایجاد می کند که آیا و 
چگونه موبد می تواند عشق خود به 
ویس را به گونه ای بیان کند که واقعاً 
مردانه باشد. کمرون کراس نتیجه 
می گیرد که ناتوانی موبد، به طور 
همزمان در چندین عامل درهم تنیده 
جسم او ریشه دارد. موبد که می کوشد 
مرد،  آرمانی  نقش های  همزمان 
ایفا کند، در  را  پادشاه  و  عاشق، 
نهایت زیر بار سنگین این دیدگاه های 
له  نگی  ا مرد متناقضِ  و  د   متضا

می شود.
با عنوان  در فصل پنجم کتاب 
»خنیاگری در رمانس«، نویسنده به 
دنبال راه هایی می گردد که در آن 
منظومه ها می توانند بدون تکیه 
بر ویژگی های مربوط به فرم یا 
نشانه های فرامتنی، به اصطلاح، 
از صدایی حماسی یا روایی، به 
لت  حا تغییر  یی  غنا ی  ه ا شیو

دهند. یکی از اصلی ترین راه هایی 
حالت  تغییر  ین  ا می توان  که 
را ایجاد کرد، از طریق شخصیت 
است؛ رامینِ خنیاگر، با به کارگیری 
مجموعه ای از ترانه ها و شیوه های 
بلاغی که برای مخاطبانش یادآورِ 
جهانِ غزل است، آواز می خواند و 
سخن می گوید و مخاطبانش را فرا 
می خواند تا تک گویی های او را در 
این حالت تجربه کنند. بنابراین، 
غزل از ویژگی های معمول خود جدا 
می شود و به شیوه ای کلی تر از تفکر 
و گفتار و اجرای آن تبدیل می شود و 
از طریق شخصیت رامین، نماینده 
این شیوه بیان، به نمایش گذاشته 
می شود. با این حال وقتی او به 
دنیای پر سر و صدا و چندصدایی 
رمانس وارد می شود، خنیاگر ما -که 
به دلیل حرفه اش نقش راوی داخلی 
را نیز بر عهده گرفته است- حیرت زده 
می شود. رامین که حوادث دیگر 
داستان، صدای اصیل او را مورد تردید 
قرار می دهند )به ویژه در نامه ها و 
مویه های ویس(، ناچار با بن بستی 
که خودش ساخته است روبه رو 
می شود. زمانی که ماجرای عاشقانه 
رامین به طور فزاینده ای بی رحم و 
آشفته می شود، بهای ناگزیری که 
برای حفظ عنان داستانش باید 
بپردازد، به خوبی مشهود است، و 
در چنین لحظاتی از گسست، بین 
داستانی که او می خواهد تعریف 
که  دیگری  داستان های  و  کند 
روایتِ او سرکوب شان می کند، ما 
با جهان بینی ناپسند رامین روبه رو 
می شویم که با آن، ویس را در مقامِ 
شخصیتی مستقل نادیده گرفته و 
تصویری همیشه راضی را جایگزین او 
کرده که طبق آن همیشه و هر وقتی 
که رامین بخواهد، ویس نیز در کنار 

او خواهد ماند.
ما دو عاشق داریم که نگاهشان 
نسبت به یکدیگر آنقدر متفاوت 
است که به رسمیت شناختنِ دیگری 
شاید برایشان ناممکن به نظر برسد. 
این بن بست در فصل  پیامدهای 
کوچکی به نام »مرگی عاشقانه« 
مورد بحث قرار می گیرد. آرمانِ 
عشق رمانتیک در »ویس و رامین« 
آنقدر تحت فشار قرار گرفته است 
که در نهایت باید از هم بپاشد. 
فروپاشی اجتناب ناپذیر در آخرین 
که  می دهد  خ  ر عاشقان  دیدار 
در  غرق  جهنمی  پس زمینه ای  در 
تصاویر مرگ، زوال و کشتار اتفاق 
می افتد. ویس و رامین پس از تمام 
دردها و سختی هایی که پشت سر 
رد  ست  د نجام  سرا  ، ند شته ا ا گذ
به سینه یکدیگر می زنند و جفت 
خود را رها می کنند تا در بیابان 
بمیرد؛ این لحظه ای ا ست که در آن 
قاعده های بسیار اساسی مورد انتظار 
ژانر رمانس، یعنی به هم پیوستن و 
فرجامِ خوش، به هم می ریزد و به 
جای آن ما با سیمای دو عاشق که 
به این درک رسیده اند که هرگز واقعاً 
خود را در دیگری پیدا نخواهند کرد، 
تنها می مانیم؛ آن دو به هر کاری 
متوسل شوند، شکاف جبران ناپذیری 
از غریبگی و ناآشنایی بین آنها وجود 
خواهد داشت. با این حال، در این 
پدید  جدیدی  احساس  جدایی 
می آید: تنها در این لحظه است که 
ویس و رامین سرانجام می توانند از 
آن چرخه خودویرانگری که گرفتارش 
شده اند، رهایی یابند. با این حال، 
آزادی تنها در صورتی ممکن است که 
این ویرانی حتمی به طرف دیگری 
جابه جا شود، و برادران رامین، موبد 
و زرد )برادر ناتنی رامین(، باید در زمان 
درست کشته شوند؛ پیروزی تلخ و 
شیرینی که قهرمانان داستان را به 
دوگانگی اخلاقی بیشتری فرو می برد.

علی دهباشی
سردبیر مجله بخارا

متن شناسی

مینیاتوری قرن 
هجدهمی 

)۱۷۲۹( از ویس 
و رامین در مرکز 
ملی نسخه های 

خطی گرجستان. 
»ویسرامیانی« 

)به گرجی 
 )ვისრამიანი

ترجمه ای گرجی  
از عاشقانه »ویس 

و رامین« است. 
این ترجمه مربوط 

به سده دوازدهم 
میلادی و منسوب 

به یک زمین دار 
گرجی به نام 

سرگیس تموگولی 
است

شیفتگی من به ادبیات فارسی بر می گردد به سال های 
نوجوانی، زمانی که به طور کلی علاقه مند به مطالعات 
زبان و تاریخ جهان شده بودم. سخت است بگویم چه 
چیز به خصوصی توجهم را به ایران جلب کرده؛ شاید 
ظرافت خط نستعلیق بوده باشد، یا زیبایی تصاویر آثار 
معماری در اصفهان و تخت جمشید یا تاریخ حیرت انگیز 
ایران زمین و اقوام متعدد و متنوع آن یا جذابیت 
داستان های فریدون، ضحاک ، رستم و اسفندیار و امثال 
آنها. به احتمال قوی، تمام این ویژگی ها نقش مهمی داشته  ولی در هر 

صورت، معلوم شد هر چه بیشتر یاد می گرفتم میلم به یادگیری 
غ التحصیل شدم  بیشتر می شد؛ تا آنجا که وقتی از دبیرستان فار

مصمم بودم که به نوعی این علاقه را در آینده دنبال کنم.
خواستن توانستن است، ولی نه به این سادگی. هنوز جای 
تأسف است که در آمریکا برنامه های آموزشی در رشته زبان و 

ادبیات فارسی نادر و کمیاب است، حتی در سطح دانشگاهی. 
دانشگاه من نیز از این قضیه مستثنی نبود؛ دلم می خواست کلاس  

تاریخ و تمدن های خاورمیانه بردارم، ولی چنین کلاس هایی 
اصلاً تدریس نمی شد، به جای آن تخصص به ادبیات 
ایتالیایی در قرون وسطی پیدا کردم  -رشته ای که حداقل 
مرا به دریای مدیترانه رساند - و جداگانه شب ها زبان عربی 

می خواندم. از قضا، این وضعیت بالاخره خیلی ثمربخش شد. زبان ایتالیایی 
دروازه ای به فرهنگ ادبی اروپا در قرون وسطی و آثار و نویسنده های مهم آن 
باز کرد. هنگامی که برنامه عربی مرا به مصر برد، آنجا، بخت خوشی داشتم 
که برای اولین بار سفر کنم به ایران. این دیدار و ماجراهای فراموش نشدنی 
مربوط به آن مرا متقاعد کرد که باید علاقه  ام به مطالعات خاورمیانه و بویژه 
ایران را به طور جدی تری پیگیری کنم. در نتیجه، در دانشگاه شیکاگو زیر نظر 
استاد شادروان فرنکلین لوییس ثبت نام کردم. استاد لوییس مثل من بسیار 
علاقه مند به ادبیات تطبیقی بود و بنابرین به روش لطیف و مهربان خود مرا 
تشویق کرد که تجربه های قبلی ام را در ایتالیایی و فرانسوی و عربی و زبان های 

دیگر هرچه یاد گرفته بودم در رشته جدید به کار ببرم.
برای این نوع پژوهش، مثنوی »ویس و رامین« متنی ایده آل بود؛ متنی که 
خواندن آن )با ترجمه استادانه دیک دیویس( شیفتگی من را به ادبیات 
فارسی تازه کرد. دو جنبه به خصوص تأثیر بزرگی بر من گذاشته؛ اولاً 
عمق زندگی درونی شخصیت های داستان و دقت روانکاوی آنها از ناحیه 
داستان گو و ثانیاً طوری که این قصه با قصه های عاشقانه دیگر به نوعی 
هم صحبت بود، نه از طریق ترجمه یا جوابگویی بلکه از لحاظ ساختار 
و درون مایه و سبک. با همه این تشابهات، به ذهنم رسید که شاید 
برای بررسی این روابط، فرضیه نوع ادبی مشترک میان این آثار 
فایده دار باشد. به تدریج این فرضیه، پایه رساله ام  شد که 

ترجمه آن اکنون در اختیار شماست.

ترکیبی از روایت و پژوهشدو جنبه مهم مثنوی ویس و رامین
 ، ی هجر پنجم  ه  سد ل  و ا نیمه  ر  د
منظومه هایی درباره عشق و عاشقان در 
سرزمین های شرقی ایران سروده شد که 
حکایت از ظهور چیزی داشت که امروزه در 
ادبیات فارسی عموماً »منظومه غنایی« یا 
»رمانس« نامیده می شود. با این حال به لحاظ اصول نظری 
و علمی توجهی جدی در مورد این ژانر و بررسی نقش این 
منظومه های اولیه در آن، چنانکه باید انجام نگرفته است. 
کتاب »بوطیقای عشق رمانتیک« با محور قراردادن منظومه 
عاشقانه »ویس و رامین«، سعی در جبران این کاستی ها دارد 

و با طرح مسائل جدید و جنبه های نهفته ژانر رمانس، 
مطالب دقیقی درباره عشق رمانتیک ارائه می دهد. 

این کتاب نشان می دهد چگونه »ویس و رامین« و 
متن های خواهر و برادرش به ابزاری نافذ بدل شدند 
که می توانست مسائل پیچیده ای از انسان و جایگاه 

او در جامعه را طرح کند.
ره  با ر د رسی  فا ی  هش ها و پژ ن  میا ر  د

منظومه های عاشقانه و به طور خاص 
درباره »ویس و رامین«، فقر عجیب و 

غریبی وجود دارد و از این نظر، کار آقای 

کمرون کراس - که سی سال است مشغول کار روی این موضوع 
هستند - یگانه است و به نظرم آن را می توان یکی از متون 
بنیادین در این حوزه به شمار آورد. »ویس و رامین«، منظومه ای 
منحصر به فرد است که گذشته از هنر شاعری سراینده آن، 
فخرالدین اسعد گرگانی، با دستکاری مفروضات ما از عشق 
رمانتیک، قوانین بسیاری را صریحاً یا تلویحاً، زیر پا می گذارد.
یکی از جالب ترین ویژگی های کمرون کراس این است که 
پژوهش علمی شان را چنان با عناصر روایت آمیخته اند که بعید 
است مخاطب از خواندن آن احساس خستگی کند. اگرچه برای 
دریافتن غنا و ارزش ادبی »ویس و رامین« و درک درست تر این 
کتاب بهتر است که این منظومه را بخوانیم، خبر خوب این 
است که با خواندن تنها همین کتاب نیز به ماجراها و 
فرازونشیب های این عاشقان پی می بریم و از تحلیل و 
حوصله این پژوهشگر لذت خواهیم برد. افزون بر این، 
در کتاب »بوطیقای عشق رمانتیک« اطلاعات دستِ اول 
و جامعی درباره ژانر »رمانس« و منظومه های عاشقانه 
آمده است؛ چنانکه پس از خواندن آن می توانم 
ادعا کنم که شمایی کلی از بوطیقای 
عشق رمانتیک در منظومه های عاشقانه 

در ذهن خواننده ترسیم خواهد شد.

 کمرون کراس
استاد دانشگاه 

میشیگان و 
نویسنده کتاب

نیما ظاهری
مترجم کتاب
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گفت‌وگو

دوست دارم در کویر لوت 
چله نشینی کنم

گفت و گوی »ایران« با نادر مشایخی به انگیزه تولد این هنرمند

مادرم اغلب 
مشغول تدریس 
در مدارس  بود  

و پدر مشغول به 
تئاتر و به همین 

سبب خیلی 
کمتر همدیگر 

را می دیدیم. 
بنابراین اغلب 

درکنار پدر بزرگ و 
مادربزرگم بودم و 

زندگی در کنار عمه 
و عمو ها سبک و 

سلیقه موسیقایی 
من را تغییر داد

تنها آرزویم این 
است که مسئولان 

فرهنگی و هنری 
بدانند و متوجه 

شوند نسل 
امروزموسیقی با 
انگیزه و پشتکار 

بسیار جلوتر از ما 
حرکت می کنند 
و نیاز به حمایت 

دارند

ان
ایر

س : 
عک

بیش ازنیم قرن است که در حوزه 
موسیقی فعالیت می کنید؛ به 

عنوان سؤال اول ازسال ها تلاش و 
دستاوردتان در این حوزه بفرمایید. 

از نگاه شما آیا آن رسالتی که طی این 
سال ها به عنوان یک هنرمند برعهده 

داشتید به سرانجام رسیده است؟
به طوریقین هیچ گاه کسی رضایت 
کامل از کار خود ندارد. اما در طول 
این سال ها اتفاقات خوشایندی رقم 
خورد که برایم بسیار ارزشمند است؛ 
به عنوان مثال تربیت شاگردانی که 
امروز درعرصه موسیقی می درخشند و 
فعالیت های بسیار خوبی در این حوزه 
انجام می دهند. نکته دیگر اینکه ما 
در دوره ای زندگی می کنیم که لازم 
است تاش برای کودکان و جوانان 
باشد. بایستی بگویم در حال حاضر 
نسل جوان هنرمند به کارهای تازه ای 
روی آورده اند که در گذشته نبود. آنها 
تعارف را کنار گذاشته اند و دیگرهر 
فردی را استاد خطاب نمی کنند و این 
موضوع بسیار مهمی است. من نیز 
طی این سال ها تاش کردم و تأکید 
بسیارداشتم که در موسیقی تعارفی 

نداشته باشیم.

در صحبت های خود اشاره کردید 
نسل امروز تعارف را کنار گذاشته اند. 

طی این سال ها چه ممانعت هایی 
موجب شد کارهایی که دوست 

داشتید به سرانجام نرسد؟
موضوع شنیداری برای عاقه مندان و 
هنرجویان موسیقی، برایم بسیار مورد 
توجه بوده و هست و طی این سال ها 
بارها به این موضوع تأکید داشتم 
و حتی با مسئولان مربوطه مطرح 
کردم، اما متأسفانه برای برخی از 
مسئولان فرهنگی و هنری چندان مورد 
اهمیت نبوده و به همین سبب اتفاقی 
هم شکل نگرفت. در باب موضوع 
شنیداری باید بگویم، برداشت ما از 
دنیای اطراف، تنها به موضوع دیداری 
خاصه نمی شود و مبحث شنیداری 
به همان میزان مبحث دیداری، مورد 
اهمیت است و در این رابطه می توانیم 
با کودکانی که از استعداد و حافظه 
انجام  کارهایی  برخوردارند  خوبی 
بدهیم. حتی پیشنهاد کردم در این 
زمینه معلمانی در مدارس تربیت شوند 
تا موضوع شنیداری به هنرجویان جوان 
آموزش داده شود؛ اما تا به اکنون اتفاق 
دلگرم کننده ای صورت نگرفته است. 
بازهم تأکید می کنم تدریس شنیداری 
موضوع بسیارمهمی است که لازم است 
در مراکز آموزشی به آن پرداخته شود 
تا بدین طریق درک و دریافت نسل 
مستعد و باهوش امروز نسبت به 
مبحث شنیداری دقیق و تقویت شود.

تدریس شنیداری چطور انجام 
می شود؟

توجه به موضوع شنیداری، یعنی 
دنیای  صداهای  آنالیز  یا  تفسیر 
اطرافمان. یعنی درک اینکه کیفیت هر 
صدا چیست؟ یعنی آموزش پارامترهای 
مختلف صدا به کودکان و نوجوانان. 
البته این موضوع به معنای نشنیدن 
آنها نیست؛ بچه ها صداهای اطراف را 
می شنوند، اما آگاهانه نیست. بنابراین 
اگر بتوانیم نگاهشان را به صدا تغییر 
بدهیم کارمان را به درستی انجام 
داده ایم و تا آخر عمرشان فراموش 
نخواهند کرد. البته این مبحث کار 
مشکلی است به این علت که تصویر 
بسیار راحت تر از صدا در ذهن ثبت و 

می شود. ضبط 

طی این سال ها فرصتی برای تدریس 
این موضوع به وجود نیامد؟

چند سال قبل در مدرسه ای حدود 30 
هنرجو داشتم و این مبحث را تدریس 
می کردم و اتفاقاً پیشرفت های بسیار 
چشمگیر و خوشحال کننده حاصل 
شد و به این اطمینان رسیدم که 
مسیر را به درستی انتخاب کرده ام. 
آموزش در زمینه شنیداری، در شناخت 
و آگاهی هنرجویان موسیقی بسیار 
تأثیرگذار است و موجب می شود 
عاقه مندی شان به مباحث شنیداری 
و موضوعاتی که تا به آن زمان به 
شنیدنش توجه نداشتند، بیشتر شود 

و این نکته بسیار مهمی است.

با توجه به تجربه شما در امر آموزش، 
علاوه بر تقویت مسأله شنیداری که 

به آن تأکید داشتید، آیا موضوعات 
دیگری هم در مبحث آموزشی وجود 

دارد که لازم باشد به آن پرداخته 
شود؟

بله. صددرصد. به عقیده من متریال 
آموزش موسیقی در فضاهای آموزشی 
نیاز به بازنگری دارد و با این شیوه 
تدریس در دانشگاه ها به نتیجه ای 
نخواهیم رسید. در مراکز آموزشی ما 
معلمان و استادان بسیاری هستند که 
درباره موسیقی بسیار خوب صحبت 
می کنند، اما در انجام کار، ضعف هایی 
دارند که باید توجه شود چراکه آنها 
فقط  تئوریسین هستند و این اتفاق 
خوبی نیست. امروزه زمان آن است 
که در موسیقی فعالیت جدی داشته 
باشیم و از دانشجویان این رشته بهره 
بیشتری ببریم. همان طور که اشاره 
کردم در حال حاضر جوانان به صورت 
خودجوش در زمینه موسیقی فعال 
شده اند و کارهایی بسیار خوبی انجام 
می دهند که از نگاه من بسیارعالی 
است. نکته دیگر اینکه شیوه کاری ما 
متفاوت با اروپایی هاست. بنابراین 
 لازم نیست دنباله رو راه و روش آنها

باشیم.

در حال حاضر به چه کارهایی 
مشغول هستید؟

از زمانی که به بیماری کرونا مبتا 
شدم، توان جسمی ام بسیار کم شده 
و به سختی دستانم را حرکت می دهم 
به همین سبب مدت هاست رهبری 
ارکستر را کنار گذاشته ام. عاوه بر آن 
به سبب بیماری جسمی ام، ایستادن 
هم برایم بسیار سخت و دشوار است. 
البته مطلع هستم در حال حاضر 
رهبران جوانی در ارکستر سمفونیک 
فعالیت می کنند که جای امیدواری 
است و بسیارخوشحال کننده است. 
بویژه اینکه فرصتی هم در اختیار 
بانوان هنرمند قرار گرفته و چوب 
رهبری ارکستر به بانوان هم رسیده 
است. به عنوان مثال هنرنمایی 
خانم پانیذ فریوسفی به عنوان رهبر 
تهران.  ارکسترسمفونیک  میهمان 
ایشان هنرمند بسیار بااستعدادی 
هستند و از این خبر بسیار خوشحال 
حیدریان  نصیر  آقای  به  و  شدم 
)رهبرارکسترسمفونیک تهران( تبریک 
گفتم. این اتفاق قدمی مثبت در یک 

مسیر درست است.

حالا که صحبت از رهبری ارکستر 
به میان آمد از نگاه شما آیا زمان آن 

فرا رسیده تغییراتی در ارکسترها 
ایجاد شود و از حضور جوان ها بهره 

بیشتری برده شود؟
فقط  نه  لبته  ا  . رصد د صد  . بله
درموسیقی و ارکستر، بلکه ضرورت 
دارد این فرصت ها درتمامی رشته ها 
برای جوانان فراهم شود. ما باید به 
نسل امروزاعتماد کنیم، چرا که دنیای 
اکنون درحال تغییرو تحول است 
آنچنان که تا 20 سال آینده تصویری 
که ازجهان داشتیم دیگر پاسخگو 
نخواهد بود. امروز با پدیده هوش 
مصنوعی روبه رو هستیم و این اتفاق 
خیلی خوبی است و باید به درستی 
از آن بهره ببریم، حتی در موسیقی. 
هوش مصنوعی امکان دیگری است و 
به لحاظ زمانی و تصویری، به گونه ای 

دیگر دنیا را به ما نشان می دهد.

البته مضراتی هم به همراه دارد.
مخالفت با هوش مصنوعی مانند 
مخالفت هایی است که آن زمان با 
کشف نیروی برق انجام گرفت. هوش 
مصنوعی به وجود آمده وشکل گرفته 
است. البته در این زمینه کنش و 
واکنش های عجیبی هم ایجاد شد، 
اما به عقیده من این موضوع یک 
روند فرهنگی است و ضرورت دارد همه 
آن را بیاموزیم، نه آنکه مانعش شویم. 
از نگاه من فرهنگ مانند رودخانه ای 
است که باید جریان پیدا کند؛ در 
غیر این صورت می گندد و لجن زار 

می شود.

کارآهنگسازی هم انجام می دهید؟
بله. در حال حاضر با توجه به 
شرایط جسمانی ام تنها کاری که 
انجام می دهم، آهنگسازی است. 
تازه ترین کارم یک کوراتت زهی است 
که قرار است در وین اجرا شود. یکی 
از مهم ترین آنسامبل های اتریش 

و در نهایت کارهنری را دنبال کردید.
ازمهم ترین  یکی  درست  انتخاب 
طر  به خا و  ا ز  ا که  د  بو جماتی 
سپرده ام. 15 سال سن داشتم و آن 
زمان عاقه مندی ام به هنر موجب 
شد با کمک دوست دوران نوجوانی ام 
آقای حمید تمجیدی دو فیلم به خیال 
خودم مدرن تولید کنیم.)سال های 
55-54 بود.( از صفر تا صد کار به 
عهده خودمان بود و وقتی به اتمام 
رسید پدرم گفت خیلی خوب است 
اما همین حالا باید تصمیم بگیری 
موسیقی را دنبال می کنی یا سینما 
را! و من عاقه مند به موسیقی بودم 
و تا به امروز در این عرصه فعالیت 
کرده ام. مادرم آوازایرانی می خواند، 
شاگرد استاد کریمی بود و می خواست 

آواز خوان شود.
جالب است بدانید پدر با موسیقی 
هم که حرفه ام بود مخالفت هایی 
داشت و می گفت دراین مسیر خالتور 
می شوی. به طور کل برخی ازایرانی ها 
دیدگاه اشتباهی به مطرب و خالتوری 
دارند. این درحالی است که وقتی با 
موسیقی ونوع فعالیت آنها آشنایی 
پیدا کردم، متوجه شدم چقدرعالی 
یک فرهنگ موسیقایی  هستند و 
بخصوصی دارند که بی شباهت به 
موسیقی باروک نیست. یا مانند 
موسیقی های روحوضی که به نظر 
من بسیار با ارزش هستند. جالب 
است بدانید آن زمان روی حوض خالی 
چوب می گذاشتند و می نشستند و 
می خواندند تا صدا را قوی تر کند و 
جنبه آکوستیک داشته باشد و این 
نکته بسیار مهمی بود. اما در نهایت 
به آنها مطرب می گفتند وهمچنان 
معتقدم باور اشتباهی بوده و هست.

 
نگاه استاد مشایخی به فعالیت شما 

در عرصه سینما چگونه بود؟
با فعالیت کردن در زمینه سینما هم 
مخالف بود. البته آن زمان شرایط 
به گونه ای دیگر بود. پدرم می گفت 
جامعه مناسب نیست، اذیت می شوی 
و دراین مسیر گمراه خواهی شد. البته 
آن دوره )سال50( به غیر از چند تا 
فیلم خیلی مهم که از»قیصر« شروع 
شد و بعد ازآن »گاو« و »آرامش در 
حضور دیگران«، کار خوب و جدی 
تولید نشد. ازسال 50 به بعد هم 
کارهای آقای ابراهیم گلستان و آقای 
فرخ غفاری نسبت به دیگر تولیدات 
آن زمان بهتر بود. اما به طور کلی 

کارچندانی ساخته نمی شد.

چه انگیزه ای سبب شد موسیقی 
کلاسیک غربی را انتخاب کنید؟

 از6 سالگی موسیقی کاسیک درزندگی 
من جریان داشت و آشنا با این 
موسیقی بودم. از خردسالی به دلیل 
مشغله کاری پدر و مادرم اغلب درخانه 
پدربزرگم زندگی می کردم. یک خانه 
قدیمی بزرگ با حوضی که در وسط 
حیاط قرار داشت و اتاق های تو در تو. 
جالب است بدانید تا 8 سالگی فکر 
می کردم عمه ها و عموهایم، برادر 
و خواهر هایم هستند و من آخرین 

  . م زند فر
در  تدریس  مشغول  اغلب  مادرم 
مدارس  بود  و پدر مشغول به تئاتر و 
به همین سبب خیلی کمتر همدیگر 
را می دیدیم. بنابراین اغلب درکنار 
پدر بزرگ و مادربزرگم بودم و زندگی 
در کنار عمه و عمو ها سبک و سلیقه 
موسیقایی من را تغییر داد. دومین 
عمویم عاقمند به موسیقی کاسیک 
بود و اغلب اوقات مشغول شنیدن 
این گونه موسیقایی بود و من را هم 
به شنیدن آن تشویق می کرد.البته در 
کنار آن آکاردئون هم می نواخت و به 

من هم آموزش می داد.
 عموی دیگرم صفحات موسیقی اش را 
در اختیارم می گذاشت. یکی دیگراز 
عموم هایم هم به موسیقی فیلم 
عاقمند بود و برای من هم می آورد 
تا ببینیم و بشنوم. شاید همین امر 
سبب عاقمندی من به موسیقی 
فیلم های خارجی شد تا اینکه بالاخره 
کوچکترین عضو خانواده پدر بزرگم، 

مسیرزندگی ام را تغییر داد.
 عمه  ام کلکسیون موسیقی کاسیک 
داشت و آثاری را که از رادیو پخش 
می شد، ضبط می کرد. یک  بار که 
خانه نبود، به من گفت» سمفونی ژرژ 
بیزه «را ضبط کنم، اتفاقاً آن شب بیزه 

پخش نشد و سمفونی شماره دو »مالر« 
را پخش کردند. عمه  ام برایم تعریف 
می کرد؛ آن روز وقتی در را باز کرد، 
متوجه شد  من روی زمین افتاده  ام 
و دارم هوا را تماشا می کنم، تا او را 
دیدم گفتم: ببین چه چیزی کشف 
کرده  ام!جالبه حتی درحال حاضرهم 
وقتی موسیقی گوش می کنم ازشدت 
شعف گریه ام می گیرد و محواین 

زیبایی ها می شوم.
بعد از آن اتفاق حدوداً  15سالم بود 
که عمه  ام من را در هنرستان شبانه 
نام  نویسی کرد.به خاطر دارم  پیانو 
نداشتم و به همین خاطر، روی میز 
تحریرم شکل پیانو کشیده بودم. 
عمه  ام  وقتی متوجه این موضوع 
شد پدرم را قانع کرد تا برایم پیانو 
بخرد. یادم هست قیمتش هفت  هزار 
تومان بود و در آخر با این پیانو زندگی 

هنری ام را شروع کردم...

استاد مشایخی  در انتخاب ژانر 
موسیقایی شما اظهار نظری 

نداشتند؟
بسیارعاقمند بود در ژانر موسیقی 
ایرانی فعالیت کنم و حتی سالها بعد 
ازآن هم به من  گفت نیم قرن گذشت 
اما یک موسیقی در دستگاه اصفهان 
به من بدهکاری. البته به شخصه 
بسیار عاقمند به شنیدن موسیقی 
ایرانی هستم اما دوست ندارم دراین 

زمینه فعالیت کنم.

 در موسیقی ایرانی کار چه کسانی را 
دنبال می کنید و می شنوید؟

درباره اساتید  قدیمی که سخن 
بسیار است اما کارهای آقایان حسین 
دنبال  را  کلهر کیهان  و  علیزاده  
می کنم. درخواننده ها هم آقایان 
علیرضا  قربانی و سالارعقیلی بسیار 
خوب هستند. دربخش آهنگسازی هم  
اغلب جوانان مورد تأییدم هستند و 
کارهایشان بسیار زیبا است مانند آثاری 
که آقای مهیار علیزاده ساخته اند. 
کارهای آقای مهدی بهبودی که در 
سبک موسیقی الکتروآکوستیک است 

هم مورد سلیقه و عاقه ام است.
 

در سالروز تولدتان چه آرزویی 
دارید ؟

آرزوهایم بسیار است. شاید جالب 
باشد یکی از آرزوهایم این است که به 
ایران بیایم و به کویر لوت بروم و چهل 
روز چله نشینی کنم. چه لذتی دارد. 
من عاشق کویر لوت هستم. اولین 
بار 13 سالم بود که به آنجا رفتم و 
عاشق این همه زیبایی و پاکی شدم و 
برای آن موسیقی ساختم و این قطعه 
را درزالتسبورگ اجرا کردم. جالب  این 
بود بعد از پایان اجرا، خانمی از میان 
حاضران درسالن آمد و به من گفت 
وقتی موسیقی شما را می شنوم، کویر 
در ذهنم متصور می شود. من به او 
پاسخ دادم هرچه حس کردی همان 
است و برایم بسیار شگفت انگیز بود.

آرزوی دیگرم این است که بتوانم 
درایران در یک مدرسه موسیقی با 
کودکان کارکنم. بچه های زیر 12 سال.

که  است  این  هم  آرزویم  یک   
هنرمندان ایرانی همدیگر را پذیرا 
باشند.این موضوع تنها راهی است 
که می تواند شرایط موجود را کمی 
بهترکند. آقای شیروانی کارگردان 
نام آشنای سینما ایران قبل تر به این 
موضوع اشاره داشتند و بسیار لذت 
بردم و ازصحبت ایشان بهره بردم.ما 
باید یاد بگیریم پذیرای کارهایی باشیم  
که حتی هیچ احساسی به آن نداریم. 
این موضوع بسیار مهم است.اگر ما در 
عقاید و سلیقه یکدیگر  دخالت نکنیم 
می توانیم دراین زمینه به درستی قدم 

برداریم.

و درپایان آرزوی شما برای جامعه 
هنری چیست ؟

در حال حاضر شرایط کم و بیش خوب 
است . تنها آرزویم این است مسئولان 
فرهنگی و هنری بدانند و متوجه شوند 
نسل امروزموسیقی با انگیزه و پشتکار 
بسیار جلوتر از ما حرکت می کند و 
نیاز به حمایت دارند. به عنوان مثال  
سال قبل 5 فستیوال موسیقی مدرن 
در تهران برگزار شد؛ این یعنی یک 
اتفاق خوب. مسئولان هنری باید به 
جوانان اعتماد کنند و کار را به آنها 

بسپارند.

این کار را سفارش داده است. یک 
کارهم سال ها قبل برای ویولن 
نوشته بودم که برای اجرا و ضبط، 
آن را بازنویسی کردم. موضوع دیگر 
اپرا است که  ایده هایی درباره 
منتظریم اپرا خانه ای سفارش کار 
بدهد. البته در این زمینه با چند تا 
ازاپراخانه ها صحبت کردیم تا ببینیم 

چه پیش می آید.

 بازگردیم به سالروز تولد شما که 
یک روز با استاد جمشید مشایخی 

)پدر(فاصله دارد. هر سال که به این 
تاریخ و تقارن نزدیک می شوید چه 

احساسی دارید؟
درمدتی که در اتریش هستم و با عمه ام 
خاطرات  شب ها  می کنم،  زندگی 
گذشته را مرور می کنیم و صحبت هایی 
از پدر به میان می آید که برایم بسیار 
جالب است و افسوس می خورم چرا 
آن زمان توجه بیشتری به این حرف ها 
نداشتم و اکنون با گذشت زمان متوجه 
شدم این صحبت ها چقدر مهم بود و 
ای کاش تمامی آنها را دنبال می کردم. 

پدرم سه فرزند داشت دو پسر و یک 
دختر به نام های نادر، سام و نغمه و 
در این بین تنها من کار هنری را شروع 
کردم. برادرم ایران زندگی می کند 
و خواهرم ساکن آمریکا است. پدر 
نصیحت های بسیاری به من داشت 
و از همان ابتدای فعالیتم در حوزه 
موسیقی تأکید کرد سینما و بازیگر 
شدن را دنبال نکنم و مسیر خود را 
بروم. پدر همیشه می گفت پارو هرچه 
پهن تر باشد، سرعتش در پارو کردن 

برف کندتر است.

به تاریخ پنجم آذرماه نادر مشایخی 67 ساله 
شد.)1337(. آهنگساز و رهبرارکستر.  زاده شده در 
خانواده ای اهل فرهنگ و هنر. پدر، استاد جمشید 
مشایخی، از بزرگان سینما و تئاتر و مادر گیتی 
رئوفی معلم و عشق به هنری که در خانواده او 
جریان داشت. به گفته او در همان دوران خردسالی 
با موسیقی و آثار آهنگسازان بزرگ دنیا آشنایی 
پیدا کرد و علاقه مندی عمه و عموهایش به این 
ژانر ازموسیقی سبب گرایش بیشتر او به موسیقی 

کلاسیک غربی شد.
 نادر مشایخی دانش آموخته موسیقی دردانشگاه 

وین است، چراکه ازهمان ابتدا علاقه مند به 
موسیقی الکترونیک و سازهای غربی بود و پس از 
پایان تحصیلات ازهنرستان عالی موسیقی، مسیری 
را در زندگی هنری اش انتخاب کرد که شاید آن زمان 
تعداد معدودی از هنرمندان آن را دنبال می کردند. 
آثار باخ، بتهوون، موتسارت و... نت هایی بود که 
مدام در ذهنش نواخته می شدند و ایده سازی 
می کرد و همین ایده ها بودند که سرانجام روی کاغذ 
نقش بستند و سمفونی هایی چون »فیه مافیه«، 
»مولانا« و اپرای »ملکوت« و صد ها کار دیگر خلق 
شدند. البته آهنگسازی بخشی از حرفه هنری او بود 

و رهبری ارکستر سمفونیک را هم برعهده داشت.
این هنرمند برجسته موسیقی ایران، این روزها 
به دلیل ادامه درمان بیماری و انجام فیزیوتراپی 
دراتریش به سر می برد و به گفته خودش اسفند ماه 
به ایران بازمی گردد. به بهانه سالروز تولد نادر 
مشایخی گفت و گویی با او داشته ایم که در ادامه 

می خوانید.

گفت وگو

نداسیجانی
گروه فرهنگی

سال 84 رهبری ارکستر سمفونیک را برعهده گرفتید و 
سال ها بعد ازآن هم چندین بار با این ارکستر همکاری 

داشتید. ارزیابی شما از این ارکستر چیست؟ چرا ارکستر 
سمفونیک تهران با قدمتی کهن نتوانسته طی این سال ها 

آن طور که باید به دنیا معرفی شود و اجراهای بین المللی 
داشته باشد؟

تمامی این موارد به جریان آموزشی برمی گردد که 
متأسفانه دراین زمینه کم کاری هایی صورت گرفته است. 
جای تأسف است که بگویم دردانشگاه های ما آن طور 
که باید نوازندگی آموزش داده نمی شود و نوازنده تربیت 
نمی شود. یک دلیل آن این است که برای دریافت 
مدرک دانشگاهی، آنقدر دروس و رشته های مختلف که 

الزامی هم نیستند، تکلیف می کنند که دیگر زمانی برای 
نوازندگی باقی نمی ماند و تمام وقت و توانشان گرفته 
می شود. اما در اروپا تربیت و پرورش نوازنده به گونه ای 
دیگر است و باید از آنها الگو برداری کنیم. اروپا از تصور 
دانشگاهی بودن بازگشته است و بسیاری ازکشورها به 
سیستم کنسرواتوار که پیش از انقلاب فرانسه شکل 
گرفت، روی آورده اند. البته آموزش از طریق کنسرواتور 
مشکلات و سختی های خود را دارد، اما همچنان کاربردی 
و ماندگار است. بنابراین با این اوصاف و مشکلات بار 
دیگر تأکیدم بر این است که وقت و زمان موزیسین مهم 
است و ضرورتی ندارد با تعدادی دروس دانشگاهی درجهت 
معادل سازی آموزش برای دریافت مدرک دکترا صرف 

شود. درکشور ما نسل جوان آهنگساز و بسیارمستعدی 
هستند که با این روش تدریس و یادگیری رشته های 
آموزشی کاملاً بی ربط، وقتشان را به هدر می دهیم. 
درحالی که می توانند این دروس را در مدت زمان دیگری 
بیاموزند. بنابراین تا زمانی که راه و روش این گونه باشد، 
نمی توانیم انتظار یک ارکستر مطلوب را داشته باشیم. 
البته برخی از رهبران ارکستر چون آقای حیدریان در این 
زمینه تلاش های بسیاری انجام داده اند که به نظر من 
بسیار ارزشمند است.ایشان علاوه بر توجه در ارکستر 
که متشکل از نوازنده های جوان و علاقه مند است، از 
رپرتوارهای بسیار خوبی استفاده می کنند و در کنار آن 

دعوت از رهبران جوان که اتفاق خوبی است.

برش
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سفارتخانه های 
مقیم ایران 

است

درباره اپلیکیشن هایی با محتوای ترسناک که تهدیدی برای امنیت روانی کودکان هستند

پانزدهمین بازارچه خیریه دیپلماتیک برگزار شد

 کابوس های دیجیتال

ایران را با خودت همراه کن

که بر پایه قصه ها، داستان ها و فرهنگ 
شکل گرفته اند، ماهیتی تخیلی دارند. 
این نوع ترس ها پس از ورود به ذهن 
کودک توسط قشر پیش پیشانی پردازش 
می شوند؛ بخشی از مغز که مسئول درک 
مفاهیم است. کودک می تواند بفهمد که 
این مفاهیم در دنیای واقعی وجود ندارند 
یا با کسب اطلاعات آنها را رد کند. حتی 
والدین قادرند این ترس ها را به شکل 
داستان تغییر دهند و در نتیجه، چنین 
ترس هایی قابل مدیریت هستند. اما 
در مقابل، اپلیکیشن هایی مانند »ممد 
قلی« محرک های حسی بسیار قوی 
ایجاد می کنند که دیگر انتزاعی و تخیلی 
نیستند. این برنامه ها با درگیر کردن 
ورودی های چندحسی، مانند نمایش 
چهره های غیرطبیعی و صداهای خشن، 
مستقیماً سیستم های اولیه مغز را فعال 
می کنند. این تحریک از طریق تصاویر 
و صداهای خاص، سیستم لیمبیک ــ 
مرکز احساسات و بقا ــ را تحت تأثیر 
قرار می دهد و باعث می شود پاسخ های 
استرسی عمیق تر و سریع تر شکل بگیرند. 
به دلیل شدت و قدرت این محرک ها، 
در  اپلیکیشن ها  از  ناشی  ترس های 
حافظه احساسی کودک ذخیره می شوند 
و می توانند خاطرات ناخوشایند را در طول 
شب تکرار کنند. بنابراین، تأثیرات این 
نوع ترس ها در مقایسه با ترس های سنتی 
بسیار عمیق تر، ماندگارتر و آسیب زاتر 

هستند.«

تأثیرات بلندمدت ترس های دوران 
کودکی

این درمانگر تخصصی مشکلات اضطرابی 
کودکان و نوجوانان، بر نقش عمیق و 
بلندمدت ترس های دوران کودکی در 
شکل گیری روان و شخصیت افراد تأکید 
می کند. او توضیح می دهد: »ترس هایی 
مانند تهدیدها و تجربه های اضطراب آور 
در کودکی می توانند به طور ریشه ای در 
ساختار ذهنی فرد نقش ببندند و در 
بزرگسالی به شکل اضطراب، وسواس 
و اختلالات شخصیتی ظاهر شوند. این 
ترس ها همچون بذرهایی هستند که 
در زمین ناامن کاشته می شوند، ممکن 
است برای مدتی پنهان بمانند، اما در 
نهایت اثرات منفی خود را آشکار می کنند. 
یکی از مهم ترین پیامدهای این ترس ها، 
شکل گیری نقشه راه مغز کودک برای 
شناخت خود، دیگران و جهان است. 
اگر این نقشه بر پایه ترس و بی اعتمادی 
بنا شود، زمینه ساز بروز اختلالاتی 
مانند اضطراب، وسواس و مشکلات 
دلبستگی خواهد بود. ترس های شدید 
و غیرمنطقی در کودکی می توانند منجر 
به وسواس های فکری شوند و احساس 
کنترل ناپذیری او را افزایش دهند. افزون 
بر این، چنین ترس هایی در شکل گیری 
اختلالات شخصیتی مانند شخصیت 
مرزی یا ضد اجتماعی نقش دارند، طوری 
که فرد در بزرگسالی ممکن است برای 
کنترل دیگران از ترساندن کمک بگیرد 
یا نسبت به حقوق دیگران بی تفاوت شود 
و حتی آسیب برساند. ترس هایی که در 
کودکی القا می شوند، بویژه آن هایی که از 
طریق محرک های قوی مانند رسانه های 
دیجیتال ایجاد می شوند، فقط خاطره 
نمی شوند، آنها می توانند شخصیت و 
روان فرد را شکل دهند و الگوهای فکری 
و رفتاری انعطاف ناپذیر در او ایجاد 
کنند. این تأثیرات نیازمند تشخیص و 
درمان عمیق و زمان بر هستند، چون در 
طولانی مدت می توانند تغییرات منفی و 
مخربی در ساختار روانی افراد به وجود 

آورند.«
سجادی با اشاره به اهمیت نقش والدین 
در ایجاد امنیت روانی کودک توضیح 

می دهد: »امنیت روانی به معنای فراهم 
کردن محیطی قابل پیش بینی، اعتماد 
و حمایت گر است؛ محیطی که در آن 
والدین پایگاه امنی برای فرزندشان باشند. 
در چنین فضایی، والدین باید الگوی 
مناسبی باشند و در صورت بروز هیجانات 
شدید در دوران کودکی، به فرزند خود 
کمک کنند تا بتواند هیجاناتش را 

مدیریت کند.«
او ریشه استفاده برخی والدین از ترس 
به عنوان ابزار کنترل رفتار کودک را 
ترکیبی از عوامل فرهنگی، الگوهای 
تربیتی قدیمی و ناآگاهی می داند و 
می گوید:» در گذشته، تربیت بیشتر بر 
اطاعت کورکورانه استوار بود و والدین 
نسبت به آسیب های بلندمدت این نوع 
تربیت آگاهی نداشتند. همچنین تفاوت 
میان تنبیه و آموزش در تربیت نادیده 
گرفته می شد و والدین غالباً از ترس 
به عنوان ابزاری برای کنترل کوتاه مدت 
بهره می بردند، چون این روش سریع تر 
نتیجه می داد و رفتار کودک فوراً تغییر 
می کرد. اما این تغییرات رفتاری درونی 
نمی شدند و فقط ناشی از فشار بیرونی 
بودند، نه از درون کودک. علاوه بر این، 
والدین در مواقع خستگی یا اضطراب، 
به ابزارهای قدیمی و آسانی که در گذشته 
مؤثر بوده اند متوسل می شوند، چون 
این روش ها برایشان راحت تر است. 
درماندگی  و  استرسی  واکنش های 
والدین هم می تواند منجر به استفاده از 
ترس شود؛ والدینی که سطح استرس 
بالایی دارند، برای جبران احساس 
کنترل ناپذیری بر زندگی خود، تلاش 
می کنند با کنترل فرزندانشان این کمبود 
را جبران کنند. فشارها و نیاز به واکنش 
سریع، والدین را به سمت اقدامات فوری 
مانند تماس با پلیس یا مدیر مدرسه 
سوق می دهد، چرا که این روش ها نتیجه 
سریع تری دارند و نیاز فوری را برطرف 
می کنند. در نهایت، این چرخه ترس و 
کنترل منجر به تکرار الگوهای آسیب زا در 
نسل های بعد می شود. والدین، هرچند 
بهترین ها را برای فرزندانشان می خواهند، 
اما با استفاده از ابزارهای تربیتی قدیمی و 
مبتنی بر ترس، امنیت عاطفی کودک را 
فدای انضباط  ظاهری می کنند. در این 
میان وظیفه متخصصان این است که 
این چرخه را شناسایی کرده و ابزارهای 
جایگزین مانند همدلی، تعیین حد و 
مرزهای مثبت و ایجاد امنیت روانی به 
جای ترس را به والدین آموزش دهند 
تا رشد سالم و متعادل کودکان تضمین 
شود.« این روانشناس می گوید:» آموزش  
نقش حیاتی و اساسی در شکستن 
چرخه های تربیتی معیوب دارند. والدین 
می توانند با اجتناب از شیوه های قدیمی 
و ناپایدار، سطح آگاهی خود را نسبت 

به آسیب های بلندمدت تهدیدها و 
ترس های کودکانه افزایش دهند و به 
ابزارهای جایگزین مناسب مجهز شوند.«

 نشانه های آسیب های روانی در کودکان
سجادی بر اهمیت شناخت نشانه های 
آسیب های روانی در کودکان تأکید 
می کند و توضیح می دهد: »اولین قدم 
برای والدین، تشخیص این موضوع است 
که رفتارهای کودک صرفاً لجبازی نیست، 
بلکه می تواند نشانه ای از مشکلات 
عمیق تر روانی باشد. روابط دلبستگی 
ناپایدار، وابستگی بیش از حد یا دوری 
شدید از والدین، ناتوانی در کنترل 
هیجانات، سرکوب احساسات، بازگشت 
به رفتارهای کودکانه مانند بی اختیاری 
ادرار، مکیدن انگشت یا وابستگی به 
پستانک و همچنین بروز رفتارهای جدید 
و غیرمعمول از جمله نشانه هایی هستند 
که باید مورد توجه قرار گیرند. علاوه 
بر این، اضطراب، استرس، مشکلات 
خواب، کابوس های مکرر، ترس های 
افراطی مانند ترس از تاریکی، شکایات 
جسمانی بدون علت پزشکی و مشکلات 
مربوط به عزت نفس مانند کمال گرایی 
 یا ترس از اشتباه کردن هم می توانند

هشداردهنده باشند.«
او با این توضیح که والدین باید در 
مرحله اول محیط خانه را به فضایی 
 امن و حمایت گر تبدیل کنند، می گوید:

»پرهیز از تهدید، تحقیر و مجازات، 
پذیرش احساسات کودک و اجازه دادن 
به او برای تجربه غم، از جمله اقدامات 
ضروری در این مسیر است. ایجاد ارتباط 
عاطفی قوی از طریق بغل کردن، ابراز 
همدردی و اطمینان دادن به کودک درباره 
امنیت و حمایت خانواده، اهمیت زیادی 
دارد. همچنین والدین باید مسئولیت 
رفتارهای خود را بپذیرند و در صورت 
خطا با صداقت عذرخواهی کنند، چون 
 این کار به ترمیم اعتماد و دلبستگی 
کمک می کند.  اختصاص زمان های ویژه 
و روزانه، حتی به مدت ۱۰ تا ۱۵ دقیقه، 
برای برقراری ارتباط بدون حواس پرتی 
تدریج  به  می تواند  هدفگذاری،  و 
دلبستگی کودک را ترمیم کند. با این 
حال، در مواردی که نشانه ها جدی، 
ماندگار یا رو به افزایش باشند، مراجعه 
به روانشناس متخصص کودک ضروری 
است. این مراجعه زمانی لازم است که 
علائم برای چند هفته ادامه داشته یا بر 
عملکرد روزانه، خواب، تغذیه، روابط 
اجتماعی و تحصیلی کودک تأثیر منفی 
گذاشته باشد. بهتر است روانشناس 
انتخاب شده تخصص در هیجانات کودک 
و رویکردهای مبتنی بر دلبستگی داشته 
باشد، چون این نوع درمان ها قادرند 
 زخم های ناشی از ترس ها و بی اعتمادی را 

ترمیم کنند.«

با تماس به یک شماره ساختگی از یک 
اپلیکیشن، صدایی همراه با تصویر 
وحشتناک روی صفحه ظاهر می شود، 
نام کودک را می پرسد و هشدار می دهد: 
»کی شیطونی کرده؟ چی کار کرده؟ آدرس 
خونتون کجاست؟ اگر ادامه بده میام 
می برمش!« مریم، مادری ۳۲ ساله، از 
شیطنت های بی پایان پسر سه ساله اش 
خسته شده و می گوید فرزندش از صبح 
تا شب در حال دویدن و بازیگوشی 
است و به تذکرهای او توجهی نمی کند. 
او هر بار که می خواهد رفتار پسرش 
را کنترل کند راهی جز استفاده از این 
اپلیکیشن نمی بیند. واکنش کودکش 
ترس شدید و گریه است و بلافاصله 
هم آرام می شود. اما مریم پس از چند 
بار تکرار استفاده از این برنامه، متوجه 
نشانه هایی از اضطراب در رفتار پسرش 
شده است، طوری که حتی در شرایط 
عادی مدام از او می پرسد: »مامان اون 
آدم بده میاد منو ببره؟« و با کوچک ترین 
صدای ناگهانی مضطرب می شود. این 
تجربه نشان می دهد استفاده از ابزارهای 
مبتنی بر ترس، هرچند ممکن است در 
کوتاه مدت نتیجه فوری داشته باشد، اما 
در بلندمدت پیامدهای روانی جدی برای 
کودک به همراه دارد؛ ترس همچنین 
اینکه اعتماد و امنیت روانی را از بین 
می برد و رابطه والد و فرزند را خدشه دار 
می کند. متأسفانه امروز استفاده از 
اپلیکیشن هایی با همین رویکرد در 
برخی خانواده ها رواج یافته است و زنگ 
هشدار جدی را به صدا درآورده و ضرورت 
آموزش روش های تربیتی جایگزین را 

بیش از پیش نمایان می کند.
کارشناسان روان شناسی کودک تأکید 
می کنند که چنین شیوه هایی زمینه ساز 
مشکلات رفتاری و اضطرابی در آینده 
کودکان خواهد بود. در مقابل، روش های 
مبتنی بر گفت وگوی همدلانه، تشویق 
رفتار مثبت و ثبات در قوانین، می توانند 
جایگزین های سالم و پایدار برای 

مدیریت رفتار کودکان باشند.
 دکتر سیماالسادات سجادی، درمانگر 
تخصصی مشکلات اضطرابی کودکان و 
نوجوانان با بیان این مطلب می گوید: 
»استفاده از ترس برای کنترل رفتار 
تربیتی  روشی  کودک،  تربیت  یا 
آسیب زاست که می تواند پیامدهای 
روانی بلندمدتی به همراه داشته باشد. 
این شیوه علاوه بر اینکه حس امنیت و 
اعتماد کودک را خدشه دار می کند، در 
شکل گیری مرزهای سالم روانی اختلال 
ایجاد کرده و رابطه والدین و کودک را هم 
تحت تأثیر منفی قرار می دهد. از آنجا 
که سلامت روان کودک بر پایه احساس 
امنیت در محیط خانواده شکل می گیرد، 
زمانی که والدین از ترس به عنوان ابزار 
کنترل استفاده می کنند، این اصل 
بنیادین زیر سؤال می رود و نتیجه آن 
کاهش اعتماد به والدین، اضطراب های 
فراگیر و احساس ناامنی در کودک است. 
این وضعیت باعث می شود کودک دائماً 
در حالت آماده باش باشد، تمرکز و 

آرامش اش را از دست می دهد و اعتماد 
به نفسش کاهش می یابد. علاوه براین، 
ممکن است باور کند که برای کنترل 
رفتار خود نیازمند ترس است و در نتیجه 
توانمندی او در مدیریت رفتارهایش 
کاهش پیدا کند. هدف تربیت صحیح، 
درونی سازی اصول اخلاقی و رفتاری 
است. اما زمانی که ترس مبنای رفتار 
قرار گیرد، کودک نمی آموزد چرا یک کار 
اشتباه است، بلکه فقط می آموزد چه 
زمانی باید از انجام آن پرهیز کند. در 
نبود عامل ترس مانند حضور والدین، 
قبلی  رفتارهای  بازگشت  احتمال 
وجود دارد و کودک ممکن است برای 
فرار از تنبیه یا تهدید، به دروغ گویی یا 
پنهان کاری روی آورد. رابطه ای که باید 
بر پایه محبت و عشق شکل بگیرد، در 
این شرایط به رابطه ای مبتنی بر تهدید و 
سرزنش تبدیل می شود. این تغییر فاصله 
عاطفی میان والدین و کودک را افزایش 
می دهد و ممکن است تا دوران نوجوانی 
و بزرگسالی ادامه یابد. کودک احساس 
می کند فقط زمانی دوست داشتنی 
است که رفتار خوبی دارد و در غیراین 
صورت احساس ارزشمندی خود را از 
دست می دهد. در مجموع، استفاده 
از ترس در تربیت کودک آسیب های 
جدی و بلندمدتی به همراه دارد؛ از جمله 
کاهش اعتماد و امنیت روانی، اختلال در 
شکل گیری مرزهای سالم و تضعیف رابطه 

عاطفی میان والدین و کودک.«

آسیب های ناشی از ابزارهای 
دیجیتال در تربیت و روان کودکان

به گفته دکتر سجادی، استفاده از 
ابزارهای دیجیتال و اپلیکیشن هایی 
که محتوای ترسناک یا تهدیدآمیز ارائه 
می دهند، می تواند منبعی از ترس های 
غیرقابل کنترل برای کودکان باشد. 
برخلاف ترس های سنتی که معمولاً 
توسط والدین ایجاد می شد و تا حدی 
قابل مدیریت بودند، محتوای دیجیتال 

وارد محیط زندگی کودک شده و ترسی 
ج از کنترل را به وجود  دائمی و خار
می آورد. کودک در مواجهه با این محتواها 
نمی تواند راهی برای خروج یا خاموش 
کردن آن پیدا کند و در نتیجه، در هر 
لحظه ممکن است با تصاویر یا صداهای 
ترسناک از طریق بازی ها، دستگاه های 
ارتباطی یا اپلیکیشن ها روبه رو شود. این 
مواجهه مکرر، علاوه بر ایجاد ترس های 
جدید، آستانه تحمل استرس کودک 
را کاهش می دهد. حتی زمانی که این 
محتواها به صورت شوخی ارائه می شوند، 
می توانند منجر به کابوس های شبانه، 
مشکلات خواب یا اختلالات جدی در 
الگوی خواب شوند. در موارد شدیدتر، 
کودک ممکن است علائمی مشابه تروما 
نشان دهد، چون تصاویر و صداهای 
ترسناک تأثیر منفی عمیقی بر روان او 
می گذارند. از سوی دیگر، زمانی که 
والدین خودشان از این اپلیکیشن ها 
استفاده می کنند یا آنها را به شوخی 
به کودک معرفی می کنند، اعتبارشان 
به عنوان حامی و محافظ کاهش می یابد. 
کودک این پیام را دریافت می کند که 
والدینش او را در معرض تهدیدهای 
بیرونی قرار می دهد، در حالی که وظیفه 
اصلی والدین حفاظت و حمایت است. 
این وضعیت می تواند باعث سردرگمی 
کودک در مسائل اخلاقی و عاطفی شود 
و اعتماد او به والدین را بشدت تضعیف 

کند.
این روانشناس در بررسی تأثیرات 
منفی تهدید والدین مبنی بر تحویل 
کودک به فرد دیگری مثل »نمکی« یا 
شخصیتی فرضی به نام »ممدقلی« 
توضیح می دهد: »این روش، هرچند 
در بسیاری از خانواده ها رایج است، 
یکی از مخرب ترین تکنیک های کنترل 
کودک محسوب می شود. از دیدگاه 
روانشناسی، چنین تهدیدی حتی اگر 
برای مدت کوتاهی موجب آرام شدن 
کودک شود، آسیب های جدی به مفهوم 

دلبستگی امن و هویت او وارد می کند. 
دلبستگی به معنای اطمینان کودک از 
حمایت، پاسخگویی و حضور مراقبین 
اصلی است. اما تهدیدهای این چنینی 
این اطمینان را مخدوش کرده و کودک 
را به این باور می رساند که گریه کردن 
ممکن است منجر به طرد یا رها شدن 
شود. در نتیجه، پیوند عاطفی میان 
کودک و والدین آسیب می بیند و کودک 
احساس بی ارزشی و طردشدگی پیدا 
می کند. او باور می کند ارزشش وابسته 
به کنترل احساساتش است و اگر نتواند 
احساساتش را مهار کند، شایسته محبت 
نخواهد بود. این الگو در بزرگسالی هم 
ادامه می یابد و فرد در مواجهه با نیازهای 
عاطفی دچار ترس از طرد و رها شدن 
می شود. تهدیدهای مکرر همچنین 
باعث سرکوب احساسات طبیعی کودک 
مانند گرسنگی، خستگی، درد، نیاز به 
توجه یا هیجاناتی چون ترس و خشم 
می شود. این سرکوب موجب انباشت 
احساسات در سیستم عصبی کودک 
و بروز مشکلات رفتاری در آینده مانند 
پرخاشگری، کناره گیری یا ناتوانی در ابراز 
نیازها خواهد شد، چون کودک روش 
سالمی برای بیان احساسات آموزش 
ندیده است. علاوه بر این، چنین 
تهدیدهایی اضطراب نسبت به غریبه ها 
را در کودک افزایش می دهد. این تجربه 
اعتماد کودک به بزرگسالان را کاهش 
می دهد و در تعاملات آینده با معلمان، 
مربیان و دیگر افراد، مشکلاتی در برقراری 
ارتباط صحیح و شکل گیری روابط سالم 

ایجاد می کند.«
سجادی درباره تفاوت میان ترس های 
ذهنی و ترس های تصویری و صوتی 
که با استفاده از اپلیکیشن ها رواج 
یافته اند، می گوید: »ترس های تصویری 
و صوتی نفوذ عمیق تری در روان کودکان 
دارند، ماندگاری بیشتری در حافظه 
ایجاد می کنند و پاسخ های استرسی 
را فعال تر می کنند. ترس های سنتی 

وزارت امور خارجه در پانزدهمین بازارچه 
خیریه دیپلماتیک میزبان صنعتگران و 
هنرمندان ایرانی و خارجیان مقیم ایران بود. 
همسران دیپلمات های خارجی مقیم ایران 
نیز در این بازارچه خیریه حضور داشتند 
تا صنایع دستی، پوشاک سنتی و مدرن، 
طلا و زیورآلات، محصولات غذایی ارگانیک 

و شیرینی جات کشور خود را عرضه کنند.
تنوع رنگ ها و محصولات در پانزدهمین 
بازارچه خیریه دیپلماتیک مسحورکننده 
است؛ غرفه داران از هر قشر و صنفی هستند 
از هنرمندان ایرانی و زنان سرپرست خانوار 
تا همسران دیپلمات های خارجی مقیم 
تهران؛ از خیریه هایی که دست سازه های 
کودکان کار و بیمار را عرضه می کنند 
تا شیرینی های دست ساز همسران 

دیپلمات های خارجی.
این بازارچه بنا بر یک سنت و رسم قدیمی هر 
ساله برگزار می شود. بازارچه ای که به گفته 
الهه ونکی، دبیر بازارچه خیریه دیپلماتیک، 
توسط انجمن دیپلماتیک بانوان وزارت 

امور خارجه ایران و با مشارکت تعدادی 
از همسران دیپلمات های خارجی مقیم 
تهران، برگزار می شود. عواید حاصل از 
فروش محصولات صنایع دستی، هنری 
و ارزش های فرهنگی، صرف امور خیریه 
مثل تجهیز مدارس، تجهیز بیمارستان، 
وام به افراد کم بضاعت و بی بضاعت، کمک 
به بهداشت دختران مناطق محروم و کم 
برخوردار و کمک به زنان سرپرست خانوار 

می شود.
دبیر بازارچه خیریه دیپلماتیک به »ایران« 
می گوید:» امسال بیشترین حضور 
کشورهای خارجی را در جمع خودمان 
داشتیم. این بازارچه خیریه در قالب 
۱۳۰ غرفه ایرانی و خارجی برگزار شد. ۲۰ 
غرفه آن را سفارتخانه های خارجی مقیم 
تهران و مابقی را تعدادی از تولیدکنندگان 
و کارآفرینان ایرانی، انجمن های زنان 
سرپرست خانوار و کودکان کار تشکیل دادند 
تا محصولات خود را عرضه کنند. به غیر از 
دنیای سیاست، ما سفیران صلح هستیم 
و همسران دیپلمات های مقیم تهران در 
دیپلماسی فرهنگی نیز مشارکت فعالی 
دارند تا فرهنگ، سنت و آیین کشورشان را 
به نمایش بگذارند. ترویج این فعالیت پلی 
بین فرهنگ و سنت های کشورهای عضو 
است. وقتی دیپلمات های کشورهای دیگر 
به کشورمان می آیند و از نزدیک با آداب و 

رسوم، فرهنگ، صنایع دستی و طرز برخورد 
مردم این سرزمین آشنا می شوند می گویند، 
ما وقتی به ایران می آمدیم با اشک آمدیم 
و وقتی هم که می خواهیم برویم با اشک 
می رویم. چون تصور ما با آنچه که از این 
کشور شنیده بودیم، فرسنگ ها فاصله 

دارد.«
ونکی می گوید:» این موضوع برای ما نعمت 
بزرگی است چون ماه زیر ابر نمی ماند و 
علاقه آنها به ایران و ایرانیان از ماندنشان 
در کشور ما پیداست. آنها به واسطه تبادل 
فرهنگی از مناطق تاریخی و فرهنگی و 
جاذبه های گردشگری بازدید کرده اند و 
بدون اغراق دوست دارند که ایران را به 

عنوان محل زندگی انتخاب کنند.«

شیرینی باستا فرولا با دمنوش 
یرباماته

ورودی نمایشگاه با آثار چوب تراش خورده 
با نقش و نگارهایی از اسطوره های مختلف، 
جذابیت های خاصی دارد. کایرا فومنکو، 
همسر سفیر اروگوئه در ایران، میزبان غرفه 
اروگوئه در بازارچه خیریه دیپلماتیک است. 
او که دست و پا شکسته به زبان فارسی 
صحبت می کند، می گوید: »شیرینی مربای 
سنتی )باستا فرولا( درست کردم که تمام آن 
به سرعت فروش رفت. این شیرینی با چای 
سنتی )دمنوش یرباماته( سرو می شود. برای 

درست کردن این دمنوش برگ های خشک 
شده ماته را در یک فنجان )گُرگو( می ریزیم 
و با آب داغ پر می کنیم، سپس با استفاده 
از نی فلزی )بمبیلا( ماته را می نوشیم. این 

دمنوش خاص کشور اروگوئه است.«
همسر سفیر اروگوئه از مهربانی مردم ایران 
به وجد آمده: »مردم ایران خیلی مهربان 
هستند و خیلی دوست دارند با فرهنگ 
دیگر کشورها آشنا شوند. این نمایشگاه 
ترکیبی از فرهنگ ها را منعکس می کند 
و بازخورد آن تبادل فرهنگی بین ایرانی ها 
و سفارتخانه های مقیم ایران است. این 
بازارچه آنقدر خوب و هیجان انگیز است 
که دوست دارم برای دوره های بعد هم 

شرکت کنم.«

ارتباط مستقیم با خریدار خارجی
بانویی در داخل یکی از غرفه ها در حال 
فروش اکسسوری به بازدیدکننده تایلندی 
است. او با تولیداتی از ست ها و زیورآلات 
سوزن دوزی، نواربافی  و دکوری های سنتی 
زنان بلوچ، کرد، آذری و ترکمن صحرا به تالار 
آبگینه در خیابان وزرات امور خارجه آمده  تا 
دست ساخته های خودش و زنان هنرمند در 

روستاهای مختلف ایران را بفروشد.
نفیسه آقاجانی به »ایران« می گوید:» بازارچه 
خیریه دیپلماتیک ایران تجربه خوبی است 
که با هنرمندان و مخاطبان خارجی و ایرانی 

به صورت مستقیم ارتباط داشته باشم. این 
ارتباط مستقیم با مخاطب خارجی و اینکه 
متوجه سلایق و سبک آنها می شوم، حس 
خوبی را منتقل می کند. تجربه متفاوتی بود، 
اینکه متوجه شوم مثلاً خانم های آفریقایی 
کارهای رنگی زنده تری را می پسندند. اما 
اروپایی ها کارهای مینیمال و رنگ ملایم را 
ترجیح می دهند.« به اعتقاد آقاجانی، سهم 
زنان در توسعه فرهنگی بسیار مهم و مؤثر 
است. شاید به همین دلیل است که به شعار 
»ایران را با خودت همراه کن« بشدت پایبند 
است چون می گوید:» این هنر، در زیورآلات 

و دست سازه های ایرانی ماندگار است.«

دست سازه های کودکان کار
یکی از غرفه های این بازارچه به غرفه 
دو خیریه که به کودکان کار کمک 
می کند، اختصاص داشت. محقق، مدیر 
روابط عمومی این خیریه ها به »ایران« 
می گوید:»محصولات ارائه شده در این 
غرفه حاصل کار دست ده ها کودک کم 
بضاعت، بی بضاعت و زنان سرپرست 

خانوار است. 
خیریه ها به عنوان مؤسسات مردم 
نهاد، مسئولیت حمایت از قشر ضعیف 
جامعه را برعهده دارند. این بازارچه این 
امکان را فراهم کرده تا عواید حاصل 

از فروش محصولات برای کمک به 
کودکان بی بضاعت و کودکان کار، زنان 
بی سرپرست و بد سرپرست در نظر گرفته 

شود. 
حضور در این گونه بازارچه ها و نمایشگاه ها 
تجربه خوب و متفاوتی است، زیرا تمام 
مراجعه کنندگان و مخاطبان کوچک و 
بزرگ با نحوه فعالیت این خیریه آشنا 
می شوند. حتی کودکان خارجی زیادی 
از غرفه ما بازدید کرده اند. هدف این 
مجموعه التیام رنج ناشی از فقر است 
و فعالیت خیرین به این هدف معنا 

می دهد.«

از لولوخورخوره تا بابولاس؛
هیولاهایی برای تربیت کودکان!

ترساندن بچه ها با موجودات خیالی، روشی قدیمی است که در 
فرهنگ های مختلف جهان روایت های گوناگونی دارد. این موجودات 
خیالی که برای کودکان با عنوان هیولا شناخته می شوند، هرچند شکل 
مشخصی ندارند، اما سایه  ترس شان نسل هاست که در ذهن کودکان 
باقی مانده است. در ایران، نام هایی چون »لولوخورخوره«، »نمکی« و 
»ممدقلی« به  عنوان موجوداتی ترسناک شناخته می شوند که بچه های 
بازیگوش را تهدید می کنند. در آلمان، این نقش را »شوارتزمن« یا 
همان مرد سیاه ایفا می کند. در یونان و قبرس، کودکان از »بابولاس« 
می ترسند و در ایسلند غولی به نام »گریلا« بچه های بدرفتار را با خود 
می برد. روایت های مشابه در هلند، برزیل، پرتغال، ایتالیا، اسپانیا، 
دانمارک، مصر، فنلاند، سوئد، فرانسه ، هند و... هم وجود دارد که 
هر یک با رنگ و بوی محلی خود، کودکان را از بی ادبی یا سرپیچی 

بازمی دارند. 

برش

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

گزارش

نیلوفر منصوری
گروه گزارش



بررسی های 
کارشناسی 

نشان می دهد 
که اجرای کامل 
مقررات ملی در 
ساختمان های 

جدید دست کم 
۳۰ درصد 

کاهش مصرف 
انرژی به 

همراه دارد و 
در پروژه های 

آزمایشی، 
کاهش مصرف 

تا حدود ۷۰ 
درصد نسبت به 
ساختمان های 

موجود نیز ثبت 
شده است
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همه ایرانیان می توانند مشکلات و مطالبات 
خود را در تماس با شماره021-88769075 
با ما در میان بگذارند. ما مشکلات شما را از 
مسئولان پیگیری می کنیم و نتیجه آن را در 
این صفحه به آگاهی شما می رسانیم. »ایران« 

صدای شما خواهد بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

الو  »ایران«

حسامی
چراغ های خیابان ها کم است. لطفاً گزارشی در این 
مورد تهیه کنید؛ امنیت محلات با اضافه شدن چراغ 

افزایش پیدا می کند.

درخشانی فر
خودرویی از یک شرکت خودروسازی به صورت نقدی 
خریداری کردم اما بعد از دوماه که برای دریافت سند 
مراجعه کردم، متوجه شدم سند در رهن کارخانه 
است و فروشنده هم می  گوید باید صبر کنید تا موعد 

چک ها برسد تا سند از رهن خارج شود.

091***3461
کرایه تاکسی های اینترنتی روز به روز گران تر می  شود 

و گویا هیچ نظارتی هم بر این موضوع وجود ندارد. 

مدبری
در مورد بلک فرایدی گزارش تهیه کنید؛ یکی از 
این شرکت ها اعلام کرد فقط در یک روز 2 هزار 
میلیارد تومان درآمد داشته است؛ در حالی که 
کالاها را نه تنها با تخفیف بلکه با قیمت بیشتر 

فروخته است.

تلرودی
تهران پر از دود و رفت و آمد واقعاً خطرناک 
است؛ لطفاً به گوش دولت برسانید که ادارات 

را تعطیل کند؛ این گونه نمی شود زنده ماند.

 بهینه سازی مصرف انرژی در بخش ساختمان و کاهش 30 تا
70 درصدی مصرف انرژی در ساختمان های جدید

وعده
 تدوین ویرایش جدید مقررات ملی ساختمان به گونه ای که این مقررات قابلیت سنجش پذیری 

و ارزیابی دقیق داشته باشند

برنامه
 ویرایش جدیدی بخصوص در مبحث 19 مقررات ملی ساختمان، از دی ماه 

در ساخت و سازها اجرا می شود

موعد وفا

در میانه بحران ناترازی انرژی و فشار 
بر منابع ملی، بهینه سازی مصرف در 
ساختمان ها یکی از کلیدی ترین ابزارهای 
مقابله با اتلاف انرژی است. حال دفتر 
مقررات ملی و کنترل ساختمان از 
زیر مجموعه های وزارت راه و شهرسازی 
تدوین ویرایش جدیدی از مقرارت ملی 
ساختمان را در دستور کار قرار داده 
است که می تواند با کاهش 30 درصدی 
مصرف انرژی در ساختمان های جدید 
و هدفگذاری رسیدن به صرفه جویی 70 
درصدی از مسیر تحقیقات در پروژه های 

آزمایشی نه تنها هدفگذاری های انجام 
شده در سیاست های ابلاغی »مسکن، 
انرژی و اقتصاد مقاومتی« و اهداف 
ماده 46 قانون برنامه هفتم توسعه در 
بهینه سازی مصرف انرژی را محقق کند 
که به دنبال اجرای هدفگذاری فراتر از این 
مقررات باشد. اقدامی که هم به کاهش 
آثار زیست محیطی کمک می کند و هم 
با اجرای مقررات جدید ساخت وساز، 
می تواند مصرف را در واحدهای نو ساز تا 
30 درصد پایین آورده و مسیر صرفه جویی 

پایدار را هموار کند.
تا پیش از این به منظور صرفه جویی در 
مصرف انرژی، 22 مبحث مختلف در 
مقررات ملی ساختمان در مورد ساخت 
ساز و رعایت استانداردهای انرژی وجود 
داشته است که طبق آمار وزارت راه و 
شهرسازی با اجرای این مباحث 2۵ 
درصد از مصرف انرژی در ساختمان ها 

کارشناسان، بر این باورند که محور استانداردسازی و کاهش مصرف 
ــرژی در ساختمان ها، سرعت تغییر روش ساخت از سنتی به  ان
صنعتی سازی است. محسن گلپور، فعال صنعتی، با اشاره به اینکه یکی 
از رویکردهای جدید بحث سبک سازی و در حقیقت مدیریت انرژی در 
ساختمان است، گفت: »دنیا به سمتی رفته که هم ساختمان سبک 
ساخته شود و هم در ساخت از مواد عایق استفاده شود. در کشور ما 
هم محصولات صنعتی تولید می شود که رویکرد جدید ساختمان سازی 
را فراهم کرده است، استفاده از پلیمرهای تخصصی که دارای مقاومت 
مکانیکی بالا هستند، یکی از این مواد تولیدی است. این پلیمرها نیز 
عایق حرارتی هستند یعنی از هدر رفت انرژی در فصل سرما و گرما 
جلوگیری می کنند. امروزه بسیاری از صنایع به سمت استفاده از این 
مواد روی آورده که نقش مهمی در کاهش مصرف انرژی دارد. وی در 
پاسخ به این سؤال که چند درصد این مواد عایق و پلیمری در صنعت 
ساختمان سازی استفاده می شود؟ گفت: »در انبوه سازی ها، امروز 
عایق سفید جایگزین ایزوگام شده که مقدار بالایی توانایی ذخیر انرژی 
در ساختمان را بالا برده است. اما با توجه به اینکه این نهاده، بر هزینه 
نهایی ساخت اثرگذار است، معمولاً در ساخت و سازهای حمایتی از 
آن استفاده نمی شود. در واقع ارزان سازی و ساخت اقتصادی مشخصه 
طرح های حمایتی است. این در حالی است که استفاده از آن شاید 
هزینه ساخت را بالا ببرد اما با کاهش مصرف انرژی ساختمان ظرف 
۵ سال هزینه های ساخت جبران می شود و منافع آن هم برای بهره 

برداران هم برای کشور قابل چشم پوشی نیست.

عبور از سنتی سازی با ساخت و ساز صنعتی

ـــرش بـ

مدیرکل دفتر مقررات ملی و کنترل ساختمان در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

دور خیز دولت برای کاهش 70 درصدی 
مصرف انرژی در ساختمان های جدید

بسیاری از بندها به گونه ای بیان می شد که 
امکان صحت سنجی آنها دشوار بود، اما در 
ویرایش جدید، از مرحله طراحی تا اجرا و 
بهره برداری، همه الزامات به شکل عددی 
و قابل کنترل تدوین شده اند. همچنین 
برای اطمینان از رعایت این الزامات، 
سازوکارهای بازرسی مرحله ای و دوره ای در 
فرآیند طراحی و ساخت پیش بینی گردیده 
است تا در پایان بتوان شفاف و مستند 
ارزیابی کرد که آیا الزامات به درستی رعایت 

شده اند یا خیر.
وی درباره میزان کاهش مصرف انرژی 
در ساختمان ها با اجرای ویرایش جدید 
افزود: »هدف اصلی از تدوین ویرایش 
پنجم، اجرای تکالیف قانونی و پاسخ 
به الزامات بالادستی کشور است. در 
سال های گذشته، مبحث ۱۹ به اهداف 
مصرح در قوانین و سیاست های کلان 
نرسیده بود و همین امر موجب تأکید 
نهادهای نظارتی بر لزوم بازنگری آن شد. 
این ویرایش با استناد به سیاست های 
کلی نظام، قانون نظام مهندسی و کنترل 
ساختمان، قانون اصلاح الگوی مصرف و 
سایر مصوبات ملی تهیه گردید تا مقررات 
ملی ساختمان در حوزه انرژی با قوانین 
بالادستی هماهنگ شود. در این نسخه، 
مقررات به گونه ای تنظیم شده اند که 
قابلیت سنجش پذیری و ارزیابی دقیق 
داشته باشند و نتایج اجرای آنها مستند 
و قابل اندازه گیری باشد. بررسی های 
کارشناسی نشان می دهد که اجرای کامل 
این ویرایش در ساختمان های جدید 
دست کم 30 درصد کاهش مصرف انرژی 
به همراه دارد و در پروژه های آزمایشی، 
کاهش مصرف تا حدود 70 درصد نسبت 
به ساختمان های موجود نیز ثبت شده 

است.
 مانی فر با اشاره به ویرایش مباحث دیگر 
مقررات ملی ساختمان، خاطرنشان کرد: 
»بازنگری مبحث ۱۹ بخشی از یک حرکت 
جامع برای ارتقای مقررات ملی ساختمان 
است و در خلأ انجام نمی شود. به طور 
مشخص، مبحث ۱4 )تأسیسات مکانیکی( 
و مبحث ۱3 )تأسیسات برقی( ارتباط 

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

کاهش یافته است. این در حالی است 
که همچنان آمارها نشان دهنده آن 
است که دست کم 4۸ درصد از انرژی در 
ساختمان های مسکونی و تجاری مصرف 
می شود و بر این اساس، سیاست های 
ابلاغی »مسکن، انرژی و اقتصاد 
مقاومتی«، باید سهم بخش مسکن از 
مصرف انرژی بهینه شده و کاهش یابد. 
دولت به منظور پیشبرد برنامه ساخت 
و ساز استاندارد و کاهش مصرف انرژی 
در ساختمان ها، ویرایش مقرارت ملی 
ساختمان را در دستور کار قرار داده است 
و ویرایش جدیدی بخصوص در مبحث 
۱۹ مقررات ملی ساختمان، از دی ماه در 

ساخت و سازها اجرا می شود.

مقررات جدید وارد ساخت و ساز 
می شود

در خصوص اینکه این ویرایش جدید چه 
تفاوتی با قانون قبل دارد و چه ضوابطی 
به این مبحث اضافه شده است؟ حامد 
مانی فر، مدیرکل دفتر مقررات ملی 
و کنترل ساختمان به »ایران« گفت: 
»تفاوت اساسی ویرایش پنجم مبحث ۱۹ 

با ویرایش های پیشین در این 
است که مقررات نه صرفاً 

در قالب توصیه کلی، 
بلکه به صورت الزامات 
کمی، نتیجه محور و 
قابل ارزیابی بازنویسی 

شده است. در گذشته 

مستقیم با الزامات انرژی دارند و اصلاح 
و هماهنگی آنها با ویرایش جدید مبحث 
۱۹ ضروری است. همچنین، مبحث 22 
)نگهداری و بهره برداری ساختمان ها( 
که در حال تدوین است، مکمل مبحث 
۱۹ خواهد بود تا الزامات انرژی در کل 
چرخه عمر ساختمان پایش و تضمین 
شود. بنابراین، بازنگری فقط به مبحث ۱۹ 
محدود نیست و سایر مباحث مرتبط نیز 

متناسب با آن اصلاح خواهند شد.
با این حال نگرانی هایی درباره افزایش 
هزینه ساخت و تأثیر آن بر تولید و عرضه 
مسکن مطرح است. با توجه به شرایط 
اقتصادی و رکود بخش مسکن، اینکه 
آیا این نگرانی، قابل تأمل است؟ مانی فر 

پاسخ داد: »این دغدغه قابل درک است، 
اما باید توجه داشت که الزامات جدید 
بر اساس اصل هزینه ـ فایده طراحی 
شده اند. برآوردها نشان می دهد که 
افزایش هزینه اولیه ساخت در اثر رعایت 
این مقررات در مقابل منفعت حاصل 
از میزان صرفه جویی بسیار اندک و 
ناچیز است و در مدت کوتاهی از محل 
صرفه جویی در هزینه های انرژی خانوار 
جبران خواهد شد. از سوی دیگر، این 
صرفه جویی در دوره بهره برداری بین 
20 تا 30 درصد هزینه های انرژی خانوار 
را کاهش می دهد و در سطح ملی نیز به 
بهبود امنیت انرژی و کاهش فشار بر منابع 

کشور منجر می شود.«
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دموکراسی 
محلی بدون 

نهادهای 
مکمل قوی، 

ممکن است به 
جای افزایش 
پاسخگویی، 

به کاهش 
کارایی منجر 

شود. در غیاب 
بوروکراسی 

شایسته سالار 
و عایق شده 

از تغییرات 
سیاسی، هر 

تغییر قدرت به 
قیمت از دست 

رفتن تجربه 
سازمانی، 

کاهش کیفیت 
نیروی انسانی 

و افت عملکرد 
دانش آموزان 
تمام می شود

پیامدهای منفی جابه جایی های سیاسی بر کیفیت ارائه خدمات عمومی بررسی شد 

دفاعیه ای بر بوروکراسی شایسته سالار
می یابد. این عدد در مقایسه با نرخ 
عادی تعویض مدیران )حدود 35 درصد 
در سال های عادی( بسیار بالاست. 
علاوه بر مدیران، نرخ ورود معلمان 
جدید یا خروج معلمان قدیمی نیز 
حدود نه تا 12 درصد افزایش می یابد. 
این تغییرات نه تنها در سطح مدیریت، 
بلکه در ترکیب هیأت آموزشی هر 
مدرسه نیز تأثیر می گذارد و باعث 
بی ثباتی گسترده در محیط یادگیری 

می شود.
یکی از مهم ترین یافته ها، کاهش قابل 
توجه کیفیت نیروی انسانی جدید 
است. مدیران و معلمان تازه وارد به طور 
متوسط جوان تر، کم تجربه تر و دارای 
مدرک تحصیلی پایین تری هستند. 
این کاهش کیفیت نیروی انسانی یکی 
از کانال های اصلی انتقال اثر منفی به 
دانش آموزان به شمار می رود. کانال 
دیگر، اختلال سازمانی است. حتی 
اگر افراد جدید از نظر شایستگی مشابه 
افراد قبلی بودند، فرآیند جابه جایی 
گسترده باعث مختل شدن روابط 
کاری، کاهش جلسات شورای مدرسه، 
کاهش دوره های آموزشی ضمن خدمت 
معلمان و بی ثباتی در اجرای برنامه 

درسی می شود.
بر  این چرخش ها  تأثیر نهایی 
دانش آموزان کاملاً قابل اندازه گیری 
است. در آزمون های استاندارد ملی که 
در کلاس های چهارم و هشتم ابتدایی 
برگزار می شود، نمرات دانش آموزان 
در شهرداری هایی که چرخش سیاسی 
رخ داده، کمتر از شهرداری های مشابه 
بدون چرخش است. این کاهش اگرچه 
در نگاه اول کوچک به نظر می رسد، اما 
از نظر آموزشی بسیار معنادار است. 
افت ۰٫۰۸ انحراف معیار تقریباً معادل 
از دست دادن 3۰ تا 45 درصد پیشرفت 
تحصیلی سالانه یک دانش آموز معمولی 
است. این اثر نه تنها در سال اول، بلکه 
تا پنج سال پس از چرخش  سیاسی نیز 
ادامه دارد و به تدریج کاهش می یابد، 
اما هرگز به طور کامل جبران نمی شود.

  میانگین نمرات آزمون دانش آموزان 
پایه چهارم در شهرداری های با چرخش 
سیاسی )بعد از صفر در نمودار( با 
شهرداری های بدون تغییر) قبل از 

صفر(.
برای اطمینان از اینکه این افت واقعاً 
ناشی از چرخش سیاسی است و نه 
عوامل دیگر، چندین آزمون انجام 
می شود. نخست، در مدارسی که 
تحت کنترل ایالت یا دولت فدرال 
هستند و شهردار هیچ قدرتی بر مدیر 
یا معلمان آنها ندارد، هیچ افتی در 
نمرات مشاهده نمی شود. دوم، در 
سال های قبل از انتخابات )زمانی که 
هنوز نتیجه مشخص نیست(، هیچ 
تفاوتی بین دو گروه وجود ندارد. 
سوم، ویژگی های اقتصادی و جمعیتی 
شهرداری ها در دو طرف نقطه برش 
کاملاً پیوسته هستند. این آزمون ها 
به طور قاطع نشان می دهند که کانال 
اثر دقیقاً از طریق انتصابات سیاسی 
معلمان و  مدیران  جابه جایی   و 

است.
بررسی ناهمگنی اثرات نیز درس های 
مهمی دارد. در شهرداری های فقیرتر، 

کوچک تر و با ظرفیت اداری پایین تر، 
اثر منفی چرخش سیاسی به مراتب 
شدیدتر است. در این مناطق، مقاومت 
در برابر انتصابات سیاسی کمتر است 
و شهرداران جدید راحت تر می توانند 
کنند.  اعمال  گسترده  تغییرات 
همچنین در مدارسی که مدیرشان 
به طور صریح به صورت سیاسی 
منصوب شده، افت نمرات بسیار بیشتر 
است. جالب اینکه جهت ایدئولوژیک 
تغییر )از ایدئولوژی چپ به راست یا 
برعکس( تأثیر چندانی بر شدت 
چرخش یا میزان افت نمرات ندارد. 
 آنچه مهم است خودِ تغییر قدرت است،

 نه جهت آن.
از نظر مکانیسم، دو کانال اصلی 
شناسایی شده است. کانال اول کاهش 
کیفیت نیروی انسانی است که حدود 
44 تا 71 درصد افت نمرات را توضیح 
می دهد. کانال دوم اختلال سازمانی 
و کاهش فعالیت های هماهنگی در 
مدرسه است که بقیه افت را توضیح 
می دهد. نکته بسیار مهم این است 
که بودجه آموزشی یا هزینه سرانه 
دانش آموز در دو گروه تفاوتی ندارد. 
یعنی مشکل کمبود منابع مالی نیست، 
بلکه نحوه استفاده ناکارآمد از منابع 
موجود به دلیل بی ثباتی مدیریتیاست.
در سیستم هایی که هیچ مکانیسمی 
برای محافظت از کارمندان شایسته 
در برابر پاکسازی سیاسی وجود ندارد، 
شهردار جدید ترجیح می دهد حتی 
کارمندان با تجربه را با افراد وفادار 
اما کم تجربه تر جایگزین کند. نتیجه 
این تصمیم از نظر اجتماعی منفی 
است و کیفیت خدمات عمومی را 
کاهش می دهد در حالی که ممکن 
شهردار  سیاسی  اهداف   است 

تأمین شود.
این مطالعه مهم که توسط میترا 
اختری، دیانا موریرا و لائورا تروخو در 
سال 2۰22 در ژورنال AER انجام 
شده، نشان می دهد که دموکراسی 
مکمل  نهادهای  بدون  محلی 
قوی، ممکن است به جای افزایش 
کارایی  کاهش  به  پاسخگویی، 
منجر شود. در غیاب بوروکراسی 
شایسته سالار و عایق شده از تغییرات 
سیاسی، هر تغییر قدرت به قیمت 
از دست رفتن تجربه سازمانی، 
کاهش کیفیت نیروی انسانی و 
افت عملکرد دانش آموزان تمام 
می شود. این مسأله نه تنها برای 
برزیل، بلکه برای ده ها کشور در حال 
توسعه دیگر که ساختار مشابهی 
دارند، یک هشدار جدی است. 
تقویت نهادهای خدمات عمومی، 
محدود کردن انتصابات سیاسی در 
پست های کلیدی و اولویت دادن به 
شایستگی بر وفاداری، از مهم ترین 
 درس هایی است که می توان از این 

تجربه گرفت.
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در بسیاری از کشورهای در حال توسعه، 
دموکراسی محلی با یک هزینه پنهان 
اما سنگین همراه است. هرگاه در 
انتخابات محلی قدرت از یک حزب 
به حزب دیگر منتقل می شود، نه تنها 
سیاستمداران ارشد، بلکه بخش قابل 
توجهی از مدیران میانی، معلمان، 
مدیران مدارس و حتی کارمندان عادی 
نیز تعویض یا جابه جا می شوند. این 
پدیده که به آن چرخش بوروکراتیک 
ناشی از چرخش سیاسی می گویند، 
می تواند کارایی ارائه خدمات عمومی را 
به شدت مختل کند و کیفیت خدمات 
اساسی مانند آموزش را کاهش دهد. 
در یک کشور بزرگ و غیرمتمرکز 
مانند برزیل که بیش از پنج هزار و 
5۰۰ شهرداری مستقل دارد، این مسأله 
به یک چالش ساختاری تبدیل شده 
است. شهرداران جدید اغلب انگیزه 
قوی دارند که افراد وفادار به خود را در 
موقعیت های کلیدی قرار دهند و این 
انگیزه در نبود قوانین سختگیرانه برای 
حفاظت از بوروکراسی، به تغییرات 
گسترده در ترکیب نیروی انسانی منجر 
می شود که اثرات منفی بر کیفیت یا 

کمیت ارائه خدمات عمومی دارد.
 

پارادوکس دموکراسی
در بسیاری از کشورهای در حال 
توسعه، دموکراسی محلی با یک 
پارادوکس همراه است. هرچند 
انتخابات منظم برگزار می شود و 
شهروندان حق انتخاب شهردار و 
شورای شهر خود را دارند، اما همین 
فرآیند انتخاباتی می تواند به کاهش 
کیفیت خدمات عمومی منجر شود. 
دلیل اصلی این پدیده، پیوند عمیق 
میان چرخش سیاسی و چرخش 
بوروکراتیک است. هنگامی که حزب 
یا ائتلاف حاکم در یک انتخابات محلی 
شکست می خورد و قدرت به گروه 
سیاسی جدیدی منتقل می شود، 
شهردار جدید معمولاً تمایل دارد 
بخش قابل توجهی از مدیران میانی، 
رؤسای ادارات و حتی کارمندان 
قراردادی را با افراد وفادار به خود 
جایگزین کند. این جایگزینی گسترده 
که تحت عنوان چرخش بوروکراتیک 
شناخته می شود، اغلب به اختلال در 
عملکرد سازمان های دولتی، کاهش 
تجربه نیروی انسانی و در نهایت افت 

کیفیت خدمات منجر می گردد.
یکی از مهم ترین حوزه هایی که تحت 
تأثیر این چرخش قرار می گیرد، 
آموزش عمومی است. در کشورهایی 
که مسئولیت آموزش ابتدایی عمدتاً 

بر عهده شهرداری هاست، مدیران 
مدارس، معاونان و حتی بخشی از 
معلمان ممکن است با تغییر شهردار 
جابه جا شوند یا اخراج گردند. این 
تغییرات نه تنها به دلیل تفاوت در 
شایستگی، بلکه عمدتاً به دلیل 
ملاحظات سیاسی و وفاداری صورت 
می گیرد. نتیجه آن، کاهش عملکرد 
تحصیلی دانش آموزان، بی ثباتی در 
برنامه های آموزشی و هدررفت منابع 
مالی هنگفتی است که از مالیات 

شهروندان تأمین شده است.
 

تجربه برزیل
برزیل به دلیل ساختار شدیداً 
غیرمتمرکز خود، آزمایشگاه طبیعی 
مناسبی برای مطالعه این پدیده به 
شمار می رود. پس از قانون اساسی 
1۹۸۸، این کشور به بیش از پنج هزار 
و 5۰۰ شهرداری تقسیم شد که هر کدام 
دارای شهردار منتخب مستقیم و 
بودجه مستقل هستند. شهرداری ها 
مسئول حدود 3۰ درصد از کل هزینه های 
آموزشی کشورند و بیش از دو سوم 
مدارس ابتدایی و راهنمایی عمومی را 
اداره می کنند. در این ساختار، شهردار 
قدرت گسترده ای در انتصاب مدیران 
مدارس و بسیاری از پست های کلیدی 
دارد. در حالی که بخش قابل توجهی 
از معلمان از طریق آزمون سراسری 
استخدام می شوند و از امنیت شغلی 
برخوردارند، مدیران مدارس و بسیاری 
از کارمندان اداری به صورت سیاسی یا 
قراردادی منصوب می شوند و با تغییر 
شهردار به راحتی قابل جایگزینی 

هستند.

این ویژگی نهادی باعث می شود که هر 
چهار سال یک بار، در حدود نیمی از 
شهرداری ها، شاهد چرخش سیاسی 
باشیم. در چنین شرایطی، شهردار جدید 
برای تضمین اجرای برنامه های خود و 
جلوگیری از کارشکنی احتمالی کارمندان 
وفادار به شهردار قبلی، اقدام به پاکسازی 
گسترده می کند. این پاکسازی نه تنها 
در سطح دبیران کل و رؤسای ادارات، 
بلکه تا سطح مدیران مدارس نیز نفوذ 
می کند. نتیجه، موجی از جابه جایی ها، 
استخدام های جدید و خروج اجباری 
یا داوطلبانه کارمندان با تجربه است. 
برای درک دقیق تأثیر این چرخش ها 
بر کیفیت خدمات عمومی، باید از 
روش هایی استفاده کرد که بتوانند رابطه 
علی برقرار کنند، نه صرفاً همبستگی. 
مقایسه ساده شهرداری هایی که چرخش 
سیاسی داشته اند با شهرداری هایی 
که نداشته اند، گمراه کننده است زیرا 
معمولاً شهرداری هایی که حزب حاکم در 
آنها شکست می خورد، از قبل مشکلات 
اقتصادی، اجتماعی یا مدیریتی بیشتری 
دارند. برای حل این مشکل، از یک 
استراتژی شبه تجربی بسیار قوی استفاده 
می شود؛ یعنی فقط مقایسه شهرداری ها 
با »نتایج انتخابات بسیار نزدیک«. یعنی 
تنها شهرداری هایی بررسی می شوند که 
تفاوت آرای دو کاندیدای اصلی کمتر از 
چند درصد بوده است. در چنین مواردی، 
پیروزی یا شکست تقریباً تصادفی است و 
دو گروه )با چرخش و بدون چرخش( 
از نظر همه ویژگی های مشاهده پذیر 
و مشاهده ناپذیر بسیار شبیه به هم 

هستند.
این روش که بر پایه طراحی گسستگی 

رگرسیون )RDD( استوار است، امکان 
می دهد تا اثر خالص چرخش سیاسی 
بر متغیرهای مختلف اندازه گیری 
شود. در این رویکرد، متغیر پیوسته ای 
به نام حاشیه پیروزی )تفاوت درصد 
آرای حزب حاکم با نزدیک ترین رقیب( 
تعریف می شود و نقطه برش صفر در 
نظر گرفته می شود. شهرداری هایی 
که حاشیه پیروزی مثبت دارند )حزب 
حاکم برنده شده( با شهرداری هایی 
که حاشیه پیروزی منفی بسیار کوچک 
دارند )حزب حاکم با اختلاف ناچیز 
باخته( مقایسه می شوند. تنها تفاوت 
سیستماتیک میان این دو گروه، 
 وقوع یا عدم وقوع چرخش سیاسی

است.
نتایج این مقایسه نشان می دهد که 
چرخش سیاسی تأثیر فوری و شدیدی 
بر ترکیب نیروی انسانی شهرداری دارد. 
در سال اول پس از انتخابات، نرخ ورود 
کارمند جدید در شهرداری هایی که 
چرخش سیاسی رخ داده، بین شش 
تا هشت درصد بیشتر از شهرداری های 
مشابه بدون چرخش است. این افزایش 
در سطوح بالای مدیریتی )دبیران کل، 
رؤسای ادارات( به بیش از هشت درصد 
می رسد و در بخش های حساس مانند 
آموزش و بهداشت حتی بالاتر است. 
بخش بزرگی از این تعویض ها در میان 
کارمندانی رخ می دهد که در دوره قبلی 
استخدام شده اند، یعنی احتمالاً به 

شهردار سابق وفادار بوده اند.
در حوزه آموزش، این چرخش حتی 
عمیق تر است. احتمال تعویض مدیر 
مدرسه در سال اول پس از چرخش 
سیاسی بین 24  تا 36 درصد افزایش 

گزارش
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بازخوانی استقلال بانک های مرکزی در عصر تغییرات اقلیمی 

 درس هایی از تجربه بانک مرکزی چین

نهادهای مشترک دولت-بانک برای تعیین 
چهارچوب راهبردی اقلیمی، به طوری که 
سیاست گذاری کلان و اجرای فنی تفکیک 
و سازوکارهای پاسخ گویی مشخص باشند؛ 
تقویت داده ها و سناریوهای استرس 
تست اقلیمی برای شناسایی مخاطرات و 
اطلاع رسانی به بازارها؛ تضمین شفافیت و 
انتشار عمومی پیشرفت ها و نتایج اقدامات 
سبز تا سرمایه گذاران و شهروندان بتوانند 

عملکرد نهادها را رصد کنند.

نتیجه گیری — استقلال 
بانک مرکزی نیاز به بازتعریف دارد، اما 

با احتیاط
پژوهشگران LSE نتیجه می گیرند که 
عصر اقلیم نیازمند بازاندیشی در معنای 
»استقلال« بانک های مرکزی است. 
استقلالی که به معنای فقدانِ هرگونه 
تعامل دولت با بانک نباشد، بلکه مدلی 
از هماهنگی هدفمند همراه با استقلال 
و  شفافیت  تضمین های  و  اجرایی 

پاسخ گویی را بازمی تاباند. تجربه چین 
نشان می دهد که امکانِ استفاده از ابزارهای 
پولی برای تسریع گذار سبز وجود دارد، 
اما اجرای این راه حل ها در بسترهای 
سیاسی و نهادی مختلف نیازمند تطبیق 
هوشمندانه، سازوکارهای حفاظتی و ارزیابی 
دقیق ریسک هاست. برای کشورهایی 
که وضعیت نهادهای مالی و سطح 
توسعه متفاوت است، ترکیبی از اصلاح 
مأموریت ها، ابزارهای بازارساز و مکانیزم های 
مشترک دولت-بانک می تواند راهکاری میانه 

و مسئولانه باشد.
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در حالی که خطرات تغییر اقلیمی به عنوان 
تهدیدی برای ثبات مالی به حساب 
می آیند، پژوهشی تازه از انستیتوی گرانتهام 
 ـLSE نشان می دهد تنها بانک مرکزی ای که 
تاکنون سیاست های پولیِ معنا دارِ »سبز« 
 )PBoC( را اجرا کرده، بانک خلق چین
است. پژوهش بر پایه مصاحبه های عمیق 
و مقایسه ای با فدرال رزرو آمریکا، بانک 
مرکزی اروپا و بانک انگلستان می کوشد 
رابطه میان استقلال نهادی بانک های 
مرکزی و ظرفیت آنها برای اقدام در برابر 
بحران اقلیمی را بازکاوی کند و نتیجه 
می گیرد که ساختار »هدایت دولتی همراه 
با استقلال اجرایی« که در چین مشاهده 
می شود، الگوی تازه ای است که لزوم 
بازاندیشی در مفهوم سنتی »استقلال« را 

برجسته می کند.
در دهه های گذشته استقلال بانک های 
مرکزی به عنوان سنگ بنای کنترل تورم و 
اعتبار سیاست پولی پذیرفته شد. اما تغییر 
اقلیم یک »آسیب پذیری سیستمیک« 
را به اقتصاد و شبکه مالی وارد می کند که 
صرفاً در چهارچوب های سنتی هدفگذاری 
تورم قابل حل نیست؛ ریسک های اقلیمی 
می توانند ارزش دارایی ها، جریان های 
اعتباری و نهایتاً ثبات کلان را تحت تأثیر قرار 
دهند. در این زمینه، پژوهشگران سؤال 

کرده اند که آیا استقلال نهادی بانک ها که 
برای اهداف ضدتورمی طراحی شده، مانع 
یا کمک به اقدام مؤثر در برابر ریسک های 

اقلیمی است.
نتایج بررسی نشان می دهد که از میان 
بانک های مرکزی مطالعه شده، تنها بانک 
خلق چین سیاست های پولی مشخص و 
معناداری را در جهت حمایت از گذار سبز 
اجرا کرده است. این اقدامات شامل اعطای 
تسهیلات هدفمند سبز، پذیرش اوراق 
سبز در چهارچوب دارایی های وثیقه ای و 
تفاوت گذاری در نرخ های سپرده قانونی 
)reserve requirements( برای تشویق 
اعتباردهی به پروژه های پاک است. اینها 
نمونه هایی روشن از استفاده مستقیم 
ابزارهای پولی برای جهت دهی به اقتصاد به 

سمت کاهش انتشار کربن اند.
پژوهشگران با بررسی جنبه های قانونی 
استقلال، نقش مأموریت ها و کانال های 
تأثیرگذاری دولت، می گویند که بانک 
خلق چین در میان بانک های مرکزی با 
کمترین سطوح استقلال قرار دارد؛ با این 
حال، همین »غیرمستقل بودن« است که 
آن را وادار به عمل می کند. سیاست های 
اقلیمی در چین اغلب از سوی نهادهای 
عالی حکومتی آغاز می شود و بانک مرکزی 
موظف به اجرای دستورات دولت است، 
هرچند در مرحله اجرا خود از استقلال 
عمل نسبتاً زیادی برخوردار است. به عبارت 
دیگر، مدل چینی را می توان »هدایت دولتی 
همراه با استقلال اجرایی« نامید؛ دولت 
جهت گیری و اهداف را تعیین می کند 
و بانک در چگونگی پیاده سازی دست 
باز دارد. در مقابل، بانک های مرکزی 

چون فدرال رزرو، بانک مرکزی اروپا 
و بانک انگلستان که از استقلال قانونی 
بالاتری برخوردارند، رویکرد متفاوتی نشان 
داده اند. آنها عموماً از مسیر »افزایش 
آگاهی بازارها و مؤسسات مالی« و ابزارهای 
غیرمستقیم مانند شفاف سازی ریسک 
و تقویت چهارچوب های نظارتی، تلاش 
کرده اند تا مؤسسات مالی را وادار به در 
نظر گرفتن ریسک های اقلیمی کنند؛ اما 
این رویکرد در عمل کمتر به تغییر مستقیم 
جهت دهی اعتبار یا ساختارهای وثیقه ای 
در سیاست پولی ترجمه شده است. بدین 
ترتیب استقلال قانونی ممکن است به طور 
ناخودآگاه کانال های اقدام دولت محور را 

بسته یا محدود کند.
تجربه چینی نشان می دهد زمانی که 
دولت اهداف زیست محیطی را به صورت 
صریح اعلام کند و بانک مرکزی در ساختار 
اجرایی اختیارات کافی برای پیاده سازی 
ابزارها داشته باشد، می توان تغییر جهت 
سریع منابع مالی را تسهیل کرد. این شتاب 
می تواند به نوسازی زیرساخت ها، تسریع 
سرمایه گذاری در انرژی های تجدیدپذیر 
و کاهش سرمایه گذاری در صنایع پر آب 
بر کمک کند. اما این مدل خطراتی نیز 
در پی دارد. اول اینکه پیوند نزدیک با 
دولت می تواند منافع ثبات پولی و اعتبار 
بلندمدت بانک را تحت الشعاع قرار دهد؛ 
دوم، احتمال »تزریق« مسائل سیاسی در 
سیاست پولی افزایش می یابد؛ و سوم، 
ریسک خطای تخصیص سرمایه در صورت 
ضعف نظارت و معیارهای شفافیت بالا 
می رود. پژوهشگران به همین دلایل 
تأکید دارند که هرگونه بازطراحی نقش 

بانک های مرکزی برای اقلیم باید همراه 
با مکانیسم های پاسخ گویی، شفافیت و 
حفاظت از ثبات کلان باشد. نویسندگان 
این مطالعه بر این نکته تأکید دارند که لزوماً 
نمی توان مدل چینی را صرفاً کپی برداری 
کرد؛ ساختارهای سیاسی، حقوقی و سطح 
قوّتِ نهادها در هر کشور متفاوت است. 
به جای آن، پیشنهاد می شود که کشورهای 
مختلف راه حل های بومی را بر اساس 
ترکیبی از ابزارها و با حفظ تعادل میان 
پاسخگویی، استقلال نهادی و ضرورت های 
اقلیمی طراحی کنند. برای نمونه، در 
کشورهایی که استقلال قانونی بالاست، 
می توان مسیر میانی اتخاذ کرد؛ تفویض 
مأموریت های جدید )شامل صیانت از 
ثبات بلندمدت در برابر ریسک های اقلیمی( 
به صورت رسمی، همراه با ابزارهای نظارتی 
تقویت شده و همکاری رسمی میان دولت 
و بانک مرکزی برای جهت دهی اعتبارات 

سبز.

پیشنهادهایی برای سیاست گذاران 
اقتصادی

تعریف و گنجاندن صریح ریسک اقلیمی 
در مأموریت های بانک مرکزی، اگر 
مأموریت ها شامل ثبات مالی در بلندمدت 
شوند، راه برای اقدامات پولی هدفمند 
باز می شود؛ طراحی ابزارهای مستقیم 
تشویقی )مثل پذیرش اوراق سبز در 
عملیات پولی یا شروط ترجیحی در سپرده 
قانونی برای بانک هایی که به پروژه های 
کم کربن اعتبار می دهند( اما همراه با 
شاخص های شفاف و معیارهای مشروط 
برای جلوگیری از سوءاستفاده؛ ایجاد 

گزارش

گروه توسعه

نتیجه عکس جنگ تعرفه ای آمریکا 
علیه چین

وقتی واشنگتن در سال های اخیر تعرفه ها را علیه 
کالاهای چینی بالا برد، بسیاری منتظر فروپاشی سریع 
صادرات چین به بازار آمریکا بودند. عددها اما روایت 
دیگری گفتند: صادرات کالا از چین آن قدرها هم افت 
نکرد  و در برخی بازه ها حتی رشد نشان داد. این تناقض 
نباید ما را به اشتباه بیندازد: دوام نسبی صادرات چین 
بیش از آنکه نشانه بی اثری تحریم ها باشد، حاصل 
مجموعه ای از واکنش های انطباقی، بازآرایی های 

پیچیده زنجیره تأمین و مداخلات سیاستی هستند.
 

تنوع بخشی بازار؛ مسیر فرار از فشار آمریکا
اولین و ساده ترین کلید دوام صادرات چین، تغییر 
جهت بازارها بود. شرکت ها و بازرگانان چینی به سرعت 
سهم فروش خود در آمریکا را میان بازارهای دیگر پخش 
کردند: اروپا، کشورهای جنوب شرق آسیا، آمریکای لاتین 
و بازارهای نوظهور مقصد کالاهای جایگزین شدند. این 
»تنوع بخشی« باعث شد سقوط صادرات به یک مقصد 
بزرگ تا حدی با افزایش فروش به بازارهای دیگر جبران 
شود. اما این تنها یک تسکین موقتی است؛ بازارهای 
جایگزین ممکن است ظرفیت یا قیمت پذیری بازار 
آمریکا را نداشته باشند و هرگونه تشدید محدودیت ها 

می تواند این توازن شکننده را بر هم بزند.
 

ارتقای ترکیب صادرات؛ از تی شرت به تراشه
چین در سال های اخیر به سمت کالاهای با ارزش افزوده 
بالاتر حرکت کرده است: الکترونیک پیشرفته، 
ماشین آلات سرمایه ای، خودروهای برقی و قطعات 
نیمه رسانا. چنین کالاهایی معمولاً حساسیت کمتری 
نسبت به نوسانات تعرفه ای قیمت محور نشان می دهند 
— خریدار به کیفیت و دسترسی به فناوری اهمیت 
می دهد — و تولیدکنندگان نیز می توانند بخشی از 
هزینه ها را از محل بهره وری یا کاهش حاشیه سود جذب 
کنند. این تغییر در ترکیب صادرات به چین کمک 
کرده ضربه مستقیم تعرفه ها را کمتر کند، اما همزمان 
ریسک های جدیدی هم ایجاد می کند: وابستگی به 
فناوری و زنجیره عرضه حساس که با محدودیت های 
غیرتعرفه ای )مانند کنترل های صادراتی فناوری( آسیب 

می پذیرند.
 

بازآرایی زنجیره تأمین: بازی با قواعد و مسیرها
یکی از تاکتیک های شناخته شده، انتقال بخشی از 
 )»1+China«( مونتاژ یا بسته بندی به کشورهای همسایه
است. زمانی که مرحله ای از تولید در ویتنام، مالزی یا 
تایلند انجام می شود، صادرات نهایی ممکن است از 
مبدأ دیگری ثبت شود و از بار تعرفه ای مستقیم بکاهد. 
افزون بر این، شرکت ها از راه های قانونی و لجستیکی 
برای کاهش تعرفه ها بهره می برند؛ نه همیشه با تقلب، 
بلکه با بازطراحی فرآیند تولید و زنجیره ارزش. این 
راه حل ها اما هزینه برند و به ندرت پایدار؛ اگر فشارهای 
تجاری شدت یابد، چنین ترفندهایی کارآیی خود را از 

دست می دهند.

جلو انداختن سفارش ها و فشار بر حاشیه سود
در این مورد چند عامل تکنیکی هم نقش داشت. 
به محض اطلاع از افزایش تعرفه ها، بسیاری از 
صادرکنندگان سفارش ها را جلو انداختند تا کالاها 
قبل از تاریخ اجرای تعرفه ها به مقصد برسند؛ این 
»فورواردینگ« یک پیک صادراتی موقتی ایجاد کرد 
که در آمارها به عنوان استمرار صادرات تفسیر شد. 
همزمان برخی تولیدکنندگان ترجیح دادند بخشی از 
هزینه تعرفه را خود تحمل کنند تا بازار و سهم شان را 
از دست ندهند؛ تصمیمی که اگرچه فروش را حفظ 
می کند، اما به قیمت کاهش سودآوری و قدرت مالی 

صنایع تمام می شود.

نقش سیاست داخلی: حمایت از تولید
دولت چین با ابزارهای متنوع — از تضمین های مالی تا 
تسهیلات گمرکی و مشوق های غیرمستقیم — کوشیده 
آثار منفی تعرفه ها را کاهش دهد. این مداخلات بویژه 
برای بنگاه های متوسط و کوچک که شکننده تر بوده اند، 
اهمیت داشت. اما سیاست های حمایتی دولتی تنها 
زمان می خرند؛ بدون اصلاحات ساختاری برای ارتقای 
فناوری و تقویت تقاضای داخلی، تکیه به این ابزارها 
می تواند هزینه های طولانی مدت اقتصادی و مالی به 

همراه آورد.

چشم انداز: انعطاف پذیری موقت یا پایداری 
بلندمدت؟

نکته مهم این است که دوام فعلی صادرات چین 
انعطاف پذیری است، نه مصونیت. اگر فشارهای تجاری 
ادامه یابد، یا آمریکا و متحدانش ابزارهای غیرتعرفه ای 
)مثل محدودیت های فناوری یا سخت گیری در 
سرمایه گذاری( را افزایش دهند، وضعِ بازی می تواند 
به سرعت تغییر کند. همچنین تضعیف تقاضای جهانی، 
یا افت سفارش ها و شاخص های تولید داخلی چین، 
می تواند نشان دهد آنچه امروز به عنوان »پایداری« 
 دیده می شود، صرفاً تأخیر زمانی در بروز تأثیرات

 است.

چه پیامدی برای سیاست گذاران و کسب وکارها 
دارد؟

برای تحلیلگران و شرکت هایی که سیاست گذاری 
می کنند، ساده انگاری خطرناک است. نباید برداشت 
کرد که افزایش تعرفه ها بی اثر مانده و می توان از برنامه 
کاهش وابستگی به چین صرف نظر کرد. به جای آن، 
سناریوهای متنوع برنامه ریزی و تمرکز بر مقاوم سازی 
زنجیره تأمین، ارتقای توان فناوری داخلی و تقویت 
بازارهای جایگزین ضروری است. از سوی چین نیز 
نیاز به استراتژی بلندمدت برای تقویت تقاضای 
داخلی، سرمایه گذاری در فناوری و کاهش وابستگی 
 به بازارها و محصولات آسیب پذیر بیش از پیش مشهود

 است. در نهایت، داستان صادرات چین در برابر 
تعرفه ها یادآوری می کند که اقتصادهای پیچیده با 
مجموعه ای از واکنش ها و تدابیر به جنگ تجاری پاسخ 
می دهند — واکنش هایی که تا امروز زمینه تداوم رشد 

صادراتی چین را فراهم کرده است.

بازتاب



فیلم 
عملاً یک 

»دیپلماسی 
از پایین« 

ایجاد می کند؛ 
دیپلماسی ای 

که برخلاف 
سازوکارهای 

رسمی، از 
لایه های 

زندگی مردم 
آغاز می شود 
و به لایه های 

فراملی 
می رسد

ممیز خود 
بارها تأکید 
می کرد که 

گرافیک، نه 
صرفِ هنر 
است و نه 

صرفِ تجارت، 
بلکه یک زبان 

اندیشه ور 
است. پیش 

از هر قلم زنی، 
او ما را تشویق 

می کرد به 
»پژوهش«، 

»تفکر عمیق« 
و »واکَویی 

موضوع«
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

افتتاحیه جشنواره جهانی فیلم 
فجر با نمایش فیلمی از کیارستمی

همکاری هدیه تهرانی 
در»هزارویک شب«

 اعطای جایزه چاپلین
به جورج کلونی

نسخه مرمت شده فیلم سینمایی »زیر 
درختان زیتون« اثر ماندگار »عباس 
کیارستمی« به عنوان فیلم افتتاحیه 
چهل وسومین جشنواره جهانی فیلم فجر در 
شیراز به نمایش گذاشته می شود. این فیلم 
محصول سال 1373 است. »زیر درختان 
زیتون« موفق به کسب هوگوی نقره ای 
جشنواره بین المللی شیکاگو شد و کیارستمی 
علاوه بر کارگردانی، نویسندگی و تهیه کنندگی 
این فیلم را عهده دار بود. چهل وسومین 
جشنواره جهانی فیلم فجر از پنجم تا دوازدهم 

آذر در شهر شیراز برگزار می شود./ایرنا

مرکز فیلم لینکلن اعلام کرد که جورج کلونی با 
اعطای پنجاه ویکمین جایزه چاپلین مورد تقدیر 
قرار خواهد گرفت؛ جایزه ای که »به پاس سهم 
چشمگیر یک فرد در هنر سینما« اعطا می شود. 
کلونی این روزها با نقدهای بسیار مثبت برای 
بازی اش در فیلم »جی کلی« به کارگردانی نوآ 
بامباک که از مدعیان فصل جوایز و اولین بار 
در جشنواره ونیز رونمایی شد، در اوج قرار 
دارد. این فیلم به زودی در نتفلیکس پخش 
می شود، داستان یک ستاره مطرح سینما است 
که هنگام سفر به اروپا برای دریافت جایزه یک 
عمر دستاورد، به زندگی خود می اندیشد./ایسنا

هدیه تهرانی، بازیگرسینما که طی سال های 
اخیرکم کار بوده این بار در سریال »هزار و یک 
شب« به کارگردانی مصطفی کیایی در نقش 
یک استاد دانشگاه حضور پیدا کرده است. او 
در جدیدترین سریال تاریخ نمایش خانگی، 
نقش یک استاد دانشگاه را ایفا می کند که 
حامی دانشجویان است و فضایی متفاوت 
نسبت به همه کارهای قبلی او دارد. »هزار 
و یک شب« دومین تجربه نمایش خانگی 
مشترک هدیه تهرانی و مصطفی کیایی 
محسوب می شود و قرار است از دهم آذر ماه 

در فیلیمو منتشر شود./ایرنا

نقل قول

از سال 1347، زمانی که هر دو در دانشکده هنرهای دانشگاه تهران همکلاس بودیم 
و باهم کار می کردیم، این هنرمند را می شناسم و روابط نزدیکی با او داشتم. مرزبان 
علاقه مند به تئاتر ایرانی و نمایشنامه های ایرانی بود و یکی از هنرمندانی بود که برای آثار 
اکبر رادی نمایشنامه نویس بزرگ ایرانی، بسیار ارزش قائل بود و تلاش کرد تا آثار رادی را 
روی صحنه ببرد. مرزبان در این راه موفق شد 10 نمایشنامه از اکبر رادی را اجرا کند و در 
حدود هشت یا 9 اثر از آنها با او همکاری داشتم، این فعالیت ها نشان دهنده 
تعهد مرزبان به تئاتر و حفظ میراث فرهنگی و هنری کشور است. از زحمات 
و تلاش های مرزبان درعرصه تئاتر قدردانی می کنم. امیدوارم گروه هنری 
باقی مانده از این هنرمند بتواند فعالیت خود را ادامه دهد و یاد و نام او 
همیشه در خاطر هنرمندان و جامعه تئاتر زنده بماند. چراغ تئاتر به 
همت مردم و هنرمندان این حوزه، روشن نگه داشته شده است.

 گزیده ای از صحبت های ایرج راد
در مراسم تشییع هادی مرزبان/ ایرنا

هادی مرزبان در خاطر هنرمندان و جامعه تئاتر زنده است

ارکستر موسیقی ملی ایران به رهبری همایون رحیمیان و با آواز وحید 
تاج، تازه ترین کنسرت خود را با عنوان »کنون به  گوش می رسد…« به 
آهنگسازی سعید فرج پوری طی دو شب 16 و 17 آذر در تالار وحدت 
روی صحنه می برد. اجرایی که به علاقه مندان موسیقی ارکسترال و 
سنتی پیشنهاد می شود. برنامه این کنسرت در سه بخش طراحی 
شده؛ در بخش اول، »کنسرتو برای کمانچه و ارکستر« از ساخته های 
آهنگساز و نوازنده برجسته کمانچه، سعید فرج پوری، توسط ارکستر 
اجرا می شود و او به عنوان تکنواز روی 
صحنه حضور دارد. در دو قسمت 
بعدی، با همراهی بخش سازهای ایرانی 
و ارکستر، مجموعه ای از تصنیف های 
ماندگار همچون »سرگشته«، »اسرار 
عشق«، »ناز نرگست«، »چهره پاییز«، 
»وطن« و چند اثر دیگر، با آواز وحید 

تاج برای مخاطبان اجرا خواهد شد.

پیشخوان فرهنگی

 اجرای ارکستر ملی ایران
با خوانندگی وحید تاج

بخش مجموعه عکس مستند نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« 
با عنوان »از قاب تا روایت مستند« در خانه هنرمندان ایران برگزار 
می شود. این نمایشگاه همزمان با برگزاری جشنواره »سینماحقیقت« 
در پردیس سینمایی ملت، نمایشگاه مجموعه عکس مستند، 
نمایش آثار مستند مرتبط با این بخش و کارگاه های تخصصی با 
حضور استادان عکاسی و کارشناسان حوزه عکس مستند، در خانه 
هنرمندان برپا می شود. مهدی سروری، مدیر اجرایی بخش »از قاب تا 
روایت مستند« مجموعه عکس 
مستند سینماحقیقت در خانه 
هنرمندان است. نوزدهمین 
جشنواره بین المللی فیلم 
مستند ایران »سینماحقیقت« 
در خانه هنرمندان از 20 تا 25 
آذرماه 1404 به دبیری محمد 
حمیدی مقدم، هم زمان با 
پردیس سینمایی ملت برگزار 

می شود.

خانه هنرمندان ایران، میزبان خانه 
مجموعه عکس مستند »سینماحقیقت«

به پاس 70 سال نوازندگی و سازسازی استاد حسن زادخیل، 
نکوداشتی ویژه ، جمعه 7 آذر 1404، ساعت 16 در سالن آمفی تئاتر 
فرهنگسرای سرو برگزار می شود. این مراسم به همراه نمایش آثار 
آلات موسیقی استاد در نگارخانه سرو برگزار خواهد شد و فرصتی 
است تا علاقه مندان به موسیقی با آثار این هنرمند بزرگ آشنا 
شوند. مراسم نکوداشت به همت فرهنگسرای سرو و با مشارکت 
آموزشگاه موسیقی آشور با حضور محمدرضا ژاله، محسن راسخ، 
احمد ناظمی، استاد طباطبایی، مازیار ملک شاهی خواهد بود. 
حسن زادخیل، متولد 14فروردین 1324 در تهران، دارای نشان 
درجه یک هنری از شورای ارزشیابی 
است. او از سن 9 سالگی به توصیه 
دکتر سورن آراکلیان، موسیقیدان و 
سازنده ویولن، به یادگیری سازسازی 
پرداخت. در کارگاه وزارت فرهنگ 
و هنر، زیر نظر ابراهیم قنبرى مهر، 
از اساتید برجسته ای چون دکتر 
مهدی برکشلى و ابوالحسن صبا 

بهره مند شد.

نمایش »رویای برفی« به کارگردانی مریم خاکسارتهرانی از 
6 آذر روی صحنه مرکز تئاتر کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان می رود. این نمایش به 
نویسندگی حامد زارعان با برداشتی 
آزاد از کتاب »گوسفندی که عصبانی 
بود، خیلی عصبانی« نوشته ژوزف 
تئوبالد از انتشارات کانون است. 
شراره یوسفی، دانیال کمانکش و 
صادق کیانی مقدم صداپیشگان 
و بازی دهندگان  عروسک نمایش 

»رویای برفی« هستند. 

 نکوداشت یک هنرمند پیشکسوت
با ۷۰ سال نوازندگی و سازسازی

نمایش »رویای برفی« برای کودکان

چهل و سومین جشنواره جهانی فیلم فجر از 
امروز چهارشنبه پنجم آذرماه در شیراز آغاز 
می شود. جشنواره امسال با محوریت پیوند 
»سینما و شعر« و رویکرد سینمای شاعرانه 
برگزار می شود. انتقال میزبانی از تهران به 
شیراز، نمادین ترین تغییر این دوره است که با 
هدف تمرکززدایی از پایتخت و همچنین پیوند 
با هویت شاعرانه این شهر انجام شده است. 
این رویداد بهانه ای است تا به تأمل در سویه های 

فرهنگی سینما در سطح جهانی بپردازیم.
در عصری که سیاست رسمی در جهان اغلب 
با سوء فهم، تنش و فاصله گذاری همراه است، 
این سینماست که می تواند تصویر دیگری از 
یک ملت بسازد؛ تصویری انسانی، ملموس و 
مبتنی بر تجربه فرهنگی. سینما پیش از آنکه 
ابزار سرگرمی باشد، زبان مشترک جهانی است؛ 
زبانی که بدون مترجم، از دیوارهای انسداد عبور 
می کند و به قلب مخاطب می رسد، از این رو 
تولید آثاری که در جهان، بتواند ردپایی بر جا  
بگذارد، صرفاً یک تولید اثر هنری نیست. نه 
ساختارهای اداری بلکه خود سینما می تواند 

مهم ترین سرمایه فرهنگی باشد.
نقطه آغاز این مسیر را باید در میراث عباس 
کیارستمی جست وجو کرد؛ هنرمندی که 
با آثارش جهانی را با ایران آشنا کرد. او بستر 
فرهنگی وسیعی ساخت که بعدها اصغر 
فرهادی آن را تثبیت کرد. فرهادی  و جوایزش 
نشان داد سینما می تواند »تصویر« ایران را 
دقیق تر و عمیق تر از هر ابزار رسمی بسازد؛ 
تصاویری که از خانه های معمولی، از روابط 
متعارض، از اخلاقیات خاکستری، از جامعه ای 
زنده و پیچیده سخن می گوید. قدرت سینما 
همین جاست،  توانایی کم رنگ کردن مرزها. 

واکاوی دیپلماسی فرهنگی به مناسبت برگزاری چهل و سومین جشنواره جهانی فیلم فجر

سینما؛ قدرت نرم
 تجربه ای شخصی

وقتی یک نام هویت می سازد
 سال ها پیش در یکی از کشورهای جنوب 
شرق آسیا، هرچه کوشیدم ایران را برای جمعی 
کوچک توضیح دهم موفق نشدم. هیچ 
تصویری از ایران در ذهن آنها نبود؛ نه شهرها، 
نه جغرافیا، نه تاریخ. تنها چیزی که مرا به ایران 
پیوند می داد، نام »علی دایی« بود؛ نامی که 
برای آنها معنادار بود و برای من »هویت«. این 
تجربه آشکارا نشان داد که دیپلماسی فرهنگی 
گاهی توسط شخصیت ها، چهره ها و روایت های 
محبوب جهانی ساخته می شود، نه توسط 
مناسبات رسمی. ورزش چنین کرد؛ سینما 

می تواند بسیار بیشتر چنین کند.

 مسیر ضروری: تولید مشترک
و حضور در بازار جهانی

 اگر قرار است سینمای ایران نقش واقعی 
دیپلماسی فرهنگی را بازی کند، باید وارد 
شبکه جهانی تولید و پخش شود. مهم ترین 
و جدی ترین مسیر، تولید مشترک است. 
کشورهای موفق در عرصه سینما ـ از ترکیه تا 
لهستان، از فرانسه تا کره جنوبی  ـبا همین مدل 
توانستند مرزهای فرهنگی خود را گسترش 
دهند. چالش جدی اما همچنان پابرجاست، 
عدم اکران عمومی فیلم های ایرانی در بسیاری 
از کشورها. حتی بهترین فیلم ها هم اگر فقط 
در فستیوال دیده شوند، اثرگذاری گسترده 

ندارند. دیپلماسی فرهنگی نیازمند حضور 
مستمر است؛ یعنی ساختار حرفه ای پخش، 
بازار خارجی و تعاملات مشترک با سینمای 

جهان.

سینما به مثابه میانجی نمادین
از منظر جامعه شناسی سینما، فیلم تنها یک 
محصول هنری نیست؛ یک شیء نمادین 
است که میان »جامعه تولیدکننده« و »جهان 
مصرف کننده« نقش میانجی بازی می کند. 
سینما می تواند تجربه زیسته  را از سطح محلی 
به سطح جهانی منتقل کند، زیرا دو عنصر 
اساسی در خود دارد: نخست، سرمایه فرهنگی 
که برآمده از خرده فرهنگ ها، اسطوره ها، 
زبان روزمره، خانواده و روابط اخلاقی است؛ 
دوم، قابلیت جهانی  فهمی که از طریق زبان 
تصویر ممکن می شود. به همین دلیل است 
که حتی مخاطبی که کوچک ترین آشنایی با  
یک خطه ندارد، می تواند در یک فیلم احساس 
همدلی، کنجکاوی یا فهم فرهنگی پیدا کند. 
فیلم عملاً یک »دیپلماسی از پایین« ایجاد 
می کند؛ دیپلماسی ای که برخلاف سازوکارهای 
رسمی، از لایه های زندگی مردم آغاز می شود و 
به لایه های فراملی می رسد. سینما در چنین 
ساختاری، نه تنها روایت می کند، بلکه چگونه 
فهمیده شدن یک ملت را نیز شکل می دهد 
و این همان قدرت پایداری است که کمتر ابزار 

فرهنگی ای در اختیار دارد.

یادداشت

محسن سلیمانی فاخر
روزنامه نگار و منتقد هنری

  
در آسمان هنر معاصر ایران، برخی ستاره ها نه 
فقط می درخشند، بلکه مسیر را روشن می کنند 
و نوری برجای می گذارند که نسل های بعد از 
آن بهره مند می شوند. استاد مرتضی ممیز یکی 
از آن ستاره ها بود. امروز، به بهانه سالروز کوچ 
او، فرصتی است تا یاد کنیم از مردی که نه تنها 
گرافیک ایران را بنیان گذاشت، بلکه روح آن 

را ساخت، پرورش داد و به جهانیان شناساند. 
ممیز را اغلب »پدر گرافیک معاصر ایران« 
می نامند، اما او بیش از این عنوان ها بود: یک 

متفکر، آموزگار و بانی نهادهای صنفی مهم. در 
مسیر حرفه ای اش، او چنان تأثیری در حوزه 
گرافیک ایران گذاشت که بدون شناخت دقیق 
میراث او، نمی توان وضعیت امروز این رشته را 

درک کرد. 
یکی از مهم ترین میراث های او، تأسیس و رشد 
 »)IGDS ( انجمن صنفی طراحان گرافیک ایران«
بود. این انجمن، به همت او و همراهی جمعی از 
طراحان حرفه ای شکل گرفت و به مکانی برای 
ارتقای جایگاه حرفه ای گرافیک در ایران بدل 
گشت.  IGDS نه تنها یک شبکه صنفی ساده 
بود، بلکه بستری برای پژوهش، استاندارد سازی 
دستمزدها، حمایت از طراحان جوان و ایجاد 
گفت وگوهای حرفه ای شد. بسیاری از اهالی 
فرهنگ و هنر، معتقدند که IGDS در بیش از 
دو دهه اخیر یکی از موفق ترین، با محتواترین 
و مؤثرترین انجمن های گرافیکی در ایران بوده 

است و در پنج سال اخیر نیز تأثیرگذاری آن به 
وضوح افزایش یافته است. ممیز خود بارها تأکید 
می کرد که گرافیک، نه صرفِ هنر است و نه صرفِ 
تجارت، بلکه یک زبان اندیشه ور است. پیش از 
هر قلم زنی، او ما را تشویق می کرد به »پژوهش«، 
»تفکر عمیق« و »واکَویی موضوع«. برای او، 
طراحی بدون شناخت موضوعی عمیق، مانند 
ساختن خانه ای بر خاک نرم بود که هرگز پایدار 
نخواهد ماند. من که در دوره فوق لیسانس در 
دانشکده هنرهای زیبا شاگردش بودم، به خوبی 
به یاد دارم که هر بار جلسات کلاس با او آغاز 
می شد، با جدیتی آرام و نگاهی نافذ اولین درس 
را این گونه بیان می کرد: »طراحی بدون پژوهش، 
یعنی تیر در تاریکی.« این جمله، نه فقط شعار، 
بلکه قانون نانوشته کار ما شد. او تأکید داشت که 
طراح تنها زمانی حق دارد دست به طراحی بزند 

که موضوع را از عمق درک کرده باشد.

به بهانه 5 آذر؛ سالمرگ استاد مرتضی ممیز

 هیچ خطی را
 بی فکر

نکشِ

در جلسات نقد، ممیز با دقتی کم نظیر ضعف ها 
را می گشود و پیشنهاد راه اصلاح می داد. صراحت 
او برای ما دانشجویان جوان گاهی دشوار بود، 
اما از آن صراحت، چنان ساخت و پرورش داده 
شدیم که امروز بسیاری از ما طراحی را نه فقط به 
چشم شغل، بلکه به چشم مسئولیتی اجتماعی 
می بینیم. یکی از جملات ماندگار او، وقتی به 
دانشجویی گفت: »اگر تصویرت نمی تواند از 
خودش دفاع کند، پس هنوز تصویر نیست.« این 
جمله مثل سندی شد در کارنامه زندگی حرفه ای 
من و بسیاری از هم نسلان من. اما روح ممیز 
فقط در کلاس و نقد زنده نبود؛ او یک نهادساز 
بود. باور او این بود که بدون ساختار حرفه ای، 
گرافیک در ایران نمی تواند به جایگاه واقعی اش 
 IGDS برسد. همین باور بود که منجر به تأسیس
شد. او معتقد بود انجمن باید صدای طراحان 
باشد، جایگاهی برای بازشناسی حرفه ای و پلی 
برای انتقال تجربه بین نسل ها. وقتی می بینی 
IGDS امروز توانسته است طراحان جوان را 
با طراحان کهنه کار پیوند دهد، استانداردهای 
دستمزد و قرارداد را ارتقا دهد و موقعیت گرافیک 
در عرصه عمومی را تثبیت کند، بخش بزرگی از 

آن را مدیون خرد و اندیشه ممیز هستیم.
در عرصه خلق آثار نیز ممیز چهره ای بی بدیل 
بود. طراحی لوگو، پوستر، جلد کتاب، 
تصویرسازی و نشانه واره های او نه به دنبال 
تزئین، بلکه در خدمت معنا بود. او مهارت 
ویژه ای در حذف اضافات و ساده سازی فرم 
داشت؛ خطوط و سطوح در آثارش به گونه ای 
سازماندهی شده بودند که معنا به وضوح 
منتقل می شد. از طراحی نشانه های موزه ها تا 
سازمان های فرهنگی، ممیز نشان داد که چگونه 
هنر می تواند ساده، قدرتمند و ماندگار باشد. 
نکته برجسته دیگر، نگاه فلسفی و اخلاقی او 
به گرافیک بود. ممیز معتقد بود که هر خط، 
هر فرم و هر ترکیب باید حامل پیام باشد و 
طراح مسئولیت سنگینی در قبال مخاطب 
دارد. این نگاه باعث شد نسل های بعد از او، 
گرافیک را صرفاً به عنوان ابزاری تزئینی نبینند، 

بلکه آن را به چشم یک ادبیات تصویری جدی، 
فرهنگی و اجتماعی ببینند. من به عنوان یکی 
از شاگردان او، هنوز صدای او را می شنوم: »هیچ 
خطی را بی فکر نکش.« این توصیه ها نه فقط در 
کلاس ها، بلکه در طول مسیر حرفه ای من نیز 
راهنمای عمل بوده است. همچنین خاطراتی 
از جلسات طراحی مشترک با استاد احصایی که 
من نیز همراه او بودم، یادآور نظم فکری و دقت 
بالای ممیز است. او جزئیات کوچک را با اهمیت 
می دید و به ما می آموخت که طراحی یعنی 
شناخت و پرداختن عمیق به هر جزء از موضوع.

IGDS     در پنج سال اخیر توانسته با بهره گیری از 
اصول و ارزش هایی که ممیز بنیان گذاشته بود، 
نقش کلیدی در توسعه حرفه ای گرافیک در ایران 
ایفا کند؛ از سازماندهی دوره های تخصصی گرفته 
تا حمایت از طراحان جوان و ایجاد فرصت های 
نمایشگاهی. این نشان دهنده تداوم تفکر و 
روش استاد در دنیای امروز است؛ میراثی که 
هنوز جریان دارد و به نسل جدید طراحان 
منتقل می شود. اکنون، با گذشت سال ها از کوچ 
ممیز، گرافیک ایران همچنان سایه دست او را بر 
شانه های خود احساس می کند. هرگاه حرفه ما 
دچار سردرگمی یا آشفتگی می شود، بازگشت به 
میراث او راهنمایی است برای بازشناسی اصول 
اولیه: پژوهش، تفکر، دقت، اخلاق حرفه ای و 
ساختار صنفی. این میراث، الگویی است که به 
ما نشان می دهد چگونه می توان مسیر حرفه ای 

را با کیفیت و تعهد طی کرد.
مرتضی ممیز رفت، اما او را نمی توان صرفاً با 
نبود فیزیکی سنجید؛ چیزی که از او باقی مانده، 
جریان است؛ جریانی که از کلاس های دانشگاه، 
جلسات نقد، انجمن IGDS و در دل هر طراح 
مسئولیت پذیر جاری است. او نه فقط یک طراح 
بزرگ بود بلکه معمار فکری گرافیک ایران و 
معلمی بود که الهام بخش نسل های آینده شد. 
در پایان، می توان با صدای بلند گفت: مرتضی 
ممیز نرفت؛ ممیز جریان شد. جریانی که هنوز 
جاری است، مسیر می سازد و چراغ راه بسیاری 

از ماست. روحش شاد و راهش پاینده باشد.

نگاه

حسین نوروزی
پژوهشگر هنر

هدف این نیست که بر برگزاری جشنواره ها تأکید شود، مقصد بزرگ تر است: 
برندسازی فرهنگی ایران. این برند نه با شعار، نه با خطابه، بلکه با فیلم هایی 
ساخته می شود که کیفیت، صداقت و جهان پذیری دارند. فیلم ایرانی باید بتواند 
همچون فوتبال، همچون چهره ای علمی، هویت ایران را برای جهان روایت کند. 
کمااینکه چیزی غیر از آن نبوده . همین  سال جاری 6 سینماگر ایرانی واجد 
شرایط اسکارند.  اگر بپذیریم که در جهان امروز سیاست سخت کمتر از گذشته 
جواب می دهد، باید پذیرفت که سینما مؤثرترین ابزار قدرت نرم ایران است. 
سینمای ایران آن قدر ظرفیت دارد که نقش یک سفیر بی پرچم و بی خطابه 
را برای کشور بازی کند؛ سفیری که نه با سیاست رسمی، بلکه با انسانیت و 
روایت های واقعی دل مخاطب را می برد. اکنون زمان آن است که این توان نه 
فقط دیده شود، بلکه مدیریت، تقویت و برنامه ریزی شود، چرا که آینده تصویر 

ایران، بیش از هرجا، روی پرده سینما ساخته و ماندگار می شود.

سینمای ایران؛ برند ایران

ـــرش بـ

همان سینماست که الیور استون را به ایران 
می کشاند؛ همان سینماست که پذیرش ریاست 
هیأت داوران توسط نوری بیلگه جیلان را ممکن 
می کند. نه سیاست، نه اقتصاد، نه حتی روابط 
رسمی؛ این قدرت نرم سینماست که می تواند 
دروازه ای برای ارتباطات تازه باشد. از این رو، 
ضروری است که سفرا و  رایزنان فرهنگی، بیش 

از گذشته با ظرفیت و کارکرد سینما آشنا شوند. 
گاهی یک فیلم، کاری می کند که ده ها نشست 
رسمی از آن ناتوان اند. سینما می تواند ریشه ها، 
تاریخ، اخلاق و هویت را بدون واسطه منتقل 
کند. نگاه های استعلایی، هرچند قابل حذف 
نیستند اما باید برای تحقق این امر تا حد ممکن 

کم رنگ شوند. 


